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Αθήνα, σήµερα στις 5 Δεκεµβρίου 2012, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 10.07’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝ-
ΝΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι,  αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων
ερωτήσεων της Πέµπτης 6 Δεκεµβρίου 2012.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 681/3-12-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Καρδίτσας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ασηµίνας Σκόνδρα
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε τη στρατηγική και το σχεδιασµό για την ανασυγκρότηση του
αγροτικού τοµέα.

2. Η µε αριθµό 680/3-12-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κυκλάδων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Ενωτι-
κού Κοινωνικού Μετώπου κ. Νικολάου Συρµαλένιου προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την υποβάθµιση της δηµόσιας
υγείας στις Κυκλάδες.

3. Η µε αριθµό 676/3-12-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ευβοίας του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Συµεών
Κεδίκογλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη λήψη µέ-
τρων για τους πάσχοντες από κυστική ίνωση.

4. Η µε αριθµό 677/3-12-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Θεσσαλονίκης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Χρυσούλας
– Μαρίας Γιαταγάνα προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα
προβλήµατα στο χώρο της υγείας στη Χαλκιδική.

5. Η µε αριθµό 685/3-12-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μαγνησίας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Παναγιώτη
Ηλιόπουλου προς τους Υπουργούς Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Πρόνοιας και Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα στη
λειτουργία των αναπηρικών επιτροπών και τις µειώσεις των ανα-
πηρικών επιδοµάτων.

6. Η µε αριθµό 684/3-12-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ευβοίας της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου Αναγνω-
στάκη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής σχετικά µε τη θέσπιση νέων µειωµένων τιµολογίων
της ΔΕΗ για ευπαθείς οµάδες.

7. Η µε αριθµό 688/3-12-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σπυρίδω-
νος Χαλβατζή προς τους Υπουργούς Παιδείας και Θρησκευµά-
των, Πολιτισµού και Αθλητισµού και Εθνικής Άµυνας σχετικά µε
τις παρεµβάσεις των Γερµανών στρατιωτικών που υπηρετούν
στο Πεδίο Βολής Κρήτης στα σχολεία του Νοµού Χανίων.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής.)

1. Η µε αριθµό 682/3-12-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηλείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέα Μαρίνου προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την επι-
µήκυνση του χρόνου διατηρησιµότητας του φρέσκου γάλακτος.

2. Η µε αριθµό 679/3-12-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Χαλκιδικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς –
Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Αικατερίνης Ιγγλέζη προς την
Υπουργό Τουρισµού σχετικά µε το καζίνο «Πόρτο Καρράς».

3. Η µε αριθµό 690/3-12-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Πέλλας του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Θεο-
δώρας Τζάκρη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την
οικονοµική αποκατάσταση των ζηµιών που υπέστησαν οι Έλλη-
νες µικρο-οµολογιούχοι.

4. Η µε αριθµό 678/3-12-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασιλείου Καπερνάρου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τα «Ελληνικά Πετρέ-
λαια Α.Ε.».

5. Η µε αριθµό 686/3-12-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου
Παππά προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε τις πρόσφα-
τες δηλώσεις του Πρωθυπουργού της Αλβανίας για την εδαφική
ακεραιότητα του ελληνικού κράτους.

6. Η µε αριθµό 687/3-12-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Σπυρίδωνος Λυ-
κούδη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για
τη ραγδαία αύξηση µόλυνσης από τον ιό ΗΙV µεταξύ των χρη-
στών ενέσιµων ναρκωτικών.

7. Η µε αριθµό 689/3-12-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Πρόνοιας, σχετικά µε την απόλυση εργαζοµένου στην εται-
ρεία «GOLDAIR HANDLING» στο αεροδρόµιο «Ελευθέριος Βενι-
ζέλος».

Εισερχόµεθα στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθµισης
και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης: «Κύρωση του Μνηµονίου Κα-
τανόησης µεταξύ του Υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθµισης
και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και του Υπουργείου Οικονοµικών Υποθέσεων και Επικοινωνιών
της Δηµοκρατίας της Εσθονίας για τη συνεργασία όσον αφορά
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τρόπους καταπολέµησης της διαφθοράς και της γραφειοκρατίας
µέσω της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και των τεχνολογιών πλη-
ροφορικής και επικοινωνίας και άλλες διατάξεις».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του
άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής. Μπορούν να λάβουν
το λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως της συµφωνίας.
Μετά την ολοκλήρωση της συζήτησης της συµφωνίας θα συζη-
τηθούν οι δυο τροπολογίες, που έχουν κατατεθεί, ως µια ενό-
τητα. 

Θέλει κάποιος συνάδελφος να λάβει το λόγο επί τη συµφω-
νίας; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Επί της διαδικασίας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Παρακαλώ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Εδώ έχουµε δυο τροπολογίες εν-

τελώς άσχετες µε τη σύµβαση. Είναι τροπολογίες για τα φορο-
λογικά, για το Υπουργείο Ανάπτυξης, για επενδύσεις κ.λπ.. Για
άλλη  µια φορά µε έναν απαράδεκτο τρόπο εισάγονται διατάξεις
και ρυθµίσεις προς συζήτηση. Δεν βλέπω να είναι και κανείς από
τους Υπουργούς, που πρέπει να είναι, να µας πουν και δυο λόγια,
γιατί τα φέρνουν αυτά και γιατί καθυστέρησαν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Λαφα-
ζάνη…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Γιατί βιάζεστε; Σας καθυστερώ; Μια µέρα την εβδοµάδα συνε-
δριάζουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Όχι. Να σας πω. 
Θα έλεγα να συζητήσουµε την κύρωση της συµφωνίας και εν

συνεχεία πριν εισέλθουµε στη συζήτηση των τροπολογιών να κά-
νουµε την τοποθέτηση που θέλετε, σε σχέση µε τις τροπολογίες.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, εσείς πρέπει να
κάνετε τοποθέτηση. Κάποτε πρέπει και το Προεδρείο να αρχίσει
να τηρεί τον Κανονισµό. Δεν µπορεί το κάθε Υπουργείο, ασύ-
δοτο, να φέρνει και µια τροπολογία, γνωρίζοντας ότι δεν θα υπο-
στεί κανέναν έλεγχο, ότι το Προεδρείο δεν θα µιλάει και ότι η
Αντιπολίτευση θα τα δέχεται. Αυτό λέµε. Κάποτε πρέπει να µπει
µια τάξη, γιατί όλα αυτά θα µπορούσαν κάλλιστα να τακτοποι-
ηθούν, σε συνάφεια µε σχετικά νοµοσχέδια και να έρθουν ως δια-
τάξεις κανονικές. Η παραγραφή υπάρχει εδώ και πολύ καιρό. Τη
γνωρίζουν. Άριστα γνωρίζουν το θέµα. Εποµένως φέρτε το µε
κανονική διάταξη σε ένα κανονικό νοµοσχέδιο να το συζητή-
σουµε. Όχι πάλι τα ίδια. Αυτό σας λέω, κύριε Πρόεδρε. 

Η Βουλή χάνει συνεχώς έδαφος.  Υποβαθµίζεται διαρκώς. Η
Βουλή σε λίγο δεν θα υπάρχει. Συνεδριάζουµε µια στο τόσο. Οι
διαδικασίες που ακολουθούµε δεν είναι πάντοτε συµβατές µε τον
Κανονισµό. Αυτά λέω. Διαµαρτύροµαι γι’ αυτά τα πράγµατα και
παρακαλώ και εσάς να φροντίσετε να µεριµνήσετε, ώστε  να µπει
µια τάξη. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ το
λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Καπερ-
νάρο, ένα λεπτό αν έχετε την καλοσύνη.

Από το Γραµµατέα της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ
πήραµε µία επιστολή, η οποία λέει το εξής: «Κύριε Πρόεδρε, σας
γνωρίζουµε ότι στο νοµοσχέδιο του Υπουργείου Διοικητικής Με-
ταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης: «Κύρωση του
Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Διοικητικής Με-
ταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Οικονοµικών Υποθέσεων και
Επικοινωνιών της Δηµοκρατίας της Εσθονίας για τη συνεργασία
όσον αφορά τρόπους καταπολέµησης της διαφθοράς και της
γραφειοκρατίας µέσω της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και των
τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνίας», ειδικός αγορητής
του ΠΑΣΟΚ θα είναι ο Βουλευτής κ. Ντόλιος Γεώργιος.

Ο κ. Μαρκόπουλος, ως Γραµµατέας της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων, έστειλε την εξής επιστολή
προς τον Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων: «Κύριε Πρόεδρε,
σας γνωρίζω ότι στο νοµοσχέδιο του Υπουργείου Διοικητικής Με-
ταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης: «Κύρωση του
Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Διοικητικής Με-
ταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης της Ελληνικής

Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Οικονοµικών Υποθέσεων και
Επικοινωνιών της Δηµοκρατίας της Εσθονίας για τη συνεργασία
όσον αφορά τρόπους καταπολέµησης της διαφθοράς και της
γραφειοκρατίας µέσω της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και των
τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνίας», ειδικός αγορητής
ορίζεται ο κ. Καπερνάρος Βασίλης.

Κύριε Καπερνάρο, το διάβασα και για να νοµιµοποιηθείτε ως
ειδικός αγορητής. Θέλετε κάτι επί της Κύρωσης;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Εποµένως είστε

από εκείνους που θα αντιλέξουν προφανώς. Να πάµε όµως µε
τη σειρά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα για ένα
λεπτό το λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ορίστε, έχετε
το λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, εκτός τυπικότη-
τος, θα ήθελα να αναφερθώ στο θέµα των δύο τροπολογιών –
και ιδιαίτερα της µιας-  σε συνέχιση των όσων είπε ο κ. Λαφα-
ζάνης. Αν µπορώ, θα ήθελα να κάνω χρήση του δικαιώµατός µου.
Αν όχι…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κοιτάξτε, θα
ήθελα να είναι ο Κοινοβουλευτικός σας Εκπρόσωπος εδώ, αν
είναι δυνατόν. Προφανώς στοιχίζεστε µε τον κ. Λαφαζάνη.

Εν πάση περιπτώσει, έχετε το λόγο για ένα λεπτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Πρόεδρε, έχουµε αντίρρηση για την εισαγωγή αυτής

της τροπολογίας προς συζήτηση κατά τη σηµερινή συνεδρίαση.
Επικαλούµαι το άρθρο 74 και την παράγραφο 4, όπου λέει: «Δεν
εισάγεται για συζήτηση νοµοσχέδιο ή πρόταση νόµου που απο-
σκοπεί στην τροποποίηση διάταξης νόµου, αν δεν έχει καταχω-
ριστεί στην αιτιολογική έκθεση ολόκληρο το κείµενο της
διάταξης που τροποποιείται και στο κείµενο του νοµοσχεδίου ή
της πρότασης ολόκληρη η νέα διάταξη, όπως διαµορφώνεται µε
την τροποποίηση.»

Επίσης, η παράγραφος 5 λέει: «Τα προβλεπόµενα από την πα-
ράγραφο 1 ισχύουν και για τα νοµοσχέδια ή τις προτάσεις νόµων
που εισάγονται για συζήτηση και ψήφιση στην αρµόδια Διαρκή
Κοινοβουλευτική Επιτροπή, όπως ορίζει ο Κανονισµός της Βου-
λής. 

Αυτό είναι το ένα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Καπερ-

νάρο, ακούστε. Η πρόθεσή µου είναι να συζητήσουµε πρώτα…
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Θα µου δώσετε µερικά δευτερό-

λεπτα χάριν της αξίας του θέµατος; Ήρθε και ο Κοινοβουλευτι-
κός µας Εκπρόσωπος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεχίστε, αλλά
µη µακρηγορείτε, διότι θα κάνουµε πρώτα τη συζήτηση επί της
κύρωσης και πριν µπούµε στη συζήτηση των τροπολογιών, θα
έχετε όλη την άνεση και εγγράφως και προφορικώς να αναπτύ-
ξετε τις αντιρρήσεις σας, σύµφωνα µε τον Κανονισµό της Βου-
λής. Να µην κάνουµε δύο φορές τον ίδιο κόπο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Εντάξει, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Επανέρχοµαι σε

αυτό που είπα προηγουµένως. Ποίος έχει αντίρρηση και θα
ήθελε να τοποθετηθεί επί της κύρωσης της συµφωνίας; Διότι
βλέπω ότι στην επιτροπή της Βουλής υπήρχαν αντιρρήσεις από
το ΣΥΡΙΖΑ, από τους Ανεξαρτήτους Έλληνες και από το Κοµµου-
νιστικό Κόµµα Ελλάδας.

Από τους Ανεξαρτήτους Έλληνες ποιος θα τοποθετηθεί;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Εγώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ορίστε, κύριε

Καπερνάρο, έχετε το λόγο για την κύρωση της συµφωνίας που
έχετε αντιρρήσεις, για πέντε λεπτά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Θα βάλουµε κάρτα, κύριε Πρό-
εδρε, πώς θα γίνει;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριοι συνά-
δελφοι, όποιος Βουλευτής απ’ όλα τα κόµµατα έχει αντίρρηση,
έχει δικαίωµα να µιλήσει. Είθισται να µιλάει ένας από κάθε κόµµα.

Από τους Ανεξαρτήτους Έλληνες, ποιος θέλει να µιλήσει;
Κύριε Καπερνάρο, θα µιλήσετε εσείς που είστε εισηγητής για
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τη συµφωνία; Το κόµµα σας έχει αντίρρηση για την κύρωση της
συµφωνίας µεταξύ...

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Μάλιστα, την οποία έχουµε εκ-
φράσει και στην επιτροπή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): …θα τοποθετη-
θείτε σήµερα εσείς ως ειδικός αγορητής;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Μάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Σας ακούω,

παρακαλώ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Και ποιοι άλλοι θα µιλήσουν; Δεν

θα κατοχυρωθούν άλλοι;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Μιλήστε τώρα

εσείς και βλέπουµε. Παρακαλώ, σας δίνω το λόγο για πέντε
λεπτά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να σας
παρακαλέσω να τηρηθεί η σειρά. Θα περιµένουµε τον κ. Μητρό-
πουλο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κοιτάξτε να
δείτε. Το καταλαβαίνω αυτό το πράγµα, αλλά εάν έχει κάποιο
πρόβληµα ο άνθρωπος, συνηθίζεται και δίνουµε το λόγο σ’ άλλο
κόµµα που έπεται στην κοινοβουλευτική δύναµη για να µην κα-
θυστερούµε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Εντάξει. Έχω δικαίωµα και από
εδώ έτσι δεν είναι;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Μόνον από
εκεί έχετε δικαίωµα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Πρόεδρε, τυπικά -θα µας δοθεί βεβαίως ο χρόνος να  το

αναπτύξουµε και στη συνέχεια- καταψηφίσαµε αυτό το θέµα της
κυρώσεως µνηµονίου κατανόησης. Βεβαίως, µέχρι τώρα είχαµε
τις πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου, τώρα έχουµε τις διακρα-
τικές συµφωνίες. Η Κυβέρνηση βλέπει ότι δεν πρόκειται να πε-
ράσει, διότι δεν πρόκειται σύµφωνα µε το ν.38 να συγκεντρωθεί
ο κατάλληλος αριθµός των εκατόν ογδόντα και το περνάει σαν
µνηµόνιο κατανόησης, ενώ είναι µια διακρατική συµφωνία. Τώρα
το ποιοι κατανοούν τι σηµαίνει µνηµόνιο κατανόησης, αυτό είναι
ένα άλλο θέµα. Εµείς δεν κατανοούµε κατ’ αρχήν τη φράση
«Μνηµόνιο Κατανόησης». Είναι µια διακρατική συµφωνία, η οποία
έχει υπογραφεί από τους πρεσβευτές.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Μη θορυβείτε. Είναι µια διακρατική συµφωνία, η οποία έχει

υπογραφεί τυπικά το Σεπτέµβριο του 2011. Είναι µια συµφωνία
που έχει υπογράψει το ΠΑΣΟΚ µε Πρωθυπουργό το Γεώργιο Πα-
πανδρέου, ο οποίος έχει βραβευθεί από την Εσθονία. Τώρα τι
σηµαίνει βράβευση του Πρωθυπουργού που υπογράφει τέτοιες
διακρατικές συµφωνίες µε την Εσθονία και έχει τιµηθεί µε το Με-
γαλόσταυρο του Τάγµατος του Λευκού Αστέρος, αυτό θα το λά-
βουν υπ’ όψιν και θα το κατανοήσουν οι συνάδελφοι.

Ένα δεύτερο που θέλω να επισηµάνω ιδιαιτέρως ως στοιχείο
πρόκλησης έξαρσης είναι, ότι αυτό το µνηµόνιο κατανόησης µε-
ταξύ άλλων, έχει συµφωνήσει ότι αφορά τρόπους καταπολέµη-
σης της διαφθοράς και της γραφειοκρατίας µέσω της
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και των τεχνολογιών πληροφοριών
και επικοινωνίας. Καλούµε, δηλαδή την Εσθονία, η οποία έχει κα-
ταταχθεί σύµφωνα µε τον ΟΗΕ στην εικοστή θέση, ως την κα-
ταλληλότερη χώρα που διαθέτει τον καταλληλότερο εξοπλισµό,
µηχανισµό, επιστηµοσύνη, να έρθει στην Ελλάδα για να µηχα-
νοργανώσει τη χώρα µας, η οποία πάσχει από την αρρώστια της
διαφθοράς και της γραφειοκρατίας, δηλαδή, µε λίγα λόγια, απο-
δεχόµαστε εµείς οι Έλληνες ότι η χώρα µας είναι µια διεφθαρ-
µένη χώρα. Νοµιµοποιούµε λοιπόν µ’ αυτήν την φράση ότι η
Ελλάδα είναι µια διεφθαρµένη χώρα, µια φράση που την έχει πει
και έχουµε περιέλθει στον παγκόσµιο περίγελω, ο πρώην Πρω-
θυπουργός, Γεώργιος Παπανδρέου. 

Εµείς δεν το δεχόµαστε. Εάν ο ίδιος ο Παπανδρέου είναι διε-
φθαρµένος και ξέρει ποιοι είναι οι διεφθαρµένοι σ’ αυτήν τη
χώρα, να έρθει να πει ποιοι είναι οι διεφθαρµένοι. Εµείς δεν δε-
χόµαστε ότι οι Έλληνες είναι διεφθαρµένοι και δεν νοµιµοποιεί-
ται κανείς να αποκαλεί τη χώρα µας διεφθαρµένη χώρα, που θα
έρθουν να διορθώσουν τη διαφθορά και να τη θεραπεύσουν οι
Εσθονοί. 

Εδώ επικαλούµαι και τον πατριωτισµό των Ελλήνων κυριολε-
κτικώς και των συναδέλφων µου, οι οποίοι θα ψηφίσουν ένα τέ-
τοιο τερατούργηµα όπου δέχονται ότι θα έρθουν οι Εσθονοί να
θεραπεύσουν την διαφθορά. Αποδεχόµαστε, οµολογούµε, συνο-
µολογούµε ότι η Ελλάδα είναι µια διεφθαρµένη χώρα.

Στο άρθρο 5, όλες οι δαπάνες που απορρέουν από την υλο-
ποίηση του παρόντος µνηµονίου θα καλυφθούν από την ελληνική
πλευρά στο  πλαίσιο του ΕΚΤ, Ελληνικού Επιχειρησιακού Προ-
γράµµατος «Μεταρρύθµιση Δηµόσιας Διοίκησης». Το σχετικό
Υπουργείο µε σεβασµό στο φυσικό πρόσωπο αλλά όχι µε σεβα-
σµό στο θεσµικό πρόσωπο, γιατί είναι ενιαία η διοίκηση, µιλάω
για το σχετικό Υπουργείο Μεταρρύθµισης κ.λπ., είναι το  Υπουρ-
γείο που έχει τη µικρότερη απορροφητικότητα στο ΕΣΠΑ. Εµείς
λοιπόν θα πάρουµε χρήµατα από το ΕΣΠΑ και θα τα δώσουµε
στην Εσθονία. 

Ερώτηµα: Πόσα; Ποιο ποσό θα πάρουµε; Δεν πρέπει να γνω-
ρίζουµε πόσο θα πληρώσουµε στου Εσθονούς; Δηλαδή, δεν
υπάρχει σχεδιασµός, δεν υπάρχει µελέτη µεταξύ των Εσθονών
και ηµών των Ελλήνων, όταν υπεγράφη αυτή η διακρατική συµ-
φωνία το Σεπτέµβριο του 2011; Θα µας πει κάποιος πόσα λεφτά
θα δώσουµε στους Εσθονούς που είναι είκοσι στην παγκόσµια
κατάταξη και τους παίρνουµε για τους πιο κατάλληλους; Και κάτι
άλλο να βάλω για όσους έχουν τη σχετική ευθιξία, ότι έχουν δεχ-
θεί και το «τσιπάκι» τού Σένγκεν. Έχουν στην ταυτότητά τους το
«τσιπάκι» του Σένγκεν οι Εσθονοί. 

Ένα δεύτερο, κύριε Πρόεδρε. Θα παραµείνει σε ισχύ για δύο
έτη και θα ανανεωθεί σιωπηρά για περαιτέρω περίοδο δύο ετών.
Γιατί γίνεται σιωπηρά ανανέωση; Ποιοι είναι οι λόγοι δηλαδή που
τους υποχρεώνουν και δεν θα προλάβουν σε δύο χρόνια και σιω-
πηρώς ανανεώνεται αυτή η σύµβαση για δύο έτη; Αυτό σηµαίνει
ότι υπάρχει η απολυτότητα της παντελούς ελλείψεως σχεδια-
σµού. Αυτό σηµαίνει ότι υπάρχει η απολυτότητα της παντελούς
ελλείψεως µελέτης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κι αυτό σηµαίνει ότι είµαστε, ένεκα αυτής της αιτίας, σε θέση
που δεν µπορούµε να πραγµατώσουµε αυτήν τη διακρατική συµ-
φωνία και µάλιστα όπως έρχεται σήµερα. 

Και κάτι άλλο που δεν βαστάω να µην πω. Στην τροποποίηση
έχει ένα κενό. Θα το πω και µετά αν µου δοθεί ο χρόνος, αλλά το
λέω προκαταβολικά µην τυχόν και δεν έχω χρόνο. Αυτό το άρθρο
που µας φέρνετε στην τροπολογία έχει κενό. «Με τις διατάξεις
της παραγράφου 1 του άρθρου… του παρόντος σχεδίου νόµου -
το λέω για όσους συναδέλφους δεν το έχουν προσέξει- παρατεί-
νεται ο χρόνος παραγραφής για την πραγµατοποίηση…» 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Μετά θα τα
πείτε αυτά, κύριε συνάδελφε. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Εντάξει, κύριε Πρόεδρε.
Είµαι µέσα στο πλαίσιο της µεγαλοθυµίας σας, να µου δώσετε

µερικά δευτερόλεπτα.
Τελειώνοντας, λέµε ότι πρέπει οπωσδήποτε ακόµα και σήµερα

να µας παρασχεθούν αυτές οι βάσιµες υποψίας, σκέψεις µας
γιατί δεν αναφέρονται ποσά, διότι όταν λέµε ότι εµείς αναλαµ-
βάνουµε τα κόστη που θα πάρουµε από το ΕΣΠΑ, όταν τα πά-
ρουµε και θα δώσουµε χρήµατα στους Εσθονούς, είναι υπο-
χρεωµένο το κάθε Υπουργείο να µας λέει σε ποιο ύψος ανέρχε-
ται αυτό το ποσό. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ο κ. Αλέξιος

Μητρόπουλος έχει το λόγο. 
ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ

έχει ταχθεί αρνητικά ως προς την κύρωση αυτή και ως προς τον
τύπο και ως προς την ουσία. Ως προς τον τύπο, κύριε Πρόεδρε,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι και αξιότιµε κύριε Υφυπουργέ, πα-
ραβαίνει το άρθρο 28 παράγραφος 1, διότι κυρώνονται µόνο οι
γενικά παραδεδεγµένοι κανόνες του Διεθνούς Δικαίου και οι συµ-
βάσεις και σύµφωνα µε το άρθρο 36 παράγραφος 2 από τις συµ-
βάσεις κυρώνονται µόνο όσες αφορούν εµπόριο, φορολογία και
οικονοµική συνεργασία ή συµµετοχή σε διεθνείς οργανισµούς. 

Από την ανάγνωση και ερµηνεία των πιο πάνω συνταγµατικών
ρυθµίσεων, όπως αυτές ερµηνεύονται και από την επιστήµη και
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τα δικαστήρια ούτε υποχρεωνόµαστε αλλά ούτε και δικαιούµα-
στε να περάσουµε από το ελληνικό Κοινοβούλιο το εν λόγω µνη-
µόνιο, το οποίο στη διεθνή γενική βιβλιογραφία χαρακτηρίζεται
ως «διµερής συµφωνία απλοποιηµένης ή απλής µορφής», κύριε
Παυλόπουλε, εκτός κι αν οι εταίροι µας Εσθονοί, απαίτησαν οι
ίδιοι ή για λογαριασµό τους οι δανειστές µας, αυτή η απλή σύµ-
βαση µαζί τους να ενδυθεί τον κοινοβουλευτικό µανδύα, για να
προσδοθεί ιδιαίτερο τυπικό κύρος σε ένα µνηµόνιο, που θα µπο-
ρούσε να είναι απλώς µία συνήθης διακυβερνητική πράξη. 

Στην ουσία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουµε τα παρα-
κάτω επιχειρήµατα, ενστάσεις: 

Πρώτον, µε την κύρωση του µνηµονίου αναγνωρίζουµε ως ελ-
ληνικό Κοινοβούλιο, ως πρωτογενές όργανο του κυρίαρχου και
δηµοκρατικού λαού, ότι έχουµε γενικώς διεφθαρµένους δηµοσί-
ους υπαλλήλους και κατ’ επέκταση πολίτες, όπως είχε πει παλαι-
ότερα ο πρώην Πρωθυπουργός, όταν η ευρωπαϊκή και διεθνής
νεοφιλελεύθερη τεχνοδοµή προσπαθούσε να εισαγάγει το
«Δόγµα τού Σοκ» και να παρουσιάσει µία δοµική κρίση της διε-
θνούς οικονοµίας, ως αποτέλεσµα τής δήθεν γενικευµένης δια-
φθοράς του ελληνικού λαού. 

Εγώ είχα προειδοποιήσει ήδη από τις αρχές του 2008, κύριε
Πρόεδρε, δύο χρόνια πριν από το µνηµόνιο µε το βιβλίο µου «Το
τέλος του κοινωνικού κράτους», ότι η κυρίαρχη ευρωπαϊκή ελίτ
χειραγωγούµενη από τη Γερµανία µετά την κρίση στην Αµερική,
θα αναζητήσει ένα διεφθαρµένο πολιτικό προσωπικό και µια αδύ-
νατη οικονοµία στο Νότο, για να φορτώσει στους λαούς την κοι-
νωνιοκτόνα αρχιτεκτονική του ευρώ, να κατακρατήσει αθέµιτα
και αντιοικονοµικά τα εµπορικά πλεονάσµατα, χωρίς να επιστρέ-
ψει έστω µικρό τµήµα στο Νότο και να πάρει πίσω ό,τι κατέκτη-
σαν οι ευρωπαϊκοί λαοί τα τελευταία εκατό χρόνια.

Η δεύτερη ένστασή µας, κύριε Πρόεδρε, είναι ότι µε την κύ-
ρωση του µνηµονίου, αυτό το κωµικοτραγικό και ταυτόχρονα αι-
σχρό επιχείρηµα ότι είµαστε διεφθαρµένος λαός, που το έχουν
εγκαταλείψει ακόµη και οι λαλίστατοι Κεντροευρωπαίοι, το ανα-
γνωρίζουµε εµείς οι Έλληνες Βουλευτές.

Τρίτο επιχείρηµα: Με την κύρωση του, κύριοι και κυρίες Βου-
λευτές, παραιτούµαστε από την εθνική προσπάθεια να πατά-
ξουµε ένα φαινόµενο που υπάρχει σε όλες τις χώρες µε τα δικά
µας µέσα, τους δικούς µας επιστήµονες, τις δικές µας επιτροπές
και συνεργασίες φορέων που διαφυλάττουν την αξιοπρέπεια του
διοικητικού και αυτοδιοικητικού µηχανισµού όλων των βαθµίδων.

Τέταρτη ένσταση: Με αυτό αναθέτουµε τη λύση του ζητήµα-
τος σε ένα µικρό κράτος, σε άλλη µία «τίγρη» της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, για να θυµηθούµε και τον πιο πιστό µαθητή του νεοφι-
λελευθερισµού, την Ιρλανδία.

Σηµειωτέον, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Εσθονία έχει
εφαρµόσει το σκληρότερο πακέτο απολύσεων, συρρίκνωσης
κράτους και παράδοσής του στις αγορές, έτσι που πρωτεύει σε
δύο άλλες γειτονικές µας χώρες, αλλά και την Ελλάδα πλέον, σε
ποσοστό πολιτών που διαβιούν κάτω από τα όρια της φτώχειας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Πέµπτη ένσταση: Είναι εθνικώς επιζήµιο και αντίκειται στις διε-

θνείς παραδόσεις του λαού µας να επιλέγουµε την Εσθονία για
το έργο αυτό, η οποία και επί ενιαίας Σοβιετικής Ένωσης, αλλά
και σήµερα έχει εµπλακεί σε ηλεκτρονικούς διαδικτυακούς πο-
λέµους µε όµορές της χώρες, κυρίως µε τη Ρωσία, έχοντας ανα-
δειχθεί ως αιχµή της παγκόσµιας νεοφιλελεύθερης επιθετικό-
τητας. 

Κυρίως θα δείτε και στις σηµερινές εφηµερίδες τι ανακοίνωσε
χθες η UEFA. Ήταν στα κεντρικά δελτία ειδήσεων. Σύµφωνα λοι-
πόν µε τη χθεσινή ανακοίνωση, που είναι σήµερα στις ελληνικές
εφηµερίδες, η Εσθονία είναι από τις τέσσερις παγκοσµίως πιο
διεφθαρµένες στο ποδόσφαιρο χώρες, µε εξήντα έξι τα προ-
ηγούµενα χρόνια, ύποπτα παιχνίδια. Είναι σε όλες τις ελληνικές
εφηµερίδες.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Η Ελλάδα έπεται, κυρία Πιπιλή, στη διαφθορά και στο ποδό-

σφαιρο.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή) 
Και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Ο λαός µας, κύριε Υφυπουργέ,

µας έστειλε στο Κοινοβούλιο για να λύσουµε τα προβλήµατά
του, να του δώσουµε προοπτική και ελπίδα και όχι να αναθέ-
σουµε την επίλυσή τους σε άλλες χώρες, όπως η Εσθονία, µε
την παράδοση, νοοτροπία και ψυχοσύνθεση κατοίκων άλλης
χώρας.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, αυτή η πράξη δεν πρέπει να κυ-
ρωθεί για λόγους πολιτικής και εθνικής αξιοπρέπειας. Θα είναι
µία δυσάρεστη στιγµή για το ελληνικό Κοινοβούλιο. Δεν περιποιεί
τιµή στους αντιπροσώπους του ελληνικού λαού. 

Όταν οι πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου γίνονται υπό συν-
θήκες αντιπροσωπευτικής δηµοκρατίας, συνήθης τρόπος διακυ-
βέρνησης και το πολίτευµα αλλοιώνεται µε τη δραστική
συρρίκνωση της δηµοκρατικής λειτουργίας, όταν ουσιώδεις δια-
δικασίες και διατάξεις του Συντάγµατος έχουν στην πράξη ανα-
σταλεί, όταν θεµελιώδη ζητήµατα της ζωής και του µέλλοντος
των Ελλήνων ρυθµίζονται κατά παραγγελία της τριαρχίας των
δανειστών, κατά παράβαση µιας µακραίωνης παράδοσης, τότε
–τελειώνω- είναι µεγάλη πρόκληση, κύριοι συνάδελφοι, µεγάλη
υποτίµηση για το λαό, για την κοινοβουλευτική λειτουργία να εν-
δύεται ένα τόσο ετερόνοµο µνηµόνιο κατανόησης τον κοινοβου-
λευτικό µανδύα του τυπικού νόµου, για να τηρηθούν δήθεν τα
προσχήµατα και να καταστεί η ελληνική Βουλή συνυπεύθυνη της
αυτοταπείνωσης και της απαξίωσης της ελληνικής πολιτείας.

Ως εκ τούτου, καταψηφίζουµε κατ’ αρχήν, κατ’ άρθρον και στο
σύνολό του αυτό το υποτιµητικό για τον ελληνικό λαό και τη συν-
τεταγµένη λειτουργία τού δρώντος λαού, µνηµόνιο κατανόησης.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε,  θα µπορούσα
να έχω το λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Παυλό-
πουλε, µε συγχωρείτε. Θα σας διαβάσω το άρθρο του Κανονι-
σµού, που το ξέρετε καλύτερα από εµένα: «Μόνο όποιος έχει
αντίρρηση..». Αν κάποιος έχει κατάφαση, δηλαδή θέλει να πει ότι
θα ψηφιστεί η συµφωνία, δεν δικαιούται να λάβει το λόγο. Αν θέ-
λετε για προσωπικό λόγο, µπορείτε να έχετε το λόγο.

ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ακριβώς. Ζητώ το λόγο επί
προσωπικού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ορίστε, κύριε
Παυλόπουλε, έχετε το λόγο για ένα λεπτό για να πείτε ποιο είναι
το προσωπικό. Τώρα θα έχουµε σύγκρουση συνταγµατολόγων.

ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Επικαλέστηκα την επιστηµονική
του αξία.

ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Συµφωνώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Παρακαλώ, κύ-

ριοι, ας τελειώσουµε.
ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Μπορεί να δηµιουργηθεί λάθος

εντύπωση, καθώς και στην επιτροπή, αλλά και εδώ, ο κ. Μητρό-
πουλος µού έκανε την τιµή να επικαλεστεί την άποψή µου. Μπο-
ρεί έτσι να δηµιουργηθεί η εντύπωση ότι συµφωνώ µε την
ερµηνεία του άρθρου 36 παράγραφος 2, την οποία έδωσε σχε-
τικά µε την κύρωση των διεθνών συνθηκών. Παίρνω το λόγο για
να πω ότι -και εδώ έγκειται το ιδιότυπο αυτό προσωπικό- δια-
φωνώ εντελώς µε αυτό που είπε ο κ. Μητρόπουλος ως προς την
ερµηνεία τού άρθρου 36.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Εντάξει. Δια-
στρέβλωσε λοιπόν την επιστηµονική σας θέση. Είναι ένα προσω-
πικό θέµα.

Ορίστε, έχετε το λόγο για δύο λεπτά για να το αναπτύξετε.
ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι χρήσιµο για τη Βουλή των

Ελλήνων, γιατί πραγµατικά µε παραξενεύει -ας το πω έτσι- η ερ-
µηνεία που έδωσε ο κ. Μητρόπουλος στο άρθρο 36 παράγραφος
2, τού Συντάγµατος.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το άρθρο 36 παράγραφος 2,
που αφορά την κύρωση των διεθνών συνθηκών, ορίζει ποιες συν-
θήκες είναι εκείνες που αν δεν κυρωθούν από τη Βουλή, εν πάση
περιπτώσει δεν ισχύουν. Άρα υποχρεωτικά  πρέπει να έλθουν
προς κύρωση. Όσον αφορά τις υπόλοιπες, ακόµα και τα λεγό-
µενά MoU, δηλαδή τις συνθήκες εκείνες που παίρνουν τη µορφή
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συµφωνιών απλοποιηµένης µορφής, το αφήνει στη διακριτική ευ-
χέρεια της Κυβέρνησης να τις φέρει ή να µην τις φέρει προς κύ-
ρωση. 

Μου κάνει σήµερα λοιπόν εντύπωση ο ΣΥΡΙΖΑ, που είναι ένα
κόµµα, το οποίο έχει δηµιουργήσει τόσο θόρυβο, διότι στη
Βουλή δεν έρχονται πολλά νοµοσχέδια, και εκδίδονται πολλές
πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου. Έρχεται η Κυβέρνηση και ο
παριστάµενος Υπουργός και φέρνει να κυρωθεί ένα ΜοU επειδή
ακριβώς αφορά ευαίσθητο θέµα συνεργασίας σε θέµατα ηλε-
κτρονικής διακυβέρνησης σε µια χώρα, που πρέπει να τη δούµε
όχι για τα θέµατα της διαφθοράς τόσο όσο για το πόσο έχει πάει
µπροστά σε θέµατα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης στο πεδίο της
Δηµόσιας Διοίκησης, που είναι διαφορετικά πράγµατα. Και αντί
να πούµε µπράβο στον Υπουργό που το έφερε για να έχει εικόνα
η Βουλή, τον ψέγουµε και τι του λέµε; Τα MοU, δηλαδή τα σύµ-
φωνα απλοποιηµένης µορφής, ισχύουν ούτως ή άλλως. Άρα ας
µην έρχονται από τη Βουλή. Του λέµε λοιπόν καλύτερα να µην
το έφερνε εδώ και ας πέρναγε στην ελληνική έννοµη τάξη –γιατί
µπορεί να γίνει- χωρίς να το ξέρει η Βουλή. 

Αυτή είναι η µεγάλη αντίφαση η οποία υπάρχει και αυτό ήθελα
να τονίσω από την πλευρά µου. Ότι δηλαδή ευχαριστώ την Κυ-
βέρνηση που µας έδωσε τη δυνατότητα και να ξεκαθαρίσουµε
την ερµηνεία του άρθρου 36 παράγραφος 2 και να πει κανείς
αυτά που έχει, ακόµα και αυτά που ακούστηκαν από τον κ. Κα-
περνάρο, από τον κ. Μητρόπουλο.

Όµως, αν, κύριε Υπουργέ, δεν το είχατε φέρει εδώ, δεν θα
είχαν τη δυνατότητα να πουν αυτά που είπαν οι συνάδελφοι. Ευ-
τυχώς που το φέρατε για να ακουστεί και η αντίθετη άποψη.

Ευχαριστώ πολύ.
ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Προσωπικό θέµα είναι αυτό

που ακούστηκε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Από την Κοινο-

βουλευτική Οµάδα του ΚΚΕ πήραµε επιστολή, µε την οποία στη
συζήτηση του σηµερινού νοµοσχεδίου ορίζεται ως Κοινοβουλευ-
τικός Εκπρόσωπος η Βουλευτής κ. Διαµάντω Μανωλάκου. Προ-
φανώς θέλετε το λόγο.

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Ναι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ορίστε, κυρία

Μανωλάκου, έχετε το λόγο. Δικαιούστε να µιλήσετε µέχρι πέντε
λεπτά.

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Όσα και στους άλλους, κύριε Πρό-
εδρε.

Κοινό σηµείο που έχουµε µε την Εσθονία είναι, ότι και αυτή η
χώρα έχει µνηµόνιο µε το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, που συ-
νοδεύεται µε δραστική µείωση µισθών, απολύσεις, ανεργία σε
ποσοστό 20% και στους νέους ακόµα µεγαλύτερο, δηλαδή
έχουµε βίους παράλληλους.

Σε ό,τι αφορά το νοµοσχέδιο, εµείς το καταψηφίζουµε για
τους εξής λόγους: 

Πρώτον, υπάρχει γενικολογία και ασάφεια στους στόχους της
συνεργασίας. Στο άρθρο 1 που αναφέρεται από τους συµβαλλό-
µενους για να αναπτύξουν συνεργασία σε τοµείς ηλεκτρονικής
διακυβέρνησης, πληροφοριών, ανταλλάσσοντας εµπειρίες για
καταπολέµηση της διαφθοράς και της γραφειοκρατίας, µόνο αο-
ριστολογία υπάρχει. Το ίδιο συµβαίνει και στο άρθρο 3 και στο
άρθρο 4. Δεν ξεκαθαρίζει αν θα αφορά στο σύνολο της διοίκη-
σης ή ένα συγκεκριµένο κοµµάτι, όπως τοπική αυτοδιοίκηση, οι-
κονοµικές υπηρεσίες, µυστικές υπηρεσίες κ.λπ. γιατί είναι
γνωστό ότι η Εσθονία έχει αναπτύξει και ένα εξειδικευµένο δί-
κτυο, λόγω ηλεκτρονικού πολέµου µε τη Ρωσία. Εποµένως δεν
είναι σαφές το εύρος που θα επεκταθεί η συγκεκριµένη συνερ-
γασία στο δηµόσιο. 

Ωστόσο θα ήθελα να πω ότι στις αρχές της χρονιάς έγινε µια
εκδήλωση για τις επενδύσεις, την κρίση και τα µέτρα που πρέπει
να ληφθούν, που διοργανώθηκε από το ΕΛΙΑΜΕΠ, τον ΙΟΒΕ και
άλλους, όπου έγινε σύγκριση, µεταξύ των άλλων, της Ελλάδας
και της Εσθονίας, σε ό,τι αφορά την προώθηση της πληροφορι-
κής στο δηµόσιο και των αναπτυξιακών εργαλείων του κράτους,
όπως η ανάθεση πολλών δραστηριοτήτων του δηµοσίου τοµέα
σε ιδιωτικούς φορείς, η αξιοποίηση κρατικών υποδοµών, όπως
παραδείγµατος χάριν, ενοικίαση µέρους της δυναµικότητας των

περιφερειακών νοσοκοµείων τού ΕΣΥ σε ιδιωτικές ασφαλιστικές
εταιρείες και σε ξένα ασφαλιστικά ταµεία, δραστηριότητα που
όπως έλεγαν αναµένεται να ενισχύσει και τον ιατρικό τουρισµό
κ.τλ..

Δεύτερον, όσον αφορά το θέµα της τεχνολογίας, ποια είναι η
τεχνολογία και σε τι συνίσταται; Είναι ανταλλαγή τεχνογνωσίας,
πληροφοριών, πληροφοριακών συστηµάτων, λογισµικών; Είναι
πρακτικές εφαρµογές και βάσεις δεδοµένων; Δεν αναφέρονται
συγκεκριµένα θέµατα κι ούτε ο κύριος Υπουργός µας τα ανέφερε
στη διάρκεια της συζήτησης στην επιτροπή.

Τρίτον, η Εσθονία, τι επιτυχίες είχε στην καταπολέµηση της
διαφθοράς και της γραφειοκρατίας, αφού αναφέρεται ως παρά-
δειγµα και µάλιστα, παράδειγµα προς µίµηση; 

Τα αποτελέσµατα ποια είναι; Γιατί η Εσθονία βρέθηκε στο στό-
χαστρο του Συµβουλίου της Ευρώπης και της αρµόδιας αρχής
του Συµβουλίου της Ευρώπης για την καταπολέµηση της δια-
φθοράς σε σχέση µε χρηµατισµό κυβερνητικών στελεχών και
Βουλευτών; Αποδεικνύεται λοιπόν ότι η χώρα αυτή έχει καταπο-
λεµήσει τη διαφθορά παίρνοντας µίζες;

Για εµάς βέβαια αυτό δεν αποτελεί έκπληξη. Η διαφθορά και
η διαπλοκή είναι σύµφυτη µε το εκµεταλλευτικό σύστηµα που
έχει στο DNA του ως πηγή και κριτήριο, το κέρδος. Τότε τα φαι-
νόµενα της διαφθοράς και της διαπλοκής θα αναπαράγονται και
θα επιδιώκεται το κέρδος µε κάθε τρόπο νόµιµο ή παράνοµο. 

Σε ό,τι αφορά το δηµόσιο χρέος της Εσθονίας, είναι πραγµα-
τικά µειωµένο σε σχέση µε τις άλλες χώρες. Το γεγονός όµως
αυτό έχει οδηγήσει στο να απολαµβάνει ο λαός σύγχρονα δι-
καιώµατα; Όχι βέβαια. Η επίθεση που γίνεται εναντίον των εργα-
ζοµένων της Εσθονίας µε τις περικοπές, τις απολύσεις, την
κατάργηση συλλογικών συµβάσεων είναι η ίδια ακριβώς µε
εκείνη που γίνεται και στην Ελλάδα και στις υπόλοιπες χώρες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Αυτό αποδεικνύει ότι η σηµερινή πολιτική υπερβαίνει τη δια-
χείριση των χρεών και των ελλειµµάτων. Αυτό έχει να κάνει µε
µια συνολικότερη στρατηγική που εφαρµόζεται σε όλες τις
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και έχει στόχο τη φθηνή εργα-
τική δύναµη και την εξασφάλιση των κερδών του κεφαλαίου. 

Η φτώχεια όµως µε την αντιδραστική πολιτική πηγαίνουν χέρι-
χέρι στην Εσθονία, µε την αύξηση της κυβερνητικής αντικοµµου-
νιστικής εκστρατείας. Απαγορεύεται η χρήση κοµµουνιστικών
συµβόλων και η δράση τού κοµµουνιστικού κόµµατος. Ο ρωσό-
φωνος πληθυσµός, περίπου το 30%, δεν έχει πολιτικά δικαιώ-
µατα. Ξηλώνονται αντιφασιστικά µνηµεία, ενώ την ίδια ώρα
στήνονται µνηµεία για όσους συµµετείχαν στις φασιστικές λεγε-
ώνες των SS που χαρακτηρίζονται, µάλιστα, ήρωες. 

Είναι γεγονός ότι πρόσφατα, στο εσθονικό τηλεοπτικό δίκτυο
«TV3» ζητήθηκε στους τηλεθεατές που παρακολουθούσαν την
εκποµπή σε απευθείας µετάδοση, να απαντήσουν στο ερώτηµα
αν στην Εσθονική Σοβιετική Σοσιαλιστική Δηµοκρατία η ζωή ήταν
καλύτερη απ’ ό,τι είναι σήµερα. Το 58%, δηλαδή η πλειοψηφία
απάντησε πως η ζωή ήταν πολύ καλύτερη απ’ ό,τι σήµερα και αν
κάποιος τολµήσει να υπερασπιστεί το σοβιετικό και το σοσιαλι-
στικό παρελθόν της Εσθονίας δηµόσια, διώκεται και πηγαίνει στα
δικαστήρια.

Η εκποµπή γινόταν στα εσθονικά, δεν απευθυνόταν στο ρωσό-
φιλο στοιχείο της Εσθονίας, που σε µεγάλο βαθµό έχει στερηθεί
τα πολιτικά του δικαιώµατα, δηλαδή είναι µη πολίτες στη σηµε-
ρινή ελεύθερη και ευρωπαϊκή Εσθονία. Αυτά είναι τα επιτεύγ-
µατα της Δηµόσιας Διοίκησης και του κρατικού µηχανισµού τής
Εσθονίας. 

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας καταψηφίζει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-

ριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη
συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής, σαράντα τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και τέσσερις εκ-
παιδευτικοί από το 2ο Γυµνάσιο Βάρης.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
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Ο κ. Κασιδιάρης έχει το λόγο για πέντε λεπτά.
Βέβαια, κύριε Κασιδιάρη, δεν έχετε εκφράσει αντιρρήσεις. Εί-

χατε ψηφίσει «ΠΑΡΩΝ», αλλά και το «ΠΑΡΩΝ» οιονεί αντίρρηση,
έτσι θεωρείται, οπότε έχετε το λόγο για πέντε λεπτά.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Ασφαλώς και εκφράζουµε αντιρρήσεις,
γι’ αυτό και δεν υπερψηφίζουµε το εν λόγω νοµοσχέδιο, παρ’ όλο
που αν και µας λέτε ξενόφοβους εµείς θεωρούµε θεµιτό να έρ-
χονται εδώ στην Ελλάδα, για να µας επιµορφώσουν Εσθονοί,
Μολδαβοί, Ουκρανοί και από λοιπές βαλτικές και πρώην σοβιε-
τικές χώρες. 

Οφείλουµε να οµολογήσουµε, βεβαίως, ότι οι Εσθονοί είναι
πολύ µπροστά σε σχέση µε εµάς σε αυτά τα επίπεδα Δηµόσιας
Διοίκησης. Και οφείλουµε να οµολογήσουµε επίσης ότι το ελλη-
νικό δηµόσιο είναι διεφθαρµένο. Αυτό αποδέχεται η ελληνική Κυ-
βέρνηση προωθώντας αυτό το σχέδιο νόµου και βέβαια δηλώνει
επί της ουσίας, την ανικανότητά της να εξυγιάνει από µόνη της
το ελληνικό δηµόσιο.

Πρέπει επιτέλους να γίνει µια συζήτηση και εδώ µέσα για ποιο
λόγο η Ελλάδα, κράτος-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης από τις
αρχές της δεκαετίας του 1980, από τα πρώτα κράτη-µέλη, έρχε-
ται και αναµένει σήµερα από Εσθονούς και από διάφορους άλ-
λους να µας βοηθήσουν σε τεχνογνωσία και οργάνωση. Και να
µην ξεχνάµε ότι η Εσθονία δεν είναι µόνο µία χώρα µικρότερη,
είναι µια χώρα που για δεκαετίες τελούσε υπό σοβιετική κατοχή,
βρισκόταν στο ανατολικό µπλοκ, απέκτησε την ανεξαρτησία της
µόλις το 1991 και το 2004 έγινε µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Πρέπει να συζητήσουµε λοιπόν για ποιους λόγους και ποιοι
φέρουν τις ευθύνες που η Ελλάδα σήµερα βρίσκεται στο σηµείο
αυτό, που δεν εξάγει τεχνογνωσία και περιµένει να µάθει και να
εκπαιδευτεί από µικρότερες χώρες. Τόσα χρόνια είµαστε χώρα
αναπτυγµένη, θεωρητικά, τόσα χρόνια στην Ευρωπαϊκή Ένωση,
τόσα λεφτά έχουν έρθει από την Ευρωπαϊκή Ένωση, τόσες επι-
δοτήσεις, τόσα κονδύλια, τόσα κοινοτικά προγράµµατα στήρι-
ξης, πού πήγαν αυτά τα λεφτά και για ποιο λόγο σήµερα
βρισκόµαστε σε αυτό το τραγικό σηµείο;

Ψηφίζουµε λοιπόν «ΠΑΡΩΝ» και θα ήθελα προτού κλείσω,
γιατί όπως είδατε είµαι πολύ σύντοµος, να θέσω κι εγώ ένα ερώ-
τηµα, µιας και βλέπω σήµερα και κόσµο στο Κοινοβούλιο. 

Θέτω λοιπόν το ερώτηµα: Για ποιο λόγο -αναρωτιέµαι δηµό-
σια- δεν υπήρξε ούτε µία ανακοίνωση καταδίκης της χθεσινής
βοµβιστικής, τροµοκρατικής επίθεσης εις βάρος της Χρυσής
Αυγής; Για ποιο λόγο τα κατά τ’ άλλα λαλίστατα κόµµατα, όταν
βγήκε αυτή η ανοησία προχθές µε τη δήθεν αντισυνταγµατικό-
τητα της Χρυσής Αυγής, είχαν κάτι να πουν, είχαν να βγάλουν
µια ανακοίνωση, να πει το ΠΑΣΟΚ ότι πρέπει να βγούµε εκτός
νόµου, να πει ο ΣΥΡΙΖΑ ότι ναι µεν πρέπει να χτυπήσουµε τη
Χρυσή Αυγή, αλλά όχι µε αυτόν τον τρόπο και τώρα που δεχτή-
καµε πέντε κιλά δυναµίτη και κατεδαφίστηκε ένα κοµµάτι των
γραφείων µας, δεν βρέθηκε κανείς να καταδικάσει αυτό το φαι-
νόµενο; 

Το µόνο που ξέρουν οι µεν να λένε στους δε είναι ότι: «εσείς
φταίτε που ανεβαίνει η Χρυσή Αυγή», «όχι, εσείς φταίτε που ανε-
βαίνει η Χρυσή Αυγή». Επί της ουσίας, όλοι φταίνε που ανεβαίνει
η Χρυσή Αυγή. Και βεβαίως η Χρυσή Αυγή θα ανέβει κι άλλο και
δεν πρόκειται να σταµατήσει ούτε µε δήθεν γελοίες αιτιάσεις
περί αντισυνταγµατικότητας ούτε µε βόµβες ούτε µε σφαίρες.
Το δηλώνουµε αυτό δηµοσίως και καταγγέλλουµε τον κ. Σαµαρά,
τον Πρωθυπουργό της χώρας, ο οποίος θα έχει την απόλυτη ευ-
θύνη για οτιδήποτε συµβεί από εδώ και πέρα, διότι ήταν προσω-
πική, δική του η απόφαση να πάρει τη φύλαξη από τους
Βουλευτές της Χρυσής Αυγής, παρ’ όλο που ξέρει πολύ καλά και
το είδε και χθες ότι αποτελούµε σαφέστατα στόχο τροµοκρατι-
κών οργανώσεων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριοι συνάδελ-

φοι, µέχρι τώρα η πρακτική η οποία εφηρµόζετο ήταν σε αυτές
τις περιπτώσεις να παίρνει το λόγο ένας Βουλευτής από κάθε
κόµµα. Βέβαια εγώ βλέπω τον Κανονισµό, ο οποίος λέει «Βου-
λευτής ή Βουλευτές που έχουν αντίρρηση». Εάν επιµείνετε να µι-
λήσει κι άλλος, εγώ θα δώσω το λόγο. Κάνω όµως την εξής
πρόταση. 

Αφού στη συνέχεια θα δοθεί σε όποιον θέλει ο λόγος να µιλή-
σει για τις τροπολογίες και να εκφράσει κατ’ αρχάς την αντίρ-
ρησή του για το αν είναι σύννοµες και έχουν σχέση µε το
νοµοσχέδιο και στη συνέχεια, επί της ουσίας, απεριορίστως, όσοι
Βουλευτές θέλουν, θα µιλήσουν, νοµίζω ότι δεν πρέπει να χαλά-
σουµε αυτήν την πρακτική και πρέπει να µπούµε στη συζήτηση
των τροπολογιών όπου θα εκφράσετε και τις αντιρρήσεις σας.
Θα δώσουµε και µια άνεση χρόνου για τη συµφωνία. 

Ευχαριστώ πολύ. 
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της συµφωνίας και ει-

σερχόµαστε στη συζήτηση των τροπολογιών.
ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΪΚ: Οι Κοινοβουλευτικοί

Εκπρόσωποι δεν θα µιλήσουν; 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, εσείς δεν είπατε

ότι θα συνεχιστεί η συζήτηση επί των τροπολογιών; Θα συνεχι-
στεί η συζήτηση και επί της συµφωνίας και θα ενσωµατώσουµε
και τις τροπολογίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Είπαµε ότι θα
έχετε τη δυνατότητα µιλώντας για τις τροπολογίες να…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Όχι δεν γίνεται έτσι. Δεν υπάρχει
δυνατότητα, έχουµε υποχρέωση να µιλήσουµε και για το ένα και
για το άλλο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Εντάξει. Δεν
υπάρχει κανένα πρόβληµα. Εισερχόµαστε στη συζήτηση των
τροπολογιών. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Τότε θα αναγκαστούµε να µιλή-
σουµε µετά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ο Υφυπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης
έχει το λόγο.

Ορίστε, κύριε Βολουδάκη, έχετε το λόγο.
ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός Διοικητικής Με-

ταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε. 

Θα ήθελα να δώσω µία σύντοµη απάντηση στο πλαίσιο της
σύντοµης διαδικασίας σε όσα ακούστηκαν. 

Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να τοποθετηθώ επί του ζητήµατος τού
αν έπρεπε ή δεν έπρεπε να έρθει η σύµβαση αυτή προς κύρωση
στη Βουλή, επί του ζητήµατος που έθεσε ο κ. Μητρόπουλος. 

Το άρθρο 28 του Συντάγµατος λέει: «Οι γενικά παραδεδεγµέ-
νοι κανόνες του Διεθνούς Δικαίου, καθώς και οι διεθνείς συµβά-
σεις από την επικύρωσή τους µε νόµο και τη θέση τους σε ισχύ,
σύµφωνα µε τους όρους καθεµιάς, αποτελούν αναπόσπαστο
µέρος του εσωτερικού Ελληνικού Δικαίου». Στο «από την κύρωσή
τους µε νόµο» ήταν για εµάς η τυπική βάση. 

Η ουσία όµως –που είναι και το πιο σηµαντικό- είναι ότι θεω-
ρούµε ότι µία συµφωνία που έχει πραγµατικά µεγάλη σηµασία
στην προσπάθεια της διοικητικής µεταρρύθµισης για την πα-
τρίδα µας πρέπει να περάσει από τη Βουλή και να γίνει αντικεί-
µενο συζήτησης. 

Πραγµατικά απορώ πώς είναι δυνατόν να βρίσκετε ότι συµβαί-
νουν τόσο φοβερά και τροµερά µε αυτήν τη σύµβαση –θα απαν-
τήσω σύντοµα και σε αυτό- και την ίδια στιγµή να µη θέλετε,
κύριε συνάδελφε, να έρθει προς συζήτηση στη Βουλή. Αυτά για
το αν έπρεπε ή δεν έπρεπε να έρθει εδώ προς κύρωση η σύµ-
βαση. 

Τώρα, επί της ουσίας, οµολογώ ότι εκπλήσσοµαι, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, για δύο πράγµατα, πρώτον, για το πόσο εύ-
κολα χάνουµε το µέτρο του τι συζητάµε και, δεύτερον, για το
πόσο εύκολα µπορούµε να αποµονώσουµε µία λέξη, να ξεχά-
σουµε όλο το υπόλοιπο κείµενο, να ξεχάσουµε την ουσία και να
µιλάµε δηµιουργώντας εντυπώσεις. 

Εδώ τι συνέβη; Αυτό που λέω αφορά και τις τρεις παρατάξεις
που αντιλέγουν, εννοώ συγκεκριµένα τους Ανεξάρτητους Έλλη-
νες, το ΣΥΡΙΖΑ και το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδος. Και οι τρεις
αποµονώνουν τη λέξη «διαφθορά», αποµονώνουν µία λέξη από
τις είκοσι δύο λέξεις του τίτλου. Η αίσθησή µου, η πεποίθησή
µου είναι ότι πολλοί το κάνουν χωρίς να έχουν δει το ίδιο το πε-
ριεχόµενο του κειµένου, τι λέει κάτω από αυτόν τον τίτλο, του
οποίου οι είκοσι δύο λέξεις έχουν µέσα και τη λέξη «διαφθορά»
και µιλούν ως εάν αυτό ήταν το βασικό ζητούµενο. Μιλούν δε και
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ως εάν, ισχυρίζονται ότι δεν υπάρχει διαφθορά. 
Εµείς λέµε ότι διαφθορά υπάρχει σε όλα τα κράτη του κό-

σµου. Δεν λέµε ότι εµείς έχουµε και ότι οι Εσθονοί δεν έχουν και
άρα θα µας βοηθήσουν, παρ’ ότι, ξαναλέω, ότι η ουσία δεν είναι
εκεί. Εδώ µιλάµε για µια συµφωνία ανταλλαγής τεχνογνωσίας για
την οποία θα µιλήσω. Εµείς, όµως, δεν λέµε ότι εµείς είµαστε
κακοί και οι άλλοι καλοί και θα έρθουν να µας σώσουν. 

Εµείς λέµε πολύ συγκεκριµένα ότι η ηλεκτρονική διακυβέρ-
νηση είναι ένας από τους πολλούς τρόπους µε τους οποίους
µπορεί µια πολιτεία να καταπολεµήσει την αδιαφάνεια και τη συ-
νέπεια αυτής στη διαφθορά. Η Εσθονία είναι µία από τις χώρες
που βρίσκονται πολύ µπροστά στην ηλεκτρονική διακυβέρνηση,
έχει δε Ακαδηµία Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης στην οποία εκ-
παιδεύονται, µετεκπαιδεύονται στελέχη δηµοσίων διοικήσεων
από δεκαέξι ως τώρα χώρες του κόσµου, µεταξύ των οποίων και
αρκετές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Γι’ αυτό, µπορούν να µας
βοηθήσουν σε συγκεκριµένα -πολύ συγκεκριµένα- ζητήµατα που
αφορούν την ηλεκτρονική διακυβέρνηση. 

Άκουσα από την εκπρόσωπο του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
της Ελλάδος µία ερώτηση που ετέθη στην επιτροπή και απαντή-
θηκε πολύ συγκεκριµένα. Η ανταλλαγή τεχνογνωσίας αφορά αν-
ταλλαγή τεχνογνωσίας επί συστηµάτων λογισµικού που αφορούν
όλη τη διοίκηση.

Στην επιτροπή είχα το χρόνο και ανέφερα ακόµα και σε ποια
συγκεκριµένα σηµεία σκοπεύουµε να συνεργαστούµε. Μπορώ
να σας διαβάσω τη σχεδιαζόµενη ατζέντα για την πρώτη µας συ-
νεργασία µε τους Εσθονούς, όπου αυτά που θα τεθούν προς συ-
ζήτηση για ανταλλαγή τεχνογνωσίας είναι τα εξής. 

Θα σας αναφέρω τίτλους: «Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση ως ερ-
γαλείο και ερέθισµα για τη διοικητική µεταρρύθµιση, εθνική ψη-
φιακή στρατηγική στο πλαίσιο της ψηφιακής ατζέντας της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, συστήµατα για τη βελτίωση της αποτελε-
σµατικότητας της διοίκησης, όπως συστήµατα διαχείρισης υπη-
ρεσιών προς τους πολίτες, συστήµατα δηµοσιονοµικής
διαχείρισης, το ανοικτό λογισµικό στη Δηµόσια Διοίκηση, τα υπέρ
και τα κατά, ιδιαιτερότητες στη διαδικασία σύναψης συµβάσεων,
ανοικτά δεδοµένα, επανάχρηση των δεδοµένων της δηµόσιας δι-
οίκησης, ενδεχόµενες µελλοντικές εφαρµογές, σύγκλιση των τε-
χνολογιών, διαδίκτυο των αδικηµένων κ.ο.κ.». Αναφέρω µερικά
µόνο από τα πολύ συγκεκριµένα σηµεία που θα είναι αντικείµενο
αυτής της συνεργασίας. 

Ποια θα είναι αυτή η συνεργασία; Ποιες θα είναι αυτές οι φο-
βερές δαπάνες; Ξέρετε τι θα είναι αυτό; Ότι έρχονται, για παρά-
δειγµα, τρεις Εσθονοί ειδικοί και τους πληρώνουµε τα εισιτήρια.
Πράγµατι, κύριε Καπερνάρο, που θέσατε το θέµα, αυτήν τη
στιγµή δεν είναι βέβαιο ότι στα δύο χρόνια τα εισιτήρια που θα
χρειαστεί να καλύψουµε θα είναι δεκαπέντε ή είκοσι, των Εσθο-
νών προς τα εδώ και των Ελλήνων προς την Εσθονία. Μιλάµε
όµως για µια τέτοια τάξη µεγέθους που καλύπτεται από το επι-
χειρησιακό πρόγραµµα «Διοικητική Μεταρρύθµιση», το οποίο
κατά 95% είναι κοινοτικά κονδύλια.

Με συγχωρείτε, λοιπόν, αλλά θα το επαναλάβω. Πρέπει να
υπάρχει αίσθηση του µέτρου. Επίσης, θα επαναλάβω ότι δεν
είναι δυνατόν σ’ αυτήν την Αίθουσα να αποµονώνουµε µια λέξη
από έναν τίτλο, να παραγνωρίζουµε το κείµενο που είναι κάτω
από τον τίτλο, ενδεχοµένως εκµεταλλευόµενοι το γεγονός ότι
αυτοί που µας ακούνε από την τηλεόραση ή αυτοί που θα διαβά-
σουν την τοποθέτησή µας δεν έχουν κατά κανόνα διαβάσει το
κείµενο και άρα χαίρονται τους δραµατικούς τόνους µε τους
οποίους υπερασπιζόµαστε την ακεραιότητα της πατρίδας!

Έλεος, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι! Από µια συµφωνία αν-
ταλλαγής τεχνογνωσίας δεν κινδυνεύει η ακεραιότητα της πα-
τρίδος!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ, κύριε Υπουργέ.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα το
λόγο για ένα λεπτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Μα πώς, κύριε
Λαφαζάνη; Έκλεισε ο κύριος Υπουργός.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Έκανε την οµιλία του. Έχουµε
δικαίωµα να σχολιάσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε συνά-
δελφε, νοµίζω ότι προηγουµένως είπαµε κάτι.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ναι, αλλά µίλησε ο κύριος
Υπουργός. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ναι, µίλησε ο
Υπουργός, όπως έχει δικαίωµα να κλείσει τη συζήτηση. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Είναι δυνατόν…
ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Δευτερολογία για ένα, δύο λεπτά; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Δεν προβλέπον-

ται δευτερολογίες, κύριε Μητρόπουλε, στο άρθρο 108.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Μα, είναι δυνατόν…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ορίστε, έχετε

το λόγο για ένα λεπτό.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Δεν έχει ένα λεπτό!
Κύριε Πρόεδρε, τι λέτε;
(Θόρυβος- διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρα-

τίας)
Βλέπω κοσµοσυρροή. Πολύ ενδιαφέρον για την Εσθονία από

όλους σας! Μπράβο! Καλό αυτό. 
Με συγχωρείτε, κύριε Πρόεδρε. Γιατί µου δίνετε ένα λεπτό; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Πόσα θέλετε

δηλαδή; 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Εγώ τι θέλω;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Πέντε λεπτά µί-

λησε ο Υπουργός. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Αφαιρείτε το λόγο από τους

Βουλευτές.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Πέντε λεπτά µί-

λησε ο Υπουργός. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Έχουµε νοµοσχέδιο. Δεν µε εν-

διαφέρει πόσο µίλησε ο κύριος Υπουργός. Εγώ δεν θα χρησιµο-
ποιήσω πολύ χρόνο, αλλά δεν είναι δυνατόν να µου λέτε ότι θα
µιλήσω ένα λεπτό. Είναι δυνατόν να το λέτε; Επίσης, έχουµε εγ-
γεγραµµένους συναδέλφους. Γιατί δεν τους δίνετε το λόγο; Εί-
πατε ότι θα το συνδέσετε µε τις τροπολογίες και παρεµβαίνει ο
κύριος Υπουργός επί του νοµοσχεδίου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ορίστε, κύριε
Λαφαζάνη. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Πρέπει να αντιληφθείτε ότι…
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ποια διαδικασία ακολουθούµε; 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Εσείς ποια διαδικασία ακολου-

θείτε; Ο κύριος Υπουργός να µου πείτε ποια διαδικασία ακολου-
θεί. Να ακούσει τους Βουλευτές…

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Επιτρέψτε µου,

σας παρακαλώ. Τρία λεπτά θα µιλήσει ο κ. Λαφαζάνης και στη
συνέχεια θα δώσω και σε εσάς το λόγο.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Εγώ έχω άλλο θέµα. Δεν προβλέπε-
ται αυτή η διαδικασία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τέλος πάντων,
για να µην παραπονείται ο κ. Λαφαζάνης ότι δεν του δίνουµε το
λόγο. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Η µόνη ….
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ολοκληρώστε,

κύριε Λαφαζάνη, σας παρακαλώ. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: …είναι να υπάρχει δικτατορία

της Συγκυβέρνησης. 
(Θόρυβος- διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρα-

τίας)
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Τι είναι αυτά που λέτε; 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Αφήστε τα αυτά! Αφήστε τα

αυτά, σας βλέπουµε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Λαφα-

ζάνη, αφήστε τις µεγάλες κουβέντες και περιοριστείτε στο θέµα.
Αν εξαντληθεί ο χρόνος, δεν θα σας δώσω άλλον. Σας παρα-
καλώ, λοιπόν, πολύ να τελειώνετε. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ. Επιβεβαιώνεται
αυτό που είπα προηγουµένως µε αυτά που λέτε. «Δεν θα µας δώ-
σετε άλλο χρόνο». Λες και µας δώσατε καθόλου χρόνο! Καθόλου
χρόνο! Ούτε τους Βουλευτές δεν αφήνετε να µιλήσουν. 

Μίλησε εδώ ο κύριος Υπουργός. Καλά, εσείς δεν διαβάζετε τα
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νοµοσχέδια που φέρνετε; Δεν τα διαβάζετε; Και µας λέτε ότι
εµείς δεν διαβάζουµε τα νοµοσχέδια; Λυπάµαι πάρα πολύ! Νέος
άνθρωπος είστε. Κάντε τον κόπο να διαβάσετε το νοµοσχέδιο,
το οποίο εισάγετε. 

Τι λέει εδώ το νοµοσχέδιό σας, που λέτε ότι δεν αναφέρεται
στη διαφθορά; Δεν υπάρχει παράγραφος που να µη λέει για τη
διαφθορά! Στο άρθρο 3 αναφέρει «διατύπωση του στρατηγικού
σχεδίου της ελληνικής Κυβέρνησης για την καταπολέµηση της
διαφθοράς». 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Αν-
ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων): Μα,
κύριε Λαφαζάνη, ...

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Μην παρεµβαίνετε, κύριε Υπουρ-
γέ. Να ακούτε κιόλας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Παρακαλώ να
µην διακόπτει κανείς τον οµιλητή.

Ορίστε, κύριε Λαφαζάνη. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, απευθύνοµαι σε

εσάς και σας αναφέρω ότι εδώ λέει: «Η συνεργασία θα λάβει
χώρα συγκεκριµένα στους εξής τοµείς. Διατύπωση του στρατη-
γικού σχεδίου της ελληνικής Κυβέρνησης για την καταπολέµηση
της διαφθοράς και της γραφειοκρατίας στον τοµέα της ηλεκτρο-
νικής διακυβέρνησης και των τεχνολογιών πληροφορικής και επι-
κοινωνίας».

Εσείς θα διατυπώσετε, λοιπόν, το στρατηγικό σχέδιο της Ελ-
ληνικής Κυβέρνησης για την καταπολέµηση της διαφθοράς µέσω
Εσθονίας; Λυπάµαι πάρα πολύ!

Δεύτερον, στην παρακάτω παράγραφο αναφέρεται ο σχεδια-
σµός του προγράµµατος ηλεκτρονικής διακυβέρνησης για την
καταπολέµηση της διαφθοράς και της γραφειοκρατίας, ότι το
πρόγραµµα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης περιλαµβάνει οδικό
χάρτη δράσεων κ.λπ..

Μέχρι και τις συγκεκριµένες δράσεις θα αποφασίζετε µε την
Εσθονία! Δεν κατάλαβα! Γιατί αυτή η ειδική προτίµηση στην
Εσθονία; Γιατί η ειδική προτίµηση στην Εσθονία; Μήπως γιατί
είναι το κέντρο της CIA στην Ευρώπη; Και οι ηλεκτρονικές...

(Θόρυβος – διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµο-
κρατίας

(Κωδωνοκρουσίες)
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Μπράβο! Αυτό είναι!
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΝΤΑΒΛΟΥΡΟΣ: Είναι και κοντά στην Οδησσό

που ο Στάλιν...
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Αφήστε, κύριοι! Θα καταλάβετε

και άλλα πράγµατα. Όλα θα τα καταλάβετε, διότι η Εσθονία είναι
το πρότυπό σας. Από την Εσθονία θα παίρνετε µαθήµατα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Λαφα-
ζάνη, να απευθύνεστε προς το Προεδρείο. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Σε εµένα κάνετε παρατήρηση; Οι
άλλοι διακόπτουν και σε εµένα κάνετε παρατήρηση; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ακούτε πως
χτυπάω το κουδούνι για ησυχία! Σας παρακαλώ. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Οι άλλοι διακόπτουν, εµένα πα-
ρατηρείτε; Δεν διακόπτω εγώ! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Παρακαλώ.
Απευθύνεστε στους συναδέλφους, ενώ πρέπει να απευθύνεστε
στο Προεδρείο όταν µιλάτε από το έδρανό σας. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ναι, ναι. Αναβιώνετε τη µεταψυ-
χροπολεµική εποχή. Παρακολούθηση...

(Θόρυβος – διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµο-
κρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Θα παρακα-
λούσα να µη γραφεί αυτή η φράση του κ. Λαφαζάνη. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Να τα γράψετε όλα, κύριε Πρό-
εδρε. Μη φοβάστε. 

Παρακολούθηση της προόδου υλοποίησης του προγράµµα-
τος ηλεκτρονικής διακυβέρνησης για την καταπολέµηση της δια-
φθοράς και της γραφειοκρατίας –τρίτη παράγραφος-  που
σηµαίνει δηλαδή ότι το στρατηγικό σχέδιο θα το κάνει η Εσθονία,
γιατί έχει την τεχνογνωσία...

(Θόρυβος – διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµο-
κρατίας)

Βεβαίως, βεβαίως, βεβαίως! Το στρατηγικό σχέδιο θα το κάνει
η Εσθονία, τις συγκεκριµένες δράσεις θα τις κάνει η Εσθονία και
την παρακολούθηση όλου του προγράµµατος θα την κάνει η
Εσθονία. Και µου λέτε ότι δεν αναφέρεται στη διαφθορά; 

Δεύτερον, το µόνο σχεδόν που έχετε εδώ πέρα είναι η δια-
φθορά και οι επικοινωνίες πληροφοριών. Δεν κατάλαβα. Τι; θα
σας βοηθήσει; Άλλο πληροφορική...

(Θόρυβος – διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµο-
κρατίας)

ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Ώπα, ώπα! 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Πρώτα απ’ όλα, γιατί επεµβαί-

νετε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Παρακαλώ

πάρα πολύ, ας ηρεµήσουµε λίγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ακούτε για τη CIA, πετάγεστε

πάνω. Ακούτε για τη διαφθορά, πετάγεστε πάνω. Ακούτε για πλη-
ροφορίες, πετάγεστε πάνω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Λαφα-
ζάνη, προς το Προεδρείο παρακαλώ. Προς τα εδώ θα τα λέτε. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κάτι συµβαίνει εδώ. Μήπως συµ-
βαίνει τίποτα και δεν το έχουµε πάρει χαµπάρι; 

(Θόρυβος – διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµο-
κρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τελειώνετε,
κύριε Λαφαζάνη. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Μιλάτε εδώ για συνεργασία. Η
συνεργασία θέλει δύο, δηλαδή και εµείς να βοηθάµε το άλλο
µέρος. Εδώ δεν υπάρχει συνεργασία. Υπάρχει η Εσθονία, η
οποία εµφανίζεται ως ο µέγας «εξυγιαντής» της Ελλάδας και θα
προσφέρει τα πάντα για να ορθοποδήσει η ηλεκτρονική διακυ-
βέρνηση, να έχουµε πλέον Δηµόσια Διοίκηση καθαρή και αµό-
λυντη κ.λπ.. Αυτό κάνετε αυτήν την ώρα. 

Ως προς τις δαπάνες, δεν είναι οι δαπάνες, κύριε Υπουργέ,
εκτός αν µας εµπαίζετε και υποτιµάτε τη νοηµοσύνη µας. Οι δα-
πάνες δεν αφορούν τα εισιτήρια. Εδώ αναµειγνύεται το Ευρω-
παϊκό Κοινωνικό Ταµείο. Τα προγράµµατά του θα τα παίρνει η
Εσθονία τώρα; Έσοδα θα έχει η Εσθονία; Διαβάστε εδώ τι λέει
το Γενικό Λογιστήριο. Διαβάστε τι λέει το Γενικό Λογιστήριο επ’
αυτού του θέµατος. Όµως, δεν διαβάζετε αυτά που εισάγετε.

Να µας πείτε, λοιπόν, τι θα πληρώσουµε µέσω του Ευρωπαϊ-
κού Κοινωνικού Ταµείου για όλα αυτά και τι θα εισπράξει η Εσθο-
νία από αυτά τα προγράµµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Λαφα-
ζάνη, εάν έχετε την καλοσύνη, τελειώνετε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Τελείωσα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τα είπε τόσο

επιστηµονικά ο κ. Μητρόπουλος.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ναι, ναι. Βοηθάω τον κ. Μητρό-

πουλο, όπως βλέπετε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Δεν χρειάζεται

ο κ. Μητρόπουλος βοηθούς.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Πώς δεν χρειάζεται; Όλοι χρει-

αζόµαστε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τελειώνετε, εάν

έχετε την καλοσύνη.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, αποσύρετε

αυτήν τη συµφωνία. Δεν χρειαζόµαστε καµµία βοήθεια από τη
Εσθονία. Ξέρουµε τι πρέπει να γίνει και εσείς ξέρετε καλύτερα
τι πρέπει να κάνετε για όλα αυτά τα θέµατα. Κάντε τα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστώ.
ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω το

λόγο για ένα λεπτό για δευτερολογία;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Μητρό-

πουλε, δεν προβλέπεται δευτερολογία. Με συγχωρείτε, αλλά δεν
προβλέπεται.

ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός Διοικητικής Με-
ταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Κύριε Πρό-
εδρε, µπορώ να έχω το λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Υπουργέ,
θα θέλατε να µιλήσετε στο τέλος, ώστε να δώσω το λόγο σε κά-
ποιους συναδέλφους πρώτα; Εκφράζεται από κάποιους συνα-
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δέλφους η αντίρρηση γιατί δίνω επιπλέον το λόγο σε κάποιους.
Δυστυχώς, το άρθρο λέει «στους έχοντες αντίρρηση, Βουλευτή
ή Βουλευτές». Από την ώρα, λοιπόν, που έχουµε πλείονες του
ενός που έχουν αντίρρηση, είµαι υποχρεωµένος να τους δώσω
το λόγο.

Προηγουµένως κάναµε µία συµφωνία η οποία έλεγε άλλα
πράγµατα. Δεν τηρείται. Δεν θέλει να τηρηθεί. Τι να κάνω;

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Το χρόνο, κύριε Πρόεδρε.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Το χρόνο, κύριε Πρόεδρε.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε

µόνο επί της διαδικασίας;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Επί της διαδικα-

σίας τίθεται θέµα;
Κύριε Γλέζο, µε συγχωρείτε για δευτερόλεπτα. Θα σας δώσω

αµέσως µετά το λόγο.
Παρακαλώ, έχετε το λόγο, κύριε Βορίδη.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου. Εί-

χαµε µία παράδοση στην Αίθουσα αυτή σε ό,τι αφορά στις κυ-
ρώσεις. Τη γνωρίζετε. Η παράδοση την οποία είχαµε στην
Αίθουσα αυτή είναι ότι τα κόµµατα και οι Κοινοβουλευτικές Οµά-
δες εξεφράζοντο διά των Κοινοβουλευτικών τους Εκπροσώπων
και το τηρούσαµε.

Κάνετε αυτήν την ερµηνεία του Κανονισµού σήµερα. Εγώ δεν
έχω αντίρρηση.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Τι ερµηνεία;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Γιατί παρεµβαί-

νετε, κύριε Καπερνάρο;
Κύριε Βορίδη, αν µιλάτε προς το Προεδρείο, δεν θα δίνετε

αφορµή να σας διακόπτουν.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, σε σας µιλούσα,

απλώς υπήρχε η γνωστή ηχώ. Μάλλον δεν ήταν η γνωστή, ήταν
µια άλλη τώρα.

Λέω, λοιπόν, απλώς το εξής, ότι είχαµε αυτή την παράδοση,
διότι συνήθως δεν εγείρουν τέτοια ζητήµατα οι κυρώσεις. Θέ-
λουν οι κύριοι συνάδελφοι, οι έχοντες αντίρρηση να µιλήσουν
για την κύρωση. Ας µιλήσουν οι έχοντες αντίρρηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Το κάνουµε.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Θα τους ακούσουµε υποµονετικώς

και εν συνεχεία θα προχωρήσουµε, όπως προβλέπεται, στη συ-
ζήτηση για τις τροπολογίες, η οποία είναι πλήρης συζήτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τι άλλο κάνω,
κύριε συνάδελφε; Βεβαίως, τώρα θα τηρηθεί τυπικά αυτό το
οποίο προβλέπει ο Κανονισµός.

Παρακαλώ, κύριε Γλέζο, έχετε το λόγο, τον οποίο ζητήσατε
προηγουµένως.

ΜΑΝΩΛΗΣ ΓΛΕΖΟΣ: Αγαπητέ Πρόεδρε, έχω τη γνώµη ότι
πρέπει να στρέψουµε την προσοχή µας σε τρία ειδικά θέµατα,
τα οποία δεν µπορεί να τα αποφύγει κανείς.

Θέµα πρώτον: Όταν λέµε ηλεκτρονική διακυβέρνηση τι εννο-
ούµε επακριβώς; Δηλαδή, τη βούληση των πολιτών θα τη διαδεχ-
θεί ένα ηλεκτρονικό µηχάνηµα και αυτό θα κυβερνάει τον πολίτη;
Πριν από τριάντα οκτώ χρόνια, σε ένα δικό µου βιβλίο για την
ιστορία του βιβλίου κατέγραψα ειδικά τη διαµάχη που είχε προ-
κύψει από τότε γύρω από το θέµα αυτό. Όσοι ενδιαφέρονται,
τους καλώ να πάνε να το πάρουν να το διαβάσουν, για να δουν
ότι είναι απαγορευτικό εξ ορισµού να αντικαθίσταται ο πολίτης
από ηλεκτρονικό µηχάνηµα οποιασδήποτε τεχνολογίας. Δεν µπο-
ρεί να αντικαταστήσει το µηχάνηµα την ανθρώπινη βούληση του
πολίτη. Αυτό είναι το πρώτο.

Το δεύτερο είναι το εξής: Η Εσθονία, η οποία καλείται να µας
διακυβερνήσει ηλεκτρονικά, έχει παραβιάσει τους διεθνείς κανό-
νες ουσίας. Έχει απαγορεύσει το Κοµµουνιστικό Κόµµα και όλα
τα σύµβολα του αντιφασιστικού αγώνα στη διάρκεια του Β’ Παγ-
κοσµίου Πολέµου και έχει αναγείρει µνηµεία υπέρ των συνεργα-
τών των κατακτητών, δηλαδή, εκείνων που έσφαζαν τον ίδιο τον
εσθονικό λαό. Άρα και µόνο γι’ αυτόν το λόγο απαγορεύεται
οποιαδήποτε σχέση µε την Εσθονία.

Τρίτον, αγαπητοί συνάδελφοι, σ’ αυτήν τη µακραίωνη ιστορία
που έχω, µε κατάπληξη βρίσκοµαι στη δυσάρεστη θέση ύστερα
από εβδοµήντα χρόνια –θυµάµαι τότε στη Γιάλτα που συνήλθαν
οι τρεις µεγάλοι και ανήγγειλαν ότι γέρνει πια η πλάστιγγα και

έδιναν υποσχέσεις για κατάργηση των αποικιών, για τη θέσπιση
των δικαιωµάτων των πολιτών- να βλέπω εδώ στον τόπο µας να
καταλύεται στην ουσία η εθνική ανεξαρτησία της χώρας µας.

Θυµάµαι τον Γκέµπελς που ύστερα από δεκαπέντε µέρες από
τη Σύνοδο της Γιάλτας έσπευσε να δηµοσιεύσει ένα άρθρο στην
εφηµερίδα «Das Reich» µε το γερµανικό τίτλο «Das Jahre
Zweitausend» (Το έτος δύο χιλιάδες). Υπολόγιζε το 1943 τι θα
γίνει το 2000! Και έγραφε ο Γκέµπελς ότι όλα αυτά που λένε οι
τρεις µεγάλοι είναι φληναφήµατα και ότι θα κυριαρχήσει η γερ-
µανική πολιτική, ο γερµανικός πολιτισµός και το 2000 θα κυβερνά
την Ευρώπη ο γερµανικός πολιτισµός. 

Έπεσε έξω δώδεκα χρόνια! Το κακό είναι ότι σήµερα βρίσκον-
ται στην Ελλάδα, στην πατρίδα µας, οι υπηρέτες της σηµερινής
Γερµανίας, δηλαδή όλων εκείνων οι οποίοι θέλουν να κυριαρχεί
οικονοµικά η Γερµανία στον τόπο µας. Χάσαµε τη στρατιωτική
µας ανεξαρτησία µε τις βάσεις, µε το ΝΑΤΟ, µε την αποστολή
στρατευµάτων σαν να είναι τα σύνορα της χώρας µας στην πέρα
άκρια του κόσµου! Χάσαµε την οικονοµική µας ανεξαρτησία και
χάνουµε και την πολιτική µας ανεξαρτησία, µε την κατάλυση της
εθνικής µας ανεξαρτησίας! Δεν φανταζόµουν ποτέ ότι θα ερχό-
µασταν σ’ αυτό το σηµείο και θα διαπίστωνα µέσα στο ελληνικό
Κοινοβούλιο αυτήν την κατάλυση της εθνικής µας ανεξαρτησίας! 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και έρχοµαι στα λόγια του Χρόνη Μίσσιου που τον χάσαµε τε-
λευταία, ο οποίος είπε «καλύτερα να µε έβρισκε ένα βόλι, παρά
να δω αυτήν την κατάσταση»!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ.

(Θόρυβος-Διαµαρτυρίες)
Κύριοι συνάδελφοι, εγώ θα σας δώσω το λόγο. Μη βιάζεστε!

Θα παρακαλέσω πάρα πολύ, όµως, για κάτι. Είχε καθιερωθεί
στην πράξη να µιλά ένας από κάθε κόµµα στην περίπτωση που
υπήρχαν αντιρρήσεις. Τώρα, αν θέλετε να µιλήσετε περισσότε-
ροι, να µιλήσετε περισσότεροι. Σκεφτείτε, όµως, ότι έχετε στη
διάθεσή σας…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα µπορού-
σαµε κι εµείς να είχαµε ζητήσει το λόγο να µιλήσουµε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Έχετε αντίρ-
ρηση, κύριε συνάδελφε;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε, αλλά θα
µπορούσαµε να µιλήσουµε! Οι άλλοι γιατί µπορούν; Εµείς δεν
µπορούµε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Όχι, κύριε συ-
νάδελφε! Δυστυχώς δεν µπορείτε! Θα σας παρακαλούσα να µην
επιµείνετε. Αν επιµείνετε, όµως, επαναλαµβάνω ότι θα σας δώσω
το λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα θέλαµε κι
εµείς το λόγο!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Καπερ-
νάρο, θέλετε να µιλήσετε;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: (Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Αυτό είναι γνω-

στό. Δεν είναι ανάγκη να µου το πείτε…
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Ο Κανονισµός, κύριε Πρόεδρε,

όµως …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Σας παρακαλώ!
Η κ. Γιαταγάνα έχει το λόγο. 
Κυρία Γιαταγάνα, σας φθάνουν τρία λεπτά;
ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Όχι, κύριε Πρόεδρε! Πέντε

λεπτά θα ήθελα! Γιατί τρία λεπτά;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ορίστε, κυρία

Γιαταγάνα, έχετε το λόγο.
ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Έρχεται προς κύρωση µία

συµφωνία, που υποτίθεται ότι είναι διεθνής. Δεν ξέρω, οµιχλω-
δώς µας έρχεται εδώ αυτή η κύρωση, ενώ θα έπρεπε να έχει
έρθει κατά τη συνήθη νοµοθετική οδό, σαν νοµοσχέδιο. Για να
παρακαµφθεί αυτό, του δίνετε µία ονοµασία που είναι οµιχλώδης
και αυτή.

Ας δούµε, λοιπόν, τι λέει τώρα αυτή η συµφωνία, ας δούµε τι
πρέπει να κυρώσουµε. Με βάση αυτήν τη συµφωνία, για να πά-
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ρουν κάποια χρήµατα οι Εσθονοί, για να µας κάνουν ένα σχεδια-
σµό…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Κύριε Πρόεδρε, έχω την προσοχή σας; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Σας παρακο-

λουθούν και σας ακούνε και οι κύριοι Υπουργοί, κυρία Γιαταγάνα. 
ΧΡΥΣΟΥΛΑ- ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Ποιοι Υπουργοί, κύριε Πρό-

εδρε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Εδώ είναι, κυρία

Γιαταγάνα.
ΧΡΥΣΟΥΛΑ–ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Ναι, κύριε Πρόεδρε, αλλά ο

κύριος Υπουργός µιλάει µε εσάς. 
Ακούστε, κύριοι συνάδελφοι. Έρχεται, λοιπόν, προς κύρωση

αυτή η συµφωνία, η οποία σε όλα της τα άρθρα αναφέρεται στην
καταπολέµηση της διαφθοράς. Το στρατηγικό σχεδιασµό για την
καταπολέµηση της διαφθοράς θα µας τον κάνει η Εσθονία. 

Εγώ, λοιπόν, λέω το εξής. Το πολίτευµα της Ελλάδας, βάσει
του άρθρου 1 του Συντάγµατος, είναι Προεδρευόµενη Κοινοβου-
λευτική Δηµοκρατία. Επειδή, όµως, είναι Κοινοβουλευτική Δηµο-
κρατία, διότι δεν έχουµε άµεση δηµοκρατία αλλά έµµεση, εµείς
ως όργανα που µας έχει εµπιστευθεί ο λαός την ψήφο του για
να καταπολεµήσουµε µεταξύ άλλων τη διαφθορά σ’ αυτήν τη
χώρα, έχουµε το δικαίωµα να κάνουµε αυτόν το σχεδιασµό για
την καταπολέµηση της διαφθοράς. 

Και επειδή ο λαός µας λέει ότι «το ψάρι βρωµάει από το κε-
φάλι», θεωρώ ότι για να καταπολεµηθεί η διαφθορά, θα πρέπει
να αρχίσουµε από αυτούς που είναι υπαίτιοι, γιατί έφεραν το
λαό, τη χώρα, σε κηδεµονία, για να µην πω υποδούλωση στους
Γερµανούς και το λαό σε πλήρη εξαθλίωση, χωρίς να εξασφαλί-
ζει τη διατροφή του, τα φάρµακά του και χωρίς να εξασφαλίζει
το δικαίωµά του να έχει πρόσβαση στην παιδεία, χωρίς να εξα-
σφαλίζει το δικαίωµά του στον πολιτισµό. Εποµένως θα πρέπει
να ξεκινήσουµε από τους υπευθύνους. 

Προχθές, είχε έρθει για συζήτηση η πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ για
εξεταστική των πραγµάτων επιτροπή για το πώς φτάσαµε στα
µνηµόνια. Δυστυχώς αυτή η πρόταση καταψηφίστηκε, διότι ου-
δείς κοιτάει το λαό και την κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει.
Τώρα, λοιπόν, έχουν έρθει στη Βουλή, µεταξύ άλλων, δύο δικο-
γραφίες εξαιρετικά ενδιαφέρουσες, οι οποίες θα πρέπει να ει-
σαχθούν στη Βουλή, προκειµένου να δούµε αν πρέπει να γίνει
εξεταστική των πραγµάτων επιτροπή. Η µία δικογραφία είναι από
την κ. Ντόρα Κρητικοπούλου υπογεγραµµένη από τριακόσια
εβδοµήντα οκτώ ακόµα άτοµα, πολίτες αυτής της χώρας, η
οποία εγκαλεί το Γεώργιο Παπανδρέου και τον κ. Παπακωνσταν-
τίνου γιατί έφεραν την Ελλάδα στο µνηµόνιο. Τους εγκαλεί γιατί
τέλεσαν δύο εγκλήµατα: Το έγκληµα της παραπλάνησης εκλο-
γέων και το έγκληµα της εσχάτης προδοσίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρία Γιατα-
γάνα, µπορούµε να µιλήσουµε για τη συµφωνία,  για την κύρωση; 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ–ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Αν µε παρακολουθούσατε,
κύριε Πρόεδρε, θα βλέπατε ότι εγώ για τη συµφωνία µιλάω.
Μιλάω για το στρατηγικό σχεδιασµό που θα µας κάνει η Εσθονία
και σας λέω ότι θα πρέπει εµείς να κοιτάξουµε τα του οίκου µας,
εµείς θα πρέπει να κάνουµε το στρατηγικό σχεδιασµό και να ξε-
κινήσουµε από την κορυφή. Υπάρχει αυτή η εκκρεµότητα. 

Επίσης, υπάρχει κι άλλη δικογραφία που έχει διαβιβαστεί στη
Βουλή µε αριθµό 19/12, η οποία έχει σχηµατιστεί από τον οικο-
νοµικό εισαγγελέα, κατόπιν των δηλώσεων που έκανε ο κ. Ρου-
µελιώτης σε διάφορα έντυπα και στο περιοδικό «CRASH», ο
οποίος ερεύνησε και έχει συλλέξει στοιχεία. 

Εγώ, λοιπόν, αυτήν τη στιγµή θα ζητήσω να συνενωθούν αυτές
οι δύο δικογραφίες και να έρθει µια εξεταστική των πραγµάτων
επιτροπή κατά Γεωργίου Παπανδρέου και Παπακωνσταντίνου.
Έτσι ξεκινάµε την καταπολέµηση της διαφθοράς, από τα του
οίκου µας. Εµείς θα τα ορίσουµε. 

Και εδώ έρχεται, λοιπόν, η Βουλή και κάνει µια απαράδεκτη
γνωµοδότηση, την υπ’ αριθµ. 2846/28-11-2012, στην οποία όσον
αφορά αυτό το θέµα µας λέει …

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, είχατε δώσει στον κ. Παυλόπουλο δύο λεπτά

δήθεν επί προσωπικού και ανέπτυξε την άποψή του για το αν
πρέπει να γίνει δεκτός αυτός ο νόµος ή όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Εσείς είχατε
τόσο χρόνο που µπορέσατε και µιλήσατε και για δύο δικογρα-
φίες οι οποίες εκκρεµούν. Πιστεύω, λοιπόν, ότι δεν θέλετε άλλο
χρόνο.

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Τελειώνω. Θα µου δώσετε κι
εµένα ένα λεπτό. Θα µου το δώσετε.

Τι λέει, λοιπόν, εδώ;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Δεν σας το

δίνω, λοιπόν. Τελειώσατε ήδη.
Ευχαριστώ πολύ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν έχει ζητήσει κανείς άλλος

συνάδελφος το λόγο επί της κύρωσης της συµφωνίας…
ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Θα τις φέρω, κύριε Πρό-

εδρε. Θα έρθουν και θα δούµε τι θα κάνετε τότε.
ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Για ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε,

θέλω το λόγο.
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, οι εισηγητές να µι-

λήσουν.
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριοι συνάδελ-
φοι, εγώ θα σας δώσω το λόγο. Είστε, όµως, νέοι συνάδελφοι
και θα πρέπει κάποια πράγµατα να τα σέβεστε και προπάντων να
σέβεστε τον Κοινοβουλευτικό σας Εκπρόσωπο, ο οποίος ήρθε
και µου είπε ότι εγώ θα µιλήσω για τις τροπολογίες. Δεν µιλώ γι’
αυτό, µίλησαν οι συνάδελφοι. Θα σας παρακαλέσω πάρα πολύ,
αν θέλετε…

ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Μιλήστε στη συ-

νέχεια, διότι απ’ ότι βλέπω δεν είχατε ζητήσει µέχρι τώρα το
λόγο. Τώρα το ζητάτε, µετά την κ. Γιαταγάνα.

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Δώστε ένα λεπτό στους εισηγητές,
κύριε Πρόεδρε.

ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Οι εισηγητές να µιλήσουµε, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Μισό λεπτό.
Επιµένετε;

ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Για να δευτερο-

λογήσετε, κύριε Μητρόπουλε;
ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ δεν…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Μητρό-

πουλε, δεν σας δίνω το λόγο για δευτερολογία. 
Ο κ. Γιοβανόπουλος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων ζήτησε το

λόγο για ένα λεπτό.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, σας δίνω το λόγο για δύο λεπτά.
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Τι ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Αφού ζήτησε

ένα λεπτό, τι να κάνω; Ο κύριος συνάδελφος ζήτησε ένα λεπτό
και του δίνω δύο.

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Τι είναι αυτά; Χάρη µας κάνετε;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, αρε-

σκόµαστε…
ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Μα στους εισηγητές των κοµµά-

των δεν δίνετε ένα λεπτό; Εσείς τα σεβόσασταν τόσα χρόνια;
Εµείς θα σας τα πούµε τώρα, Βουλευτές πέντε µηνών;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Δεν προβλέπε-
ται δευτερολογία, αγαπητέ κύριε Μητρόπουλε, ούτε στον ειση-
γητή ούτε στον Υπουργό! Παρακαλώ! Κανείς δεν δευτερολογεί.
Εξεφράσθησαν οι απόψεις και τελειώσαµε.

Ορίστε, κύριε Γιοβανόπουλε.
ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Μας ανέφερε τρεις φορές, άλλες

τρεις ο κ. Παυλόπουλος. Να µην πούµε κι εµείς κάτι;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ο κ. Παυλόπου-

λος εξεφράσθη επί προσωπικού. Παρακαλώ.
ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Προσωπικό ήταν το θέµα

του. Δύο λεπτά; Κάνετε ό,τι ερµηνεία θέλετε στον Κανονισµό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Γιατί άραγε να διαφω-

νεί…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρία Γιατα-
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γάνα, µην κραυγάζετε, παρακαλώ!
ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Εσείς να µην παραβιάζετε

τον Κανονισµό της Βουλής. Δεν έχετε το δικαίωµα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Έτσι κάνατε και

στην έδρα µε άλλη ιδιότητα;
ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Εγώ έκανα µια χαρά τη δου-

λειά µου. Εσείς την κάνετε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-

ριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη
συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δη-
µοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι µαθη-
τές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί από το 3ο Δηµοτικό
Σχολείο Αργυρούπολης.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Παρακαλώ, κύριε Γιοβανόπουλε, έχετε το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Αναρωτιέστε κι εσείς

και η µισή πτέρυγα αυτού εδώ του Κοινοβουλίου γιατί άραγε η
άλλη µισή να µη θέλει να υπογράψει αυτήν την κύρωση της συν-
θήκης µε την Εσθονία. Τι θα πει «γιατί»; 

Γιατί όλοι ερχόµαστε, λοιπόν, και αρεσκόµαστε στα ψέµατα,
στους µεγάλους τίτλους περί καταπολέµησης της διαφθοράς;
Χρειαζόµαστε την υποστήριξη της Εσθονίας, µιας χώρας της
οποίας το 16% µόλις των κατοίκων πιστεύει σε Θεό κατά το ευ-
ρωβαρόµετρο του 2005;

Έχετε κάποια διαφωνία, κυρία συνάδελφε;
ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΝΝΑΚΑΚΗ: Είναι αυτό επιχείρηµα;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεχίστε, κύριε

Γιοβανόπουλε και µη διακόπτετε. Μη διακόπτετε, κυρία συνά-
δελφε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ήθελα να πω, κύριε
Πρόεδρε, ότι µε αυτές τις συνθήκες εγώ δεν µπορώ να µιλήσω
στο Κοινοβούλιο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ορίστε, κυρία

Χρυσοβελώνη, έχετε το λόγο.
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το συζητούµενο νοµοσχέδιο

αποτελεί µία δευτερεύουσα πρωτοβουλία που αφορά, όµως, ένα
µείζον θέµα.

Η ηλεκτρονική διακυβέρνηση ως πρώτη προτεραιότητα της
Δηµόσιας Διοίκησης απαιτεί σοβαρές και ουσιαστικές παρεµβά-
σεις και όχι εµβαλωµατικές και προσχηµατικές λύσεις. Δηλαδή,
δεν είναι δυνατόν να κυρώνουµε µία τέτοια συµφωνία συνεργα-
σίας, όταν δεν γνωρίζουµε εκ των προτέρων ποιος θα εκπροσω-
πεί την Ελλάδα. Από πλευράς Εσθονίας προσδιορίζεται συγκε-
κριµένος φορέας υλοποίησης του συγκεκριµένου προγράµµα-
τος, κάτι το οποίο αντίθετα δεν συµβαίνει για την Ελλάδα.

Κανείς, όµως, επιπλέον δεν έχει καταλάβει πώς ακριβώς θα
δουλέψει το συγκεκριµένο σχήµα από την ελληνική πλευρά και
ποιος θα συντονίζει τις διάφορες δράσεις. Αυτό θεωρώ πως είναι
µια πολύ σηµαντική έλλειψη.

Ξεκινώ τώρα από τη θετική πρόβλεψη της συµφωνίας αυτής.
Περιγράφει εκπαιδευτικές δραστηριότητες για υψηλόβαθµα στε-
λέχη της ελληνικής Δηµόσιας Διοίκησης πάνω σε θέµατα ηλε-
κτρονικής διακυβέρνησης. Θεωρώ πως αυτό είναι µια σωστή
πρωτοβουλία, ιδιαίτερα αν θυµηθεί κανείς πως υπάρχει η µελέτη
για το ψηφιακό χάσµα στο ελληνικό δηµόσιο, η οποία εντοπίζει
το πρόβληµα του ψηφιακού αναλφαβητισµού, ιδιαίτερα στους
γενικούς διευθυντές που δεν είναι δυνατόν να στερούνται γνώ-
σεων πάνω στο αντικείµενο αυτό. 

Σχετικά τώρα µε τις περίεργες προβλέψεις της συµφωνίας
αυτής, ας συµφωνήσουµε να µας βοηθήσουν οι Εσθονοί στην εκ-
πόνηση του στρατηγικού σχεδίου και οδικού χάρτη για τη µετά-
βασή µας στην ηλεκτρονική διακυβέρνηση. Το θέµα, όµως, είναι
πως το 2011 η Βουλή εδώ ψήφισε ένα νόµο για την ηλεκτρονική
διακυβέρνηση, το ν. 3979/2011, για την εφαρµογή του οποίου,
σύµφωνα µε τις διαβεβαιώσεις τής τότε πολιτικής ηγεσίας του
Υπουργείου εκπονήθηκαν τα αναγκαία σχέδια και χάρτες.

Το ερώτηµα, λοιπόν, που ανακύπτει είναι: δεν αρκεί άραγε ο

σχεδιασµός του 2011; Τι άλλαξε τόσο δραµατικά ώστε να χρει-
άζεται ένας επανασχεδιασµός µόλις µέσα σε ένα χρόνο; Μήπως
µε τον τρόπο αυτόν θα οδηγηθούµε σε ένα ακόµα χάσιµο χρό-
νου; 

Ένα άλλο ερώτηµα που τίθεται είναι η παροχή τεχνικής βοή-
θειας από τους Εσθονούς για να ανοίξει η πρόσβαση των Ελλή-
νων πολιτών σε πληροφορίες του δηµοσίου τοµέα. Μα, το
πρόβληµα δεν είναι η τεχνολογία ούτε βεβαίως η έλλειψη θεσµι-
κού πλαισίου. Αυτό που µας ενδιαφέρει είναι η εξυπηρέτηση του
πολίτη, ο οποίος ζητά πληροφορίες από το δηµόσιο. Βασική αιτία
είναι η νοοτροπία της αδιαφάνειας, η οποία κυριαρχεί στο ελλη-
νικό κράτος. Θυµίζω ότι η πρόσβαση των πολιτών στα στοιχεία
του δηµοσίου, προβλέπεται όχι µόνο από τον κώδικα της διοικη-
τικής διαδικασίας, αλλά και από το ν.3448/2006 για την περαι-
τέρω χρήση των δηµοσίων πληροφοριών. 

Φυσικά ελάχιστα πράγµατα έχουν γίνει στον τοµέα αυτόν, όχι
βέβαια επειδή τόσα χρόνια δεν µας παρείχε τη σχετική βοήθεια
η Εσθονία. Τα αίτια, δυστυχώς, είναι πιο κοντινά. Οι δηµόσιες
υπηρεσίες για να δώσουν ακόµα και την πιο τετριµµένη πληρο-
φόρηση από το αρχείο τους απαιτούν όχι την ύπαρξη ευλόγου
ενδιαφέροντος, όπως ορίζει ο νόµος για τον πολίτη, αλλά εννό-
µου συµφέροντος ή για να το πούµε πιο σωστά, ειδικού εννόµου
συµφέροντος. Κατ’ αυτόν, όµως, τον τρόπο νοθεύεται η δυνατό-
τητα παροχής οποιωνδήποτε πληροφοριών του δηµοσίου στους
πολίτες και η περίφηµη Κοινωνία της Πληροφορίας καθίσταται
τελικά µία θεωρητική πιθανότητα. 

Σηµειώνω ότι η αξιοποίηση αρχείων του δηµοσίου διεθνώς
αποτελεί µία πάρα πολύ διαδεδοµένη πρακτική. Μάλιστα, στην
Ευρωπαϊκή Ένωση έχει δηµιουργήσει επιχειρηµατική δραστη-
ριότητα τζίρου αρκετών δισεκατοµµυρίων ευρώ. 

Στην Ελλάδα, βέβαια, όλα αυτά µένουν στα χαρτιά. Χαρακτη-
ριστικά αναφέρω ότι ο ν. 3448/2006 δεν βρήκε εφαρµογή ούτε
καν στις απλούστερες των προβλέψεών του, όπως παράδειγµα
το άρθρο 14, βάσει του οποίου ουδέποτε εκδόθηκε ο κώδικας
πρόσβασης στα δηµόσια έγγραφα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι λάθος να πιστεύουµε ότι
υστερούµε σε γνώση, νόµους ή σε τεχνολογικά εργαλεία, τα
οποία θα πρέπει αναγκαστικά να εισάγουµε από κάπου. Σηµαν-
τικό πρόβληµα της κακοδαιµονίας της ηλεκτρονικής διακυβέρ-
νησης της χώρας µας είναι κυρίως η διαχρονική αδράνεια της
εκάστοτε πολιτικής ηγεσίας. 

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι Ανεξάρτητοι
Έλληνες κι εγώ προσωπικά θα καταψηφίσουµε το νοµοσχέδιο
αυτό, γιατί το θεωρούµε προσχηµατικό. Θεωρούµε ότι είναι µία
δευτερεύουσα πρόσβαση που γίνεται για να γίνεται, ένα -θα µου
επιτρέψετε να πω- κοσκίνισµα σε έναν τοµέα µείζονος σηµασίας
που απαιτεί εντατικό ζύµωµα, άµεση δράση και όχι διακοσµητι-
κές κυρώσεις διεθνών συµφωνιών δεκαπέντε µήνες µετά την
υπογραφή τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση επί της συµφωνίας. 

Εισερχόµαστε στη συζήτηση επί των τροπολογιών, οι οποίες
θα συζητηθούν και οι δύο ως µία ενότητα.

Επειδή ήδη µε τις τοποθετήσεις κάποιων συναδέλφων ετέθη
ζήτηµα κατά πόσο οι τροπολογίες σχετίζονται µε το κύριο αντι-
κείµενο του νοµοσχεδίου, θα ήθελα να πω το εξής: Εγώ βλέπω
ότι έχουµε την κύρωση µίας συµφωνίας η οποία αφορά την κα-
ταπολέµηση της διαφθοράς και της γραφειοκρατίας. Ως Προ-
εδρείο, λοιπόν, γίνεται η εκτίµηση ότι από την ώρα που µε τις
δύο τροπολογίες έχουµε καταπολέµηση της παραγραφής των
αξιώσεων του δηµοσίου από τη µία µεριά και από την άλλη
έχουµε διευκόλυνση των επενδύσεων, πιστεύω ότι εχθρός και
των εσόδων του δηµοσίου αλλά και της προόδου µε τις επενδύ-
σεις είναι η γραφειοκρατία και η διαφθορά. Εποµένως ορθώς έρ-
χονται και είναι άµεσα σχετικές µε το σχέδιο νόµου. Εάν όµως
υπάρχουν αντιρρήσεις, το άρθρο 101 παράγραφος 6 του Κανο-
νισµού της Βουλής προβλέπει τη διαδικασία, οπότε, αν επιθυ-
µείτε, παρακαλώ να ακολουθηθεί αυτή η διαδικασία. 

Παρακαλώ να εγγραφούν στον κατάλογο οµιλητών όσοι θέ-
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λουν να µιλήσουν.
Το λόγο έχει ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταν-

τίνος Κατσαφάδος.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελ-

φοι, συζητάµε σήµερα για δύο τροπολογίες…
(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΓΕΡΟΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Τώρα µιλάµε επί των τροπο-

λογιών, κύριε Πρόεδρε;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Τι θα γίνει µε τις τροπο-

λογίες, κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Θα γίνει ξεχω-

ριστά η ψηφοφορία. Θα γίνει ψηφοφορία επί της κύρωσης και
ψηφοφορία επί των τροπολογιών.

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω το λόγο για
ένα λεπτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Όχι, δεν έχετε
το λόγο. Έχω δώσει το λόγο στον κ. Κατσαφάδο. Θα µιλήσετε
όταν τελειώσει ο συνάδελφος. Παρακαλώ να µη διακόπτετε τον
εισηγητή.

Κύριε συνάδελφε, συνεχίστε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελ-

φοι, οι δύο τροπολογίες που συζητάµε σήµερα έχουν τη διά-
σταση του κατεπείγοντος και της αναγκαίας επικαιροποίησης και
προσαρµογής των δεδοµένων. Η µία αφορά την παράταση προ-
θεσµίας παραγραφής µέχρι την 31η Δεκεµβρίου του 2013 όλων
των βεβαιωµένων χρεών προς το δηµόσιο ή προς τρίτους σε
εφορίες και σε τελωνεία. Με τον ίδιο τρόπο παρατείνεται µέχρι
τις 31-12-2013 το δικαίωµα του δηµοσίου να πραγµατοποιεί ελέγ-
χους ή να επιβάλλει τέλη, εισφορές και φόρους για χρέη και εκ-
κρεµείς φορολογικές υποθέσεις, που -µε τις ισχύουσες διατά-
ξεις- δυστυχώς θα παραγράφονταν στο τέλος του 2012. 

Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζονται δηµόσια έσοδα, καθώς οι
ΔΟΥ και ο εισπρακτικός και ελεγκτικός µηχανισµός κερδίζουν πο-
λύτιµο χρόνο, για να ασχοληθούν άµεσα µε την είσπραξη των
νέων ληξιπρόθεσµων οφειλών. Ο χρόνος αυτός που κερδήθηκε
θα σήµαινε περισσότερους ελέγχους για εκκρεµείς υποθέσεις
και βεβαιωµένες οφειλές και εµπέδωση του αισθήµατος της κοι-
νωνικής δικαιοσύνης, το οποίο «τραυµατίζεται» από ενδεχόµενη
παραγραφή.

Δεν πρέπει να ξεχνάµε, όµως, ότι και οι ΔΟΥ βρίσκονται σε
φάση αναδιοργάνωσης και ο ένας αυτός χρόνος που παρατείνει
την προθεσµία παραγραφής είναι απαραίτητος. Το πεδίο εφαρ-
µογής αυτής της ρύθµισης αφορά επιχειρήσεις µε ανέλεγκτες
χρήσεις, που δεν µπήκαν στη διαδικασία της περαίωσης. 

Με τη δεύτερη τροπολογία, που συνυπογράφουν οι Υπουργοί
Οικονοµικών και Ανάπτυξης, προβλέπεται ότι επενδυτικά σχέδια
που υπάγονται στις διατάξεις των ν. 2601/98, 3299/2004 και
3908/2011 –που θα ήθελα να σηµειώσω ότι είναι αναπτυξιακοί
νόµοι- όπως ισχύουν, καθώς και σε µεταγενέστερους νόµους
που αφορούν ενισχύσεις ιδιωτικών επενδύσεων, διέπονται ως
προς την εφαρµογή των νόµων αυτών από τις διατάξεις που
ισχύουν κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης υπαγωγής, εκτός
αν ορίζεται διαφορετικά από ειδικές ή µεταβατικές διατάξεις.
Γιατί γίνεται αυτό; Για λόγους δικαίου αλλά και για να δηµιουρ-
γηθεί επιτέλους ένα κλίµα εµπιστοσύνης, ένα περιβάλλον φιλικό
προς την επιχειρηµατικότητα. Έτσι αποφεύγεται η δηµιουργία
επίδικων διαφορών και αποσαφηνίζεται πλήρως το εφαρµοζό-
µενο δίκαιο σε ό,τι σχετίζεται µε τις επενδύσεις.

Δεν µπορεί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να αλλάζει το νο-
µικό πλαίσιο, να δηµιουργούνται νέα δεδοµένα απ’ αυτά που
ίσχυαν όταν ο επενδυτής προχωρούσε στην επιχειρηµατική και
επενδυτική του δράση. Αυτόν το χαρακτήρα, λοιπόν, έχει η συγ-
κεκριµένη τροπολογία. Δεν θα ήθελα να µιλήσω περισσότερο,
γιατί πιστεύω ότι όλοι καταλαβαίνουν τη σηµαντικότητα και το
πιεσµένο του χρόνου των δύο αυτών τροπολογιών. 

Θα ήθελα να κάνω µια αναφορά, όµως, στον Κοινοβουλευτικό
Εκπρόσωπο της Χρυσής Αυγής, τον κ. Κασιδιάρη. Εγώ ως ένας
νέος άνθρωπος, κύριε Κασιδιάρη, καταδικάζω, απ’ όπου και να
προέρχεται, οποιαδήποτε µορφή ψυχολογικής ή σωµατικής βίας.
Και το ίδιο περιµένουµε να κάνετε και εσείς. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Το λόγο έχει ο
κ. Μητρόπουλος, εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ, για οκτώ λεπτά.

ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ζητούσα το λόγο, διότι…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Να που τον πή-

ρατε. Και πλέρια. 
ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ζητούσα το λόγο, διότι όσο

µιλούσατε µου ήρθε ένας πίνακας από τη «Διεθνή Διαφάνεια». Η
Εσθονία στο e-government και τη διακυβέρνηση είναι εικοστή.
Προηγούνται και οι τέσσερις χώρες της Σκανδιναβίας. Στη δε
διαφθορά είναι εικοστή ένατη. Λίγες θέσεις περνάει την Ελλάδα.
Θα καταθέσω τον πίνακα. 

Ήθελα να σας πω ότι προηγείται στις επιλογές σας η Νορβη-
γία, η Φιλανδία, η Γαλλία, η Σιγκαπούρη, ο Καναδάς, η Αυστρα-
λία, η Νέα Ζηλανδία. Τελευταία, από την πρώτη σειρά της
κατάταξης, είναι η Εσθονία.

ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός Διοικητικής Με-
ταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): ...(δεν ακού-
στηκε)

ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Τον αµφισβητείτε; 
ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός Διοικητικής Με-

ταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Έχει ακαδη-
µία η Εσθονία, που δεν έχουν οι άλλες.

ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ωραία. 
Ήθελα να σας πω και κάτι άλλο. Τους έχετε για να βγάζετε την

κοινοβουλευτική λάντζα. Δεν τους φέρνετε γιατί φοβάστε, επειδή
σφάξατε τις αναπηρικές συντάξεις των τετραπληγικών. Τις πε-
ράσατε µε πράξη νοµοθετικού περιεχόµενου. 

Τους φέρνετε µια απλή διµερή σύµβαση -απλή τη λέει η βι-
βλιογραφία του διεθνούς ευρωπαϊκού δικαίου- για να ενδύσουν
µε το ένδυµα του ελληνικού Κοινοβουλίου και τι να παραδεχ-
θούν; Να πάει τώρα ο Κυριαζίδης στη Δράµα και να πει: «Εγώ, ο
Έλληνας Βουλευτής, αναγνωρίζω ότι έχουµε διεφθαρµένους δη-
µοσίους υπαλλήλους. Παραιτούµαι του δικαιώµατος εγώ να ανα-
λάβω µε Έλληνες επιστήµονες, µε ελληνικά πανεπιστήµια, µε
ελληνικούς οργανισµούς, µε ενεργοποίηση του δικού µας δυνα-
µικού, ταπεινώνω το ελληνικό Κοινοβούλιο και αναθέτω στην
Εσθονία», η οποία είναι εικοστή στη διαφθορά, εικοστή ένατη στη
διακυβέρνηση και έχει µπλεχτεί σε έναν παγκόσµιο, επιθετικό,
παράξενο, διαδικτυακό, ηλεκτρονικό  πόλεµο µε όµορες χώρες,
κυρίως µε τη Ρωσία.

Τι θέλω να πω; Είναι ακραία και ταπεινωτική η κίνηση για το
ελληνικό Κοινοβούλιο να αναθέσει σε άλλη χώρα, παρά το ότι
αναγνωρίζουµε όλοι ότι  υπάρχει ένα ζήτηµα διαφθοράς, ότι
πράγµατι δεν εξυπηρετούνται οι κοινωνικές υπηρεσίες. Αυτό δεν
πρέπει να τιµά Έλληνες Βουλευτές. 

Τι πρέπει να κάνετε; Πάρτε το. Το υπογράψατε. Εφαρµόστε
το, παρά το ότι εµείς έχουµε ενστάσεις. Αλλά µην τους φέρνετε
στη δύσκολη θέση, µην τους ταπεινώνετε να αναγνωρίσουν ότι
παραιτούνται του δικαιώµατος να αντιµετωπίσουµε  µόνοι µας,
εµείς οι Έλληνες Βουλευτές και το αναθέτουµε στους Εσθονούς.
Αυτή είναι πρότασή µας. Πάρτε το.

Αναφορικά µε τις τροπολογίες θέλω να πω ότι έχουµε τη δική
µας τροπολογία. Πρώτα θα µιλήσω για τις δικές σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Η δική σας είναι
µάλλον εκπρόθεσµη, κύριε συνάδελφε. 

ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Θα πω δυο κουβέντες. Την
έχουµε καταθέσει. Έχει επιµεληθεί ο κ. Στρατούλης. Δε θα κου-
ράσω το Σώµα, κύριε Πρόεδρε.

Έχει γίνει µια συµπαιγνία και µια κοροϊδία σε βάρος δεκάδων
συµπατριωτών µας. Προσελήφθησαν µε τυπικό διαγωνισµό, έγ-
κυρο, στο ΙΚΑ. Μετά το πρόβληµα το οποίο γεννήθηκε µε την
ΑΤΕ, άλλοι πεντακόσιοι υπάλληλοι µετεφέρθησαν στο ΙΚΑ, παρά
το ότι αυτό δηµιουργεί και κάποια διχόνοια µεταξύ των δύο
αυτών µεγάλων οµάδων εργαζοµένων. Και τώρα κινδυνεύουν κά-
ποιοι να βρεθούν εκτός.

Αυτής της προσπάθειας ηγήθηκε ο Δηµήτρης ο Στρατούλης. 
Μαθαίνω ότι συζητήσατε το αίτηµα, αξιότιµε κύριε Υπουργέ.

Δώστε λύση, διότι είναι νόµιµες και οι δύο αυτές επαγγελµατικές,
υπαλληλικές κατηγορίες, για να λυθεί το ζήτηµα.

Αναφορικά µε την πρότασή σας στην τροπολογία για τις πα-
ραγραφές, εµείς δεν είµαστε αντίθετοι. Εξυπηρετούνται οι ελεγ-
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κτικές αρχές. Βεβαίως, πρέπει να διευκολυνθεί για ένα ακόµη
έτος το ζήτηµα αυτό, να µπορέσουν να κάνουν τη δουλειά τους. 

Αναφορικά µε την άλλη τροπολογία, για το πλαίσιο των επεν-
δύσεων, εµείς θα ψηφίσουµε «ΠΑΡΩΝ».

Αυτές είναι οι θέσεις µας. Και επιφυλασσόµαστε και µε τους
άλλους αγορητές µας να πάρουµε αργότερα θέση.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξιος Μητρόπουλος

καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ το
λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Κυρια-
ζίδη, γιατί ζητάτε το λόγο;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ο κύριος συνάδελφος και καθη-
γητής και φίλος…

ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Αναφέρθηκα σε ένα φίλο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Αναφέρθηκε θετικά. 
Έκανε αναφορά για το τι θα απολογηθώ εγώ στους Δραµι-

νούς. Εγώ στους Δραµινούς θα πω ότι η Εσθονία έχει µία ακα-
δηµία σχετικά µε το αντικείµενο για το οποίο µιλούµε σήµερα.
Εκεί παιδεύονται και εκπαιδεύονται πάρα πολλοί Ευρωπαίοι για
το ζήτηµα για το οποίο κάνουµε σήµερα κουβέντα. Νοµίζω, λοι-
πόν, ότι είναι θετικό να υπάρχει αυτή η συνεργασία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Εξηγήσατε τι θα
τους πείτε. Ευχαριστούµε πολύ.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ευχαριστώ τον κύριο καθηγητή
για την παρέµβαση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Εγώ θα ήθελα
να πω σχετικά µε την εκπρόθεσµη τροπολογία την οποία κατέ-
θεσε ο ΣΥΡΙΖΑ -και αφορά αυτό το µεγάλο πρόβληµα το οποίο
έχει δηµιουργηθεί µε τους υπαλλήλους του ΙΚΑ, που κινδυνεύουν
να χάσουν τη δουλειά τους- διερµηνεύοντας το σύνολο των συ-
ναδέλφων, ότι πρέπει να βρεθεί λύση.

Υποσχέθηκε προχθές ο αρµόδιος Υφυπουργός ότι αναζητείται
λύση. Θα πρέπει, όµως, να επιταχυνθούν οι σχετικές διαδικασίες.

Η Κυβέρνηση ακούει και πιστεύω να προχωρήσει.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Δεν ακούει, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ακούει, κύριε

συνάδελφε. Να είστε βέβαιος.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν δώσω το λόγο στον ειδικό

αγορητή του ΠΑΣΟΚ, θα ήθελα να ανακοινώσω στο Σώµα ότι από
τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση, αφού ξε-
ναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕ-
ΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, δεκαεπτά πρυ-
τάνεις γερµανικών πανεπιστηµίων στο πλαίσιο επίσηµης επίσκε-
ψής τους στη χώρα µας.

Τους καλωσορίζουµε.
(Χειροκροτήµατα)

Ορίστε, κύριε Ντόλιο, έχετε το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΤΟΛΙΟΣ: Κύριοι συνάδελφοι, και προχθές στην

αρµόδια επιτροπή που συζητήθηκε το θέµα του µνηνοµίου και
σήµερα στην Αίθουσα γενικεύθηκε η συζήτηση ως µη όφειλε. Νο-
µίζω ότι θα προστατεύσουµε το κύρος του Κοινοβουλίου, εάν γί-
νονται εκτεταµένες συζητήσεις για ουσιαστικά ζητήµατα. 

Από τη στιγµή, όµως, που έγινε αυτή η γενίκευση -παρά το ότι
ως µη αντιλέγων δεν θα έπρεπε να αναφερθώ στα θέµατα του
µνηµονίου- δεν µπορώ, κύριε Πρόεδρε, να µη διαπιστώσω ότι
στην πράξη παραβιάζεται διαρκώς ο Κανονισµός. Μόλις προ-
ηγουµένως ο κ. Μητρόπουλος, ενώ θα έπρεπε να µιλήσει µόνο
για τις τροπολογίες, ξαναµίλησε για τα θέµατα του µνηµονίου.

Οφείλω, λοιπόν, εν περιλήψει, να καταθέσω κάποιες απόψεις.
Το µείζον πολιτικό ζήτηµα που ανέκυψε είναι εάν αυτά τα µνη-

µόνια συνεργασίας θα πρέπει να έρχονται στη Βουλή για κύρωση
ή όχι. Η άποψή µου είναι ανεπιφύλακτα ναι. Και αυτό για πολλούς
λόγους: Αποτελεί –ιδίως από τη Βουλή- µία ασφαλιστική δικλίδα.
Περιορίζει τις όποιες δυνατότητες αυθαιρεσίας της εκτελεστικής
εξουσίας. Ενηµερώνονται, µέσω της Βουλής, οι πολίτες. Και, βε-
βαίως, αναδεικνύονται ζητήµατα, τα οποία πιθανόν δεν επιση-

µάνθηκαν κατά τις διεργασίες διαµόρφωσης των συγκεκριµένων
µνηµονίων.

Επίσης -και θέλω να το προσέξουµε αυτό- υπάρχουν κρίσιµες
συνεργασίες που επιχειρούνται µέσω µνηµονίων και αφορούν
την εθνική άµυνα, αφορούν θέµατα ασφάλειας. Για σκεφτείτε να
αποφασίσουµε όλοι µαζί ότι τέτοιου είδους ζητήµατα θα τα δια-
χειρίζεται η διοίκηση µέσω ενός Υπουργού και δεν θα παίρνει -
επιτρέψτε µου τη λέξη- «χαµπάρι» η Βουλή, δεν θα παίρνει
είδηση η Βουλή. Λέµε, λοιπόν, ανεπιφύλακτα ναι στην κύρωση
του µνηµονίου από τη Βουλή. Αυτή είναι εξάλλου και η διεθνής
πρακτική.

Τώρα, ετέθησαν και άλλα ζητήµατα, όπως εάν είναι ταπεινω-
τικό για τη χώρα µας να προσφεύγει σε µια χώρα που έχει σο-
βαρά προβλήµατα λειτουργίας, ανάπτυξης, κ.λπ., για να ζητήσει
να αγοράσει στην ουσία συγκεκριµένες υπηρεσίες, στις οποίες
έχει κάνει σηµαντικές προόδους. Δεν είναι καθόλου υποτιµητικό.
Εγώ προσωπικά, παρ’όλο ότι κατάγοµαι από επαρχία δεν διακα-
τέχοµαι από κανένα σύµπλεγµα επαρχιωτισµού. 

Η Εσθονία εξάγει τέτοιου είδους υπηρεσίες µέσω της ακαδη-
µίας που έχει δηµιουργήσει σε µια σειρά χωρών αναπτυγµένων
και λιγότερο αναπτυγµένων και η ελληνική πλευρά έκανε το εξής
απλό: διαπίστωσε αυτό που συµβαίνει στην Εσθονία, διαπίστωσε
αυτό που συµβαίνει σε µια σειρά ευρωπαϊκών χωρών που σπεύ-
δουν για να αγοράσουν τέτοιου είδους υπηρεσίες, πήρε την
πρωτοβουλία και διαµόρφωσε αυτό το µνηµόνιο συνεργασίας,
ένα µνηµόνιο το οποίο δεν έχει καµµία απολύτως άλλη διάσταση.
Πραγµατικά, άκουσα για Ασία, δεν άκουσα για KGB. Θεωρώ ότι
στους παλαιότερους από εµάς έχουν µείνει διάφορες ψυχώσεις
στη ψυχή µας και στο µυαλό µας, αλλά -για το Θεό- για τέτοιου
είδους απλά πράγµατα ας σκεφτούµε µε απλό τρόπο και ας δώ-
σουµε τη δυνατότητα στην ελληνική Δηµόσια Διοίκηση να αγο-
ράσει κάποιες υπηρεσίες, για να αντιµετωπίζει υπαρκτά
προβλήµατα. Δεν συζητάµε γενικώς το θέµα περί διαφθοράς,
δεν λέµε ότι θα πάρουµε τα φώτα της Εσθονίας εν γένει για τη
διαφθορά που υπάρχει, µιλάµε για αγορά συγκεκριµένων υπη-
ρεσιών ψηφιακού χαρακτήρα.

Τώρα, τέθηκε και µια σειρά άλλων ζητηµάτων, στα οποία δεν
θέλω να αναφερθώ. Νοµίζω ότι όλοι αντιλαµβανόµαστε ότι δεν
υπάρχει καµµία δυνατότητα να ανακουφιστεί το µισθολογικό κό-
στος ή να ενισχυθούν προνοιακές πολιτικές µέσω προγραµµάτων
του ΕΣΠΑ, στα οποία η εθνική συµµετοχή είναι ελάχιστη, είναι
της τάξεως του 5%. 

Επίσης εκείνο το οποίο θέλω να πω είναι ότι το κόστος αυτής
της υπόθεσης είναι µικρό, αφορά µισθούς διοργάνωσης σεµινα-
ρίων, κ.λπ. και ουσιαστικά θα καταβάλλεται από λογιστικά, δεν
έχει σχέση µε το ΕΚΤ. Απλούστατα το ΕΚΤ χρηµατοδοτεί συγκε-
κριµένα επιχειρησιακά προγράµµατα, ένα εκ των οποίων είναι το
επιχειρησιακό πρόγραµµα «Διοικητική Μεταρρύθµιση». Τόσο
απλά είναι τα πράγµατα, τόσο απλά και καθόλου σύνθετα, τόσο
απλά και καθόλου ύποπτα. Για το Θεό, ας κάνουµε µια συζήτηση
η οποία να έχει τη στοιχειώδη καλή προαίρεση. 

Να πούµε για τις τροπολογίες. Θέλω να πω το εξής: Δεν θα
ήθελα και δεν θα έπρεπε η Βουλή να συνεχίσει να νοµοθετεί µ’
αυτόν τον τρόπο, δηλαδή µε πράξεις Υπουργικού Συµβουλίου ή
µε τροπολογίες, οι οποίες πράγµατι δεν έχουν σχέση µε συγκε-
κριµένα νοµοθετήµατα και θα πρέπει να αποφευχθεί ή -να το πω
διαφορετικά- θα πρέπει, κύριε Πρόεδρε, να βάλουµε ένα στοπ
σ’ αυτόν τον τρόπο νοµοθέτησης. Υπάρχουν, όµως, έκτακτες
συνθήκες. Έχουµε αποδεχτεί την τελευταία περίοδο διάφορα
πράγµατα. Φτάνουµε, φαντάζοµαι, στο τέλος αυτού του έκτα-
κτου τρόπου νοµοθέτησης από την πλευρά του Κοινοβουλίου. 

Με βάση, λοιπόν, αυτήν τη λογική και αποδεχόµενος το ότι τα
συγκεκριµένα θέµατα είναι κρίσιµα από άποψη χρονική, είναι
χρήσιµα για τη χώρα, λέµε «ΝΑΙ» στις συγκεκριµένες τροπολο-
γίες. Στη µεν πρώτη περίπτωση, γιατί πραγµατικά θα πρέπει να
µην υπάρξει παραγραφή βεβαιωµένων εσόδων και θα πρέπει  να
πάµε µέχρι το τέλος του 2013, στη δε δεύτερη τροπολογία, γιατί
έχει σχέση µ’ αυτό που εννοούµε καλή νοµοθέτηση. 

Δεν µπορεί σε κανέναν πολίτη, ο οποίος υποβάλλει µια αίτηση
υπαγωγής στη συγκεκριµένη περίπτωση σε συγκεκριµένη χρο-
νική στιγµή, να του λέµε στη συνέχεια ότι θα εξετάσουµε αυτήν
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την αίτηση υπαγωγής µε βάση νέες ρυθµίσεις, οι οποίες κατά
πάσα πιθανότητα θα είναι αρνητικότερες σε σχέση µε την πε-
ρίοδο κατά την οποία υπέβαλε την αίτηση υπαγωγής. Είναι θέµα
αξιοπιστίας της πολιτείας, αξιοπιστίας του κράτους και γι’ αυτό
λέµε «ΝΑΙ» και σ’ αυτήν την τροπολογία. 

Όσο για το άλλο θέµα, της εκπρόθεσµης τροπολογίας, είναι
ένα υπαρκτό ζήτηµα χωρίς καµµία απολύτως αµφιβολία, ένα ζή-
τηµα το οποίο θα µας ταλαιπωρήσει, ένα ζήτηµα το οποίο είναι
δίκαιο και γι’ αυτούς που δουλεύουν στο ΙΚΑ και γι’ αυτούς που
πέτυχαν στο ΙΚΑ και δεν µπήκαν, ένας µικρός αριθµός από αυ-
τούς µπήκε. Όµως, κύριοι συνάδελφοι, θα έχουµε πρόβληµα, το
πρόβληµα θα είναι µε τις δεσµεύσεις που έχουµε αναλάβει σε
σχέση  µε τη δυνατότητα προσλήψεων, κύριε Υπουργέ, για το
2013. Έφυγαν τριάντα χιλιάδες το 2012. Θα έπρεπε να έχουµε
τη δυνατότητα να πάρουµε έξι χιλιάδες. Δεν καταλαβαίνω γιατί
συµφωνήσατε ότι ο αριθµός των προσλήψεων θα είναι µόνο τρει-
σήµισι χιλιάδες, µέσα σ’ αυτούς θα περιλαµβάνονται οι παραγω-
γικές σχολές των Ενόπλων Δυνάµεων. Υπάρχουν σε εκκρεµότητα
προσλήψεις επιτυχόντων σε σειρά διαγωνισµών του ΑΣΕΠ. 

Έχω τη γνώµη ότι µ’ αυτές τις δεσµεύσεις που έχουµε αναλά-
βει είναι ένα πολύ δύσκολα αντιµετωπίσιµο πρόβληµα και το
θέµα των πεντακοσίων ανθρώπων -οι οποίοι µάλλον απολύονται
από το ΙΚΑ, λόγω της απόφασης οχτώ δικαστηρίων, αν δεν κάνω
λάθος- και το θέµα της πρόσληψης των άλλων οχτακοσίων ή λι-
γότερων ανθρώπων των οποίων η πρόσληψη έχει ξεκινήσει. 

Επαναλαµβάνω ότι είναι υπαρκτό το ζήτηµα. Κύριε Υπουργέ,
το πρόβληµα, το οποίο θα κληθούµε να αντιµετωπίσουµε, είναι
το πώς θα καταφέρουµε να χωρέσουµε όλους αυτούς τους αν-
θρώπους µέσα σε τρεισήµισι χιλιάδες. Θα επαναλάβω: ο σωστός
αριθµός είναι έξι χιλιάδες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,
κύριε Ντόλιο. 

Το λόγο έχει ο ειδικός αγορητής των Ανεξάρτητων Ελλήνων,
κ. Βασίλειος Καπερνάρος. 

Κύριε Καπερνάρο, έχετε το λόγο για οχτώ λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

πρέπει να απαντήσουµε σε ορισµένα θέµατα στα οποία αναφέρ-
θηκε ο κύριος Υπουργός, διότι έχει το προνόµιο να µιλάει τελευ-
ταίος κι έτσι αφήνει αναπάντητα θέµατα ζωτικής σηµασίας για
εµάς. Οπότε δράττοµαι της ευκαιρίας, παρά το γεγονός ότι µου
δίνει οχτώ λεπτά για τις τροπολογίες -τη µία λέω από τώρα ότι
θα την ψηφίσουµε και πιθανόν -και τη δεύτερη και τα οκτώ λεπτά
τα αφιερώνω για απαντήσεις σε ορισµένους προλαλήσαντες για
θέµατα, που, επαναλαµβάνω, τα θεωρούµε ζωτικής σηµασίας. 

Κύριε Υπουργέ, για να τελειώνουµε µε το θέµα της Εσθονίας,
δεν είναι µόνο αυτό που σας είπαµε, είναι και το εξής: Εσείς εί-
πατε σήµερα ότι η Εσθονία έχει ακαδηµία και διάφορα άλλα
ιδρύµατα, που θεωρούνται ότι είναι µπροστά. Ο κ. Παυλόπουλος
είπε ότι η Εσθονία έχει πάει µπροστά σε θέµατα διοικητικής µε-
ταρρύθµισης. Ο κ. Βλαχογιάννης στην επιτροπή είπε συγχαρη-
τήρια σ’ αυτήν τη µικρή χώρα, που έχει τα πρωτεία στην Ευρώπη.
Εγώ κατέθεσα στην επιτροπή ένα έγγραφο του ΟΗΕ, που µιλάει
για τις χώρες µε ανάπτυξη στην ηλεκτρονική διακυβέρνηση,
όπου η Εσθονία κατέχει την εικοστή θέση. Άρα, κύριε Μητρό-
πουλε, θα µπορούσατε να πάρετε τη λίστα αυτήν από την επι-
τροπή που το καταθέσαµε οι Ανεξάρτητοι Έλληνες και όχι να
περιµένετε να σας το φέρουν τώρα. 

ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Παράλειψη.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Δεν πειράζει, ανθρώπινο είναι. 
Είχαµε εκφράσει και την απορία γιατί να µην έρθουµε σε

επαφή µε το Λουξεµβούργο, που είναι και πλησιέστερα. Και µιας
και επιχειρηµατολόγησε και για εισιτήρια και το πόσο κοστίζουν
ο κύριος Υπουργός -επειδή είµαστε πάντοτε διυλίζοντες τα
ποσά, όποια ποσά και για όποιο λόγο και αν είναι εµείς εµµέ-
νουµε στο γιατί να µην πληρώνουµε λιγότερα εισιτήρια και µι-
κρότερης αξίας, που είναι για το Λουξεµβούργο, που το
Λουξεµβούργο είναι -κατά τον ΟΗΕ- η πιο προηγµένη χώρα,
όσον αφορά την ηλεκτρονική διακυβέρνηση. 

Θεωρείτε σηµαντικότερα αυτά, κύριε Υπουργέ;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Καπερ-

νάρο, παρακαλώ, αν έχετε την καλοσύνη…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Ξέρω τη σηµασία που αποδίδει η
Κυβέρνησή σας σε ζωτικής φύσεως θέµατα. 

Κύριε Υπουργέ, εκτός από αυτά που είπατε προηγουµένως -
και δεν είναι µόνον αυτά- µιλάτε για διοργάνωση σεµιναρίων, ερ-
γαστηρίων και άλλων δραστηριοτήτων, µιλάτε για αντιµετώπιση
των εξόδων µετακίνησης Ελλήνων δηµοσίων υπαλλήλων, για κα-
τάρτιση στην Εσθονία, για ανταλλαγή υλικού παροχής τεχνογνω-
σίας από Εσθονούς αξιωµατούχους και υλοποίηση διαφόρων
έργων κ.λπ.. Αυτά δεν πρέπει να τα αναλύσετε; Πρέπει ή δεν πρέ-
πει να έχουµε µία σαφή κατάσταση όλων αυτών των εξόδων, αν
πράγµατι είχατε σχεδιασµό ή όχι; Αυτό δεν το κάνατε. 

Δεύτερον, πρέπει να υπενθυµίσουµε στο ελληνικό Κοινοβούλιο
ότι το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής
Διακυβέρνησης είναι το τελευταίο, µε 13%, στην απορροφητικό-
τητα κατά το 2011 -2012 των κονδυλίων του ΕΣΠΑ.

Πώς είναι δυνατόν, µε αυτήν την ελλιπέστατη προετοιµασία –
που, ενώ σας δόθηκε η ευκαιρία να πάρετε χρήµατα από το
ΕΣΠΑ, εσείς δεν τα πήρατε- να µην αιτιολογήσετε στον ελληνικό
λαό γιατί δεν απορροφήσατε αυτά τα κονδύλια, δηλαδή γιατί δεν
απορροφήσατε τα κονδύλια 22,5 εκατοµµυρίων µε περίοδο υπο-
βολής 31-03-2010 έως 31-10-2011; Θα µου πείτε: «Δεν ήµασταν
εµείς, ήταν το ΠΑΣΟΚ». Η διοίκηση είναι ενιαία. Ζητήσατε εξη-
γήσεις; 

Γιατί δεν απορροφήθηκαν τα 4 εκατοµµύρια από 1-03-2009
έως 31-10-2011; Ο σκοπός ήταν δηµιουργία υπηρεσίας µιας στά-
σης για έναρξη ατοµικής επιχείρησης κ.λπ.. Προηγούµενα, δρά-
σεις βελτίωσης της ποιότητας σχεδιασµού και εφαρµογής των
προγραµµάτων κατάρτισης στη Δηµόσια Διοίκηση.

Τρίτον, ανάπτυξη ψηφιακών υπηρεσιών Δηµόσιας Διοίκησης
προς τον πολίτη. Προϋπολογισµός 350 εκατοµµύρια ευρώ! Τα
απορροφήσατε; Εάν όχι, γιατί; Εάν µερικώς από αυτά, ποια; Δεν
πρέπει να µάθει ο ελληνικός λαός δι’ υµών τι δουλειά κάνει το
Υπουργείο σας; Πρέπει ή δεν πρέπει να υπάρξουν αποσαφηνί-
σεις σε αυτά τα συγκεκριµένα αοριστολογικά στερεότυπα που
µας φέρνετε κάθε φορά; 

Δράσεις για τον εξορθολογισµό και την επιχειρησιακή ανασυγ-
κρότηση, βελτίωση υπηρεσιών και µονάδων. Προϋπολογισµός
30 εκατοµµύρια. Τα πήρατε; Περίοδος υποβολής 01-08-2010 έως
29 Σεπτεµβρίου 2010. Πήρατε αυτά τα χρήµατα από το ΕΣΠΑ;
Εάν δεν τα πήρατε, γιατί; Εάν πήρατε λίγα από αυτά, πόσα είναι;
Έχουµε ή δεν έχουµε δικαίωµα να µάθουµε;

Όσον αφορά την παράταση…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε συνά-

δελφε, παρακαλώ. Είπατε ό,τι είπατε για την κύρωση της σύµ-
βασης. Είχαµε µιλήσει και προηγουµένως γι’ αυτό το θέµα.

Παρακαλώ, µπείτε τώρα και στις τροπολογίες.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Έρχοµαι τώρα και στις τροπολο-

γίες. Με αφορµή αυτό θα καταγράψω τους συναδέλφους σας
της Κυβέρνησης για το πόσες φορές είναι εντός του θέµατος,
γιατί εγώ αποσαφήνισα από την αρχή ότι θα αναφερθώ στην
Εσθονία.

Όσον αφορά τις τροπολογίες, θα αναφερθώ τώρα. Άλλη
φορά, όπου θα είστε Πρόεδρος, θα σας υπενθυµίζω το καθήκον
σας, όταν αφήνετε πάρα πολλούς από τους συναδέλφους να αο-
ριστολογούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ξέρω πάρα
πολύ καλά ποιο είναι και το εκτελώ κατά τρόπον πιστό στον Κα-
νονισµό, κύριε συνάδελφε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, έρχοµαι τώρα
στις τροπολογίες.

Πώς είναι δυνατόν να εισάγονται για ψήφιση αυτές οι τροπο-
λογίες σε ένα θέµα που έρχεται µόνο για κύρωση; Δεν µας δό-
θηκε καθόλου η ευκαιρία να µάθουµε τις προϋποθέσεις αυτών
των τροπολογιών.

Στη δεύτερη τροπολογία, λέτε στην τελευταία σελίδα: «Διαφά-
νεια, κοινωνική συµµετοχή. Δεν διενεργήθηκε ανοιχτή δηµόσια
διαβούλευση για την προωθούµενη διάταξη και συνεπώς δεν επι-
συνάπτεται έκθεση δηµόσιας διαβούλευσης. Έγιναν επαφές και
συνεργασίες µε εκπροσώπους όλων των συναρµοδίων φορέων
και κοινωνικών εταίρων.». Με ποιους; Και από ποιους; Τι εννοείτε;
Αυτή η αοριστολογία πώς θεραπεύεται µε πραγµατικά περιστα-
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τικά, έτσι ώστε να έχουµε κάποια δεδοµένα, να αξιολογήσουµε,
να επεξεργαστούµε ως νοµοθετική Βουλή και να πούµε ότι εδώ
έχετε δίκιο, εδώ έχετε άδικο, εδώ προτείνουµε αυτήν την τροπο-
ποίηση, εδώ συµφωνούµε ή εδώ διαφωνούµε;

Σε αυτήν, λοιπόν, τη δεύτερη λέµε «ΠΑΡΩΝ». Και στην άλλη
που φέρατε, την υπόπτως φεροµένη και µάλιστα µε αυτήν την
κύρωση που φέρατε σήµερα για τα περί Εσθονίας αοριστολογία
σας, λέµε «ΝΑΙ» µοιραίως, διότι δεν είναι δυνατόν να διαφωνή-
σουµε να δοθεί παράταση, επειδή υπήρξε ανικανότητα των προ-
ηγουµένων κυβερνήσεων να ελέγξουν τους φοροκλέπτες και
τους φοροφυγάδες και όχι µόνο ανικανότητα και αναξιότητα,
αλλά δεν ξέρουµε και πόσες σκοπιµότητες εξυπηρετήθηκαν
πίσω από ένα τόσο µεγάλο χρονικό διάστηµα που πέρασε αδρα-
νές, αδρανοποιηµένο και άπραγο εκ µέρους των ανίκανων και
των ανάξιων Υπουργών, οι οποίοι όφειλαν να ελέγξουν και δεν
ήλεγξαν. Όφειλαν να λάβουν υπ’όψιν το χρονικό διάστηµα που
τους έδωσε ο νόµος και δεν το έλαβαν και όφειλαν να µην είναι
έκνοµοι ή παράνοµοι και δεν το έκαναν.

Κατόπιν τούτου, ναι, ψηφίζουµε την τροπολογία όσον αφορά
την παράταση της ηµεροχρονολογίας για τη λήξη αυτών των δυ-
νατοτήτων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ.

Το λόγο έχει ο κ. Κασιδιάρης για οκτώ λεπτά.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Δεν θα χρειαστώ τα οκτώ λεπτά.
Λέµε «ΝΑΙ» στην παράταση του χρόνου παραγραφής για την

πραγµατοποίηση ελέγχων και για τη διαγραφή χρεών και
«ΠΑΡΩΝ» στην τροπολογία για τα επενδυτικά σχέδια.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε

πολύ.
Το λόγο έχει ο ειδικός αγορητής της Δηµοκρατικής Αριστεράς,

ο κ. Αναγνωστάκης.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαρι-

στώ πολύ. 
Θα συµφωνήσω απόλυτα µε τη διαπίστωση που έγινε από την

πλευρά του ειδικού αγορητή του ΠΑΣΟΚ, του κ. Ντόλιου, ότι
υπήρξε πάλι γενικευµένη συζήτηση και σε πολλές περιπτώσεις
υπήρξε και µία σύγχυση ως προς τη θεµατολογία της σηµερινής
συνεδρίασης. 

Θέλω να ξεκαθαρίσω από την αρχή το εξής: Δεν αντιλαµβάνο-
µαι την τήρηση του Κανονισµού µε προνοµιακούς όρους έναντι
κάποιων πολιτικών κοµµάτων, κύριε Πρόεδρε. Θα µας αναγκά-
σετε να ακολουθήσουµε µία τακτική επιφύλαξης στην επιτροπή,
για να µπορέσουµε, εν πάση περιπτώσει, να αρθρώνουµε κι εµείς
την πολιτική µας θέση και τον πολιτικό µας λόγο µέσα στην Ολο-
µέλεια. Εάν δεν τηρείται ο Κανονισµός από όλους, αυτή είναι
ίσως η µοναδική διέξοδος.

Επί της ουσίας τώρα, είναι γεγονός αναµφισβήτητο αυτή η
προσπάθεια που κάνει η σηµερινή Κυβέρνηση εθνικής ευθύνης
να αντιµετωπίσει παθογένειες του ελληνικού κράτους, που σχε-
τίζονται τόσο µε τη διαφθορά, τόσο µε τη γραφειοκρατία, όσο
και µε τη φοροδιαφυγή και µε την είσπραξη εσόδων, που είναι
ζήτηµα σχετικό µε την τροπολογία. Θα αναφερθώ λίγο πιο ανα-
λυτικά. 

Σε ό,τι έχει να κάνει µε το µνηµόνιο συνεργασίας, θεωρώ, αν
µη τι άλλο, υποκριτικό, ίσως θα έλεγα και ιδιαίτερα προβληµατικό
τον τρόπο µε τον οποίο προσεγγίστηκε το ζήτηµα, από κάποιες
πολιτικές δυνάµεις. Όταν µιλάµε για ευρωπαϊκή αλληλεγγύη, δεν
κατανοώ τον απαξιωτικό λόγο και την περιφρόνηση της ευρω-
παϊκή αλληλεγγύης που πρέπει να υπάρχει µεταξύ των µελών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, όταν ήδη έχει κατακτηθεί ένα σοβαρό
πεδίο, όπως είναι -για παράδειγµα- το πεδίο της ηλεκτρονικής
διακυβέρνησης από την Εσθονία.

Ουαί και αλίµονο, αν καταδικάζουµε µε βάση το παρελθόν κά-
ποιες χώρες και δεν δίνουµε τη δυνατότητα στην ουσία και στην
πράξη να υπάρξει αυτό που προηγούµενα είπα, δηλαδή η δια-
κρατική συνεργασία µέσω των όποιων συµφωνιών και των
όποιων µνηµονίων. Βέβαια, επαναλαµβάνω ότι περίσσεψε η αλα-
ζονεία και αυτή η προσβλητική αντιµετώπιση µιας χώρας-µέλους
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Σε ό,τι έχει να κάνει µε τον πολιτικό «στρουθοκαµηλισµό», σε
ό,τι έχει να κάνει µε αυτήν την υποκρισία ότι δήθεν η χώρα δεν
αντιµετωπίζει πρόβληµα διαφθοράς, ουαί και αλίµονο, αν και σε
αυτήν την Αίθουσα, κύριε Πρόεδρε,  κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, εθελοτυφλούµε. Δεν βλέπουµε την έκθεση του ΟΟΣΑ, που
λέει ότι η Ελλάδα είναι µια από τις πιο διαφθαρµένες χώρες; Δεν
είδαµε µόλις προχθές στα κεντρικά δελτία ειδήσεων, δυστυχώς,
τη θλιβερή αυτήν πρωτιά για τη χώρα; Θα κλείνουµε τα µάτια;
Θα βάζουµε το πρόβληµα κάτω από το χαλί; Δεν θα κάνουµε ό,τι
περνάει από το χέρι µας να ανατρέψουµε αυτήν τη δυσµενέ-
στατη κατάσταση για τη χώρα; Δεν είναι αλήθεια ότι υπάρχει
πρόβληµα διαφθοράς στο χώρο της υγείας, των πολεοδοµιών,
των εφοριών, των δηµόσιων προµηθειών; Τι θα κάνουµε δηλαδή;
Θα κλείνουµε τα µάτια; Δεν θα πρέπει να αναλάβουµε όλες εκεί-
νες τις ευθύνες και τις πρωτοβουλίες, που µας δίνουν τα θεσµικά
εργαλεία µας, έτσι ώστε να προβούµε σε µία ριζοσπαστική αντι-
µετώπιση αυτής της παθογένειας;

Τολµώ να αναφέρω ότι υπάρχει -πέρα από την έκθεση του
ΟΟΣΑ- και η έκθεση του κ. Ρακιντζή, η οποία έκθεση δεν τιµά κα-
θόλου την ελληνική πολιτεία µε όσα συµβαίνουν σε όλες τις υπη-
ρεσίες της Δηµόσιας Κεντρικής Διοίκησης. Δεν θα αναφερθώ
περισσότερο, γιατί νοµίζω ότι και στην Επιτροπή Δηµόσιας Διοί-
κησης αναλύθηκε η θέση µας εκτενώς. Θέλω, όµως, για να αρ-
θούν οι όποιες παρανοήσεις και οι όποιες στρεβλώσεις, να
θυµίσω κάτι που είναι για µένα πάρα πολύ συγκεκριµένο και
πάρα πολύ χαρακτηριστικό.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο  Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΝΑΚΟΣ )

Ξέρετε ότι η Εσθονία, σήµερα που µιλάµε, πέρα από την Ακα-
δηµία Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, έχει κατορθώσει να κατο-
χυρώσει στην πράξη το ηλεκτρονικό κράτος; Ξέρετε ότι το 95%
-κρατήστε το στοιχείο- των πολιτών της Εσθονίας κάνει ηλεκτρο-
νική διαχείριση των όποιων προβληµάτων έχει µε τη Δηµόσια Δι-
οίκηση; 

Κι εµείς σήµερα, που είµαστε τόσο τραγικά πίσω, ψάχνουµε
να βρούµε κάποιες δήθεν δικαιολογίες για να χαϊδέψουµε αυτιά
και για να εξωραΐσουµε µία κατάσταση; 

Σαφώς και θα πρέπει να πάρουµε το δάνειο. Σαφώς και θα
πρέπει να βρούµε παραδείγµατα καλής πρακτικής, όχι µόνο στην
Εσθονία, αλλά οπουδήποτε βρούµε, έτσι ώστε να συνδράµουµε
ουσιαστικά την προσπάθεια που κάνει αυτήν τη στιγµή η χώρα
για να ανατρέψει το ζοφερό αυτό παρελθόν και το παρόν που
έχει και να πάει µε µια αισιοδοξία να αντιστρέψει τους όρους
ύπαρξης και λειτουργίας της. 

Είναι τραγικό να µην αναφερθεί ότι και ως ελληνική πολιτεία
έχουµε κάνει δυο-τρεις σοβαρές προσπάθειες, όπως για παρά-
δειγµα ο νόµος για τη «διαύγεια» του 2010 ή ο νόµος για την ηλε-
κτρονική διακυβέρνηση του 2011. 

Δυστυχώς, αυτά τα µέσα, εάν δεν εµπλουτιστούν µε παραδείγ-
µατα –επαναλαµβάνω- καλής πρακτικής, τότε είναι δύσκολο να
περιµένουµε κάποιο αισιόδοξο θετικό αποτέλεσµα. 

Θα ήθελα, δε, να κάνω µια ιδιαίτερη αναφορά: Προτού έρθει
αυτό το µνηµόνιο συνεργασίας µεταξύ Εσθονίας και Ελλάδας,
το οποίο χρηµατοδοτείται από ευρωπαϊκούς πόρους, είχε γίνει
ένα διεθνές εργαστήριο στην Ελλάδα, όπου συµµετείχαν, όχι
µόνο εµπειρογνώµονες της Εσθονίας, αλλά και εµπειρογνώµονες
από τις Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής. Έγινε µια πρώτη αξιολό-
γηση. Από αυτήν την αξιολόγηση πήραµε στοιχεία που µπορούν
να στοιχειοθετήσουν αυτό που είπα προηγούµενα, δηλαδή µια
αισιοδοξία ότι µπορούµε µε τα όπλα που διαθέτουµε και συνε-
χώς εµπλουτίζουµε, να αντιµετωπίσουµε, όχι µόνο τη διαφθορά,
αλλά και τη γραφειοκρατία. Αυτό δεν πρέπει να το αµελούµε.
Δύο ψηφιακούς άξονες πάταξης έχει το µνηµόνιο συνεργασίας:
πάταξη της διαφθοράς αλλά και της γραφειοκρατίας. 

Έρχοµαι στις τροπολογίες, επειδή ο χρόνος έχει ήδη περάσει.
Για την εκπρόθεσµη τροπολογία που κατέθεσε ο ΣΥΡΙΖΑ-Ενωτικό
Κοινωνικό Μέτωπο, συµφωνούµε επί της ουσίας. Σαφώς υπάρχει
πρόβληµα µε αυτούς τους ανθρώπους που προσλήφθηκαν µε τη
λεγόµενη προκήρυξη «8Κ» και, δυστυχώς, αντί για την Αγροτική
πήγαν στο ΙΚΑ. Σήµερα οι άνθρωποι αυτοί µένουν µετέωροι.
Μετά από ενάµισι-δύο χρόνια δουλειάς µένουν ξεκρέµαστοι µε
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ό,τι υποχρεώσεις έχουν αναληφθεί από την πλευρά τους. Και,
βεβαίως, υπάρχει µια δικαστική απόφαση, η οποία πρέπει να τη-
ρηθεί από την πολιτεία, για να εµπεδωθεί αυτό το κλίµα εµπιστο-
σύνης µεταξύ του πολίτη και της θεσµικής µας εκπροσώπησης,
είτε είναι η δικαιοσύνη είτε οποιοσδήποτε άλλος θεσµός. Εµείς,
ως Δηµοκρατική Αριστερά, έχουµε καταθέσει και ερώτηση για
το συγκεκριµένο θέµα. 

Η τοποθέτηση, βέβαια, του προηγούµενου Προέδρου, κύριε
Νάκο, ο οποίος έβαλε το ζήτηµα της συνολικής αντιµετώπισης,
µας βρίσκει απόλυτα σύµφωνους. Περιµένουµε πρωτοβουλίες
από την Κυβέρνηση και από το αρµόδιο Υπουργείο.  

Ως προς τις δυο τροπολογίες είµαστε θετικοί, γιατί πραγµα-
τικά υπάρχει κίνδυνος να χαθούν βεβαιωµένα έσοδα. 

Κύριε Μαυραγάνη, όµως, για άλλη µια φορά η Δηµοκρατική
Αριστερά τονίζει ότι θα πρέπει να γίνει µια προσπάθεια βελτίω-
σης του φοροεισπρακτικού µηχανισµού για να µην έχουµε τέ-
τοιου είδους φαινόµενα. Δεν πρόκειται να συναινέσουµε σε µια
δεύτερη παράταση. Αυτή η παράταση είναι η τελευταία από την
πλευρά της Δηµοκρατικής Αριστεράς, που γίνεται χάριν της προ-
σπάθειας µη διαγραφής αυτών των βεβαιωµένων εσόδων. 

Άρα, λέµε «ΝΑΙ» και στη δεύτερη τροπολογία. Θεωρούµε όλοι
µας ως κεντρικό πυρήνα ανάκαµψης και ανάταξης της οικονο-
µίας µας την ανάπτυξη. Άρα δεν µπορείς να µεταβάλλεις κάθε
φορά το περιβάλλον στο οποίο έρχεται κάποιος επενδυτής να
επενδύσει, µε βάση, βέβαια, τον τελευταίο νόµο, το µεσοπρόθε-
σµο. 

Λέµε «ΝΑΙ» στην τροπολογία, όµως, µε µια παρατήρηση, κύριε
Υφυπουργέ: Θα θέλαµε, αν υπάρχουν κάποιες µεταβατικές δια-
τάξεις, που δηµιουργούν ίσως κάποιο πρόβληµα, να γίνει µια
αναφορά σε αυτές, για να υπάρχει η όποια διευκρίνιση. Και σε
αυτό, όµως, είµαστε θετικοί.

Για µια τελευταία φορά, κύριε Πρόεδρε –και κλείνω- θέλω να
τονίσω ότι η Δηµοκρατική Αριστερά δεν έχει τη διάθεση µιας κρι-
τικής στάσης απέναντι στην Κυβέρνηση ή µιας αρνητικής συµ-
περιφοράς απέναντι σε όσα φέρνει η Κυβέρνηση αυτή για
λόγους επικοινωνιακούς, δηµαγωγικούς, λαϊκίστικους. 

Η Δηµοκρατική Αριστερά έχει πάρει µια σοβαρή πολιτική ευ-
θύνη. Έχει αναλάβει ένα υψηλό πολιτικό ρίσκο. Αυτό, λοιπόν, το
ρίσκο µάς έχει κάνει ιδιαίτερα υπεύθυνους και σοβαρούς σε κάθε
νοµοσχέδιο που έρχεται σ’ αυτήν την Αίθουσα ή στις επιτροπές.
Υπό την έννοια αυτή, θα συνεχίσουµε να στηρίζουµε την όποια
θετική προσπάθεια και να ελέγχουµε την όποια παράλειψη ή
αδυναµία της Κυβέρνησης. 

Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Αριστε-

ράς)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή
µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προ-
ηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Η αρχή
της δεδηλωµένης από τον Τρικούπη στο σήµερα», που οργανώ-
νει το Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι εννιά µαθητές και µαθήτριες
και τρεις εκπαιδευτικοί από το 8ο Γυµνάσιο Αθήνας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Πριν δώσω το λόγο στην κ. Μανωλάκου, ο Υφυπουργός κ. Γε-
ώργιος Μαυραγάνης, λόγω του ότι είναι σε µια επιτροπή ζητάει
το λόγο για δύο λεπτά.

Ορίστε, κύριε Μαυραγάνη, έχετε το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κατανοώ κι εγώ ότι
η τροπολογία, την οποία φέρνουµε, είναι σε µια στιγµή που πρέ-
πει να µην αφήσουµε υποθέσεις οι οποίες έχουν µεγάλο ενδια-
φέρον ανέλεγκτες. Και θα ήθελα να ευχαριστήσω τα κόµµατα
που δείχνουν αυτήν τη στάση σ’ αυτήν την τροπολογία, γιατί είναι
πολύ σηµαντικό για την προστασία του δηµοσίου συµφέροντος.

Βέβαια, θα πρέπει να είµαστε πολύ προσεκτικοί από εδώ και
πέρα και, όπως έχω κατ’ επανάληψη πει µε αφορµή ερωτήσεις
που έχουν τεθεί από Βουλευτές, θα πρέπει να ενισχύσουµε τον
ελεγκτικό µηχανισµό -ήδη προχωράµε στην προκήρυξη των θέ-
σεων των ελεγκτών, µε βάση τη νοµοθετική διάταξη που έχει ψη-

φιστεί- να ενισχυθεί ο φοροελεγκτικός µηχανισµός, να βγει µια
απόφαση για ένα συγκεκριµένο τρόπο ελέγχου, για να ελεγχ-
θούν αυτές οι υποθέσεις µε ένα γρήγορο και επαρκή τρόπο και
να προχωρήσουµε για να ξεκαθαρίσουµε την κατάσταση. Γιατί
θα πρέπει το κράτος να φαίνεται συνεπές και θα πρέπει, επίσης,
να έχουµε τις προθεσµίες που πρέπει να έχουµε ως νοµικό κα-
θεστώς. 

Ευχαριστώ.
ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΪΚ: Κύριε Πρόεδρε, θα

µπορούσα να έχω το λόγο, επειδή θα φύγει ο κύριος Υφυπουρ-
γός και δεν θα µας ακούσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Όχι. Δεν γίνεται αυτό.
Μια δήλωση έκανε. Δεν προβλέπεται αυτή η διαδικασία, κύριε
Κουΐκ.

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΪΚ: Το καταλαβαίνω,
αλλά εκείνος είναι ο Υπουργός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Μπορεί να επανέλθει.
Εξάλλου η Κυβέρνηση εκπροσωπείται από τρεις Υπουργούς.

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΪΚ: Εκείνος είναι ο αρµό-
διος Υπουργός Οικονοµικών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Όλη η Κυβέρνηση ενιαία
είναι.

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΪΚ: Κύριε Πρόεδρε, µε
συγχωρείτε… (Δεν ακούστηκε)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Δεν γίνεται, κύριε Κουίκ,
ο Κανονισµός να είναι λάστιχο όποτε θέλει καθένας και να τον
ερµηνεύει όπως θέλει. Έτσι γίνεται τόσα χρόνια. Τι να κάνουµε;
Κάντε πρόταση αλλαγής του Κανονισµού.

Το λόγο έχει η κ. Μανωλάκου για οκτώ λεπτά.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Θα ήθελα να πω ότι και µετά την

οµιλία του κυρίου Υπουργού -που επιλεκτικές αναφορές έκανε
για την κύρωση και δεν φωτίστηκαν τα ασαφή και θολά σηµεία
της συνεργασίας, αντίθετα σ’ εµάς δηµιουργήθηκαν ακόµη πε-
ρισσότερα ερωτηµατικά σε ό,τι αφορά την προστασία προσωπι-
κών δεδοµένων- δηλώνουµε ότι καταψηφίζουµε και την κύρωση
και όλα τα άρθρα της.

Σε ό,τι αφορά τις τροπολογίες τώρα, την µεν τροπολογία που
αφορά την παράταση ελέγχων πάσης φύσεως εκκρεµών υποθέ-
σεων για όλες τις φορολογίες θα την ψηφίσουµε. Σε ό,τι αφορά
την άλλη τροπολογία, για τα επενδυτικά σχέδια, δεν την ψηφί-
ζουµε. Αφορά το ρόλο των ιδιωτικών επενδύσεων και της κερδο-
φορίας τους. Πάει να λύσει, κατά τη γνώµη µας, προβλήµατα
εσωτερικού ανταγωνισµού και δηλώνουµε κατά.

Σε ό,τι αφορά τους επιτυχόντες και τους εργαζόµενους του
ΙΚΑ, που είναι υπό απόλυση, προσλήφθηκαν µε διαγωνισµό και
µερικοί παραιτήθηκαν και από τις δουλειές που είχαν. Χρειάζον-
ται στο ΙΚΑ. Δεν πρέπει να απολυθούν. Είναι σκάνδαλο, είναι πρό-
κληση και πρέπει να δοθεί λύση εδώ και τώρα.

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µε το εξής. Λάστιχο έγινε σήµερα
ο Κανονισµός. Σε κυρώσεις δεν έρχονται τροπολογίες -αυτό συ-
νηθίζεται- και µάλιστα άσχετες.

Γι’ αυτό δεν υπάρχει ούτε έκθεση από τη Νοµική Υπηρεσία της
Βουλής. Όµως, ό,τι βολεύει την Κυβέρνηση το προσαρµόζει και
ό,τι δεν τη συµφέρει το προχωρά µε πράξεις νοµοθετικού περιε-
χοµένου. Είναι και αυτός ένας αυταρχισµός της εξουσίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστούµε την κ. Μα-
νωλάκου. 

Εδώ η Υπηρεσία -επειδή έχει µπει αυτό το θέµα της ένστασης-
µου έχει δώσει κατάλογο τεσσάρων σελίδων τροπολογιών που
έχουν συµπεριληφθεί σε συµβάσεις, διότι οι συµβάσεις, εάν δεν
είναι οµόφωνες, όπου περνάνε µε τον τρόπο που περνάνε και δεν
γίνεται συζήτηση, συζητιούνται ως κανονικό νοµοσχέδιο. 

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Κύρωση είναι. Το ξέρετε. Πάντα
γινόταν ολόκληρη κουβέντα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κύρωση, αλλά επανα-
λαµβάνω εάν η κύρωση δεν έχει οµοφωνία, συζητείται µε τη δια-
δικασία των νοµοσχεδίων. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Επιτρέψατε τη συζήτηση ως κα-
νονικό νοµοσχέδιο. Μας είπατε ότι είναι κύρωση. Τώρα µας λέτε
ότι είναι νοµοσχέδιο. Ό,τι θέλετε λέτε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Μίλησα για τη διαδικα-
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σία. Δεν άλλαξα τον τίτλο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Προηγουµένως δεν µιλήσαµε για

νοµοσχέδιο. Μας είπατε ότι είναι κύρωση και εποµένως δεν µπο-
ρούµε να µιλάµε εδώ σαν να είναι κανονικό νοµοσχέδιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ο κ. Ηλίας Βλαχογιάννης
έχει το λόγο. 

ΗΛΙΑΣ ΒΛΑΧΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, πρέπει να πω ότι συµφωνώ µε τις δύο τροπολο-

γίες και θα τις υπερψηφίσουµε. 
Η µία αφορά τα επενδυτικά σχέδια και προφανώς είναι µία δί-

καιη ρύθµιση, γιατί πρέπει οι επενδυτές να ξέρουν τι ισχύει κάθε
φορά και κυρίως να µην αλλάζουν οι όροι και οι κανόνες από την
ηµεροµηνία που υποβάλλουν το αίτηµα και εγκρίνεται µέχρι την
ηµεροµηνία υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων. Άρα πιστεύω
ότι κανείς σε αυτήν την Αίθουσα δεν θα µπορούσε να έχει αντίρ-
ρηση στο να υπάρχει µία ασφάλεια δικαίου σε αυτούς που θέ-
λουν να επενδύσουν και να µην αλλάζουν κάθε φορά οι όροι. 

Η δεύτερη τροπολογία είναι µία τροπολογία προφανώς ωφέ-
λιµη για το δηµόσιο, γιατί παρατείνεται η προθεσµία παραγρα-
φής βεβαιώσεων ή βεβαιωµένων τελών εισπράξεων. 

Εδώ, βέβαια, όλοι κατανοούµε ότι υπάρχει ευθύνη της κρατι-
κής µηχανής για το γεγονός ότι δεν µπορέσαµε µέχρι τώρα να
συλλάβουµε αυτήν τη φορολογητέα ύλη και έρχεται τώρα η Κυ-
βέρνηση να παρατείνει για ένα έτος, για να δώσει την ευκαιρία
στους φοροεισπρακτικούς και ελεγκτικούς µηχανισµούς να ει-
σπράξουν τους φόρους που τόσο πολλή ανάγκη έχει αυτήν την
ώρα ο τόπος µας και ο λαός µας. 

Αυτή η δυστοκία του κρατικού µηχανισµού, βέβαια, δεν θερα-
πεύεται µόνο µε την παράταση της προθεσµίας παραγραφής.
Θεραπεύεται µε βαθιές τοµές που πρέπει να κάνουµε στη Δηµό-
σια Διοίκηση και προς αυτήν την κατεύθυνση θα κινηθεί αυτή η
Κυβέρνηση ταχύτατα, έτσι ώστε να µην πληρώνουν πάντα τα
βάρη και την ανικανότητα της κρατικής µηχανής οι «εύκολες» και
οι ευπαθείς κοινωνικές τάξεις. 

Θα µου δώσετε την ευκαιρία, κύριε Πρόεδρε, να κάνω και εγώ
µία αναφορά σε αυτά που είπαν οι προλαλήσαντες για τη συµ-
φωνία µε την Εσθονία και γιατί αυτή η συµφωνία µε την Εσθονία
έρχεται για κύρωση και γιατί επελέγη η Εσθονία.

Κατ’ αρχάς, δεν είµαι βέβαιος ότι αν εµείς φέρναµε µια συµ-
φωνία µε µία άλλη χώρα, όπως τη Σουηδία που ειπώθηκε ή τη
Φινλανδία ή τη Δανία, θα την ψήφιζε η Αντιπολίτευση. Πάλι θα
είχε ένα λόγο να πει «όχι». 

Γιατί επελέγη η Εσθονία; Επελέγη γιατί είναι µία µικρή χώρα,
µία χώρα που πραγµατικά σηµείωσε σηµαντική πρόοδο µέσα σε
λίγα χρόνια. Έχει µία ακαδηµία, η οποία καταρτίζει επιστήµονες
πάνω στην ηλεκτρονική διακυβέρνηση και προς αυτήν την κατεύ-
θυνση είναι χρήσιµη η εµπειρία της στη δική µας κρατική Δηµό-
σια Διοίκηση. 

Το κακό δεν κατάλαβα πού είναι. Το ότι κάνουµε µία συµφωνία
µε µία χώρα σηµαίνει ότι αποδεχόµαστε ότι είµαστε διεφθαρµένη
χώρα; Όχι. 

Η διαφθορά σε όλες τις χώρες υπάρχει, σε άλλες σε µεγαλύ-
τερο βαθµό, σε άλλες σε µικρότερο. Μέληµα δικό µας είναι να
την περιορίσουµε, γι’ αυτό αναζητούµε τους καλύτερους τρό-
πους. Ένας τρόπος είναι να πάρουµε εµπειρία από µια µικρή
χώρα, η οποία πέτυχε σηµαντικά πράγµατα σε σύντοµο χρονικό
διάστηµα. Προς αυτή την κατεύθυνση λοιπόν δεν είναι κακό.

Η Ελλάδα έχει υπογράψει διµερείς συµφωνίες µε πάρα πολλές
χώρες. Εγώ τουλάχιστον συµµετείχα σε πάνω από δεκαπέντε δι-
µερείς συµφωνίες, στην υπογραφή και την υλοποίηση αυτών των
συµφωνιών. Δεν είναι κακό που αυτές οι χώρες πήραν τα δικά
µας «φώτα» σε κάποια πράγµατα, όπως και εµείς πήραµε τα
«φώτα», τη γνώση και την εµπειρία άλλων χωρών, όταν είχαν
πραγµατικά κάτι να µας δώσουν.

Δεν το θεωρώ λοιπόν κακό, αλλά επωφελές, γιατί ακούστηκε
από κάποιους να µιλάνε για δαπάνη εις βάρος του ελληνικού
λαού. Ο κύριος Υπουργός είπε ότι το 95% αυτών των δαπανών
καλύπτονται από ευρωπαϊκά προγράµµατα. Αν είναι δυνατόν να
λέγονται αυτά, όταν κατηγορούµαστε ότι δεν απορροφούµε ευ-
ρωπαϊκά προγράµµατα. Τώρα που βρίσκουµε επωφελή τρόπο
απορροφητικότητας των ευρωπαϊκών προγραµµάτων µε µία

επωφελή συµφωνία για τη χώρα µας, δεν είναι δυνατόν να κατη-
γορούµαστε και πάλι. 

Ένα τελευταίο και θα κλείσω. Θα ήθελα να µιλήσω για την εκ-
πρόθεσµη τροπολογία που έφερε ο ΣΥΡΙΖΑ για το θέµα των ερ-
γαζοµένων στο ΙΚΑ. Είναι ένα υπαρκτό πρόβληµα το οποίο
πιστεύω ότι πρέπει να δει η Κυβέρνηση µε την ευαισθησία που
τη διακρίνει για όλους τους εργαζοµένους. 

Η ίδια ευαισθησία που διακρίνει την Αντιπολίτευση διακρίνει
και εµάς, τη Συµπολίτευση και πιστεύω ότι προς αυτή την κατεύ-
θυνση όλοι θα πρέπει να αναζητήσουµε την καλύτερη λύση µέσα
στα πλαίσια του Συντάγµατος, των νόµων και των διεθνών συµ-
φωνιών που έχει υπογράψει η Ελλάδα. Πιστεύω ότι µπορεί να
βρεθεί η χρυσή τοµή έτσι ώστε αυτοί οι άνθρωποι να µην αισθά-
νονται ότι το κράτος τούς έχει αδικήσει.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Εµείς ευχαριστούµε. 
Το λόγο έχει ο κ. Δηµήτριος Στρατούλης.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να αναφερθώ στην τροπολογία που κατέθεσε ο ΣΥΡΙΖΑ

για το µεγάλο πρόβληµα που έχει δηµιουργηθεί στο ΙΚΑ. Η Κυ-
βέρνηση ήταν σε γνώση ότι θα κατατεθεί. Τουλάχιστον εγώ χθες
είχα επαφές και µε τον Υφυπουργό και µε το Γενικό Γραµµατέα
στο Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθµισης, αλλά και µε τον Υφυ-
πουργό Εργασίας. Η απάντηση που δόθηκε από την Κυβέρνηση
είναι πως αποτελεί ένα σοβαρό ζήτηµα στο οποίο πρέπει να
δοθεί λύση και την αναζητεί. 

Διαπιστώνουµε µάλιστα µε πολλή ευχαρίστηση και το σηµει-
ώνουµε θετικά ότι επί της ουσίας της τροπολογίας σήµερα συµ-
φώνησαν και οι εκπρόσωποι του ΠΑΣΟΚ, της ΔΗΜΑΡ και του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας και ο οµιλητής πριν της
Νέας Δηµοκρατίας, αλλά και οι Ανεξάρτητοι Έλληνες, όπως µας
ενηµέρωσε πριν λίγο ο κ. Τέρενς Κουΐκ.

Εποµένως, πρέπει να δοθεί λύση, αν είµαστε σύµφωνοι επί της
ουσίας. Δεν έχει σηµασία το εκπρόθεσµο ή εµπρόθεσµο. Σηµα-
σία έχει αν η Κυβέρνηση συµφωνεί επί της ουσίας και έχει µια
πρόταση. Πρέπει να γίνει µια πολύ µεγάλη προσπάθεια για να
λυθεί το θέµα, ακόµη και σήµερα, µε µία τροπολογία που θα
φέρει η Κυβέρνηση.

Την ουσία την ξέρετε. Η κατάσταση των επιτυχόντων του συγ-
κεκριµένου διαγωνισµού επικυρώθηκε το 2010. Επρόκειτο οκτα-
κόσιοι υποψήφιοι να προσληφθούν στο ΙΚΑ µε διαγωνισµό του
ΑΣΕΠ, τον περιβόητο διαγωνισµό 8Κ. Αυτοί δεν έχουν προσλη-
φθεί µέχρι σήµερα εκτός από δέκα. Όλοι οι υπόλοιποι, ενώ έχει
αναρτηθεί ο πίνακας των επιτυχόντων, δεν έχουν προσληφθεί.

Γνωρίζετε επίσης ότι τις ίδιες µέρες έγινε και ένας άλλος δια-
γωνισµός του ΑΣΕΠ, ο 9Κ, για να γίνουν πεντακόσιες προσλήψεις
στην Αγροτική. Η Αγροτική όµως δεν τους δέχθηκε γιατί εν τω
µεταξύ είχε ιδιωτικοποιηθεί. Δεν ήταν δηµόσια επιχείρηση πλέον
για να κάνει διαγωνισµούς µέσω ΑΣΕΠ. Με ρύθµιση νόµου αυτοί
οι επιτυχόντες τοποθετήθηκαν –µε συγκεκριµένο άρθρο και συγ-
κεκριµένο νόµο- και εργάζονται έκτοτε στο ΙΚΑ.

Οι επιτυχόντες του πρώτου διαγωνισµού, που δεν έχουν ακόµη
προσληφθεί, έκαναν προσφυγές στο Διοικητικό Εφετείο και
έχουν βγει οκτώ αποφάσεις. Για λόγους ισότητας, µε βάση το
άρθρο 4 του Συντάγµατος, σύµφωνα µε αυτές τις δικαστικές
αποφάσεις, οδηγούνται σε απόλυση οι πεντακόσιοι επιτυχόντες
του διαγωνισµού 9Κ της Αγροτικής που εργάζονται εδώ και πολύ
καιρό στο ΙΚΑ. 

Καταλαβαίνετε ότι, εάν γίνουν αυτές οι απολύσεις, το ΙΚΑ θα
διαλυθεί στα εξ ων συνετέθη. Έχει πάρα πολλές ανάγκες και αν
φύγει και προσωπικό, οι συνταξιούχοι θα βγαίνουν σε σύνταξη
µετά από τέσσερα τουλάχιστον επιπλέον χρόνια από τη στιγµή
που θα υποβάλουν την αίτησή τους. Επίσης, θα υπάρξουν πολλά
προβλήµατα αποδιάρθρωσης των υπηρεσιών.

Παρά ταύτα, το ΙΚΑ αυτή τη στιγµή –και µετά τη συρρίκνωση
των οργανικών του θέσεων από τη νοµοθετική πρωτοβουλία του
κ. Ρέππα πριν ενάµιση χρόνο- έχει δυόµισι χιλιάδες κενές οργα-
νικές θέσεις. Οι ανάγκες του είναι µεγάλες. 

Η γνώµη µας είναι ότι για να λυθεί µια και καλή το θέµα και
των πεντακοσίων εργαζοµένων που ήταν του διαγωνισµού της
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Αγροτικής και δουλεύουν στο ΙΚΑ και αυτών των υποψηφίων, οι
οποίοι πέτυχαν και ανακηρύχθηκαν στους πίνακες επιτυχόντων
του προηγούµενου διαγωνισµού 8Κ, πρέπει να υπάρξει νοµοθε-
τική ρύθµιση της Κυβέρνησης –µε τροπολογία- ή να αποδεχθεί
τη δική µας. Επί της ουσίας µόνο έτσι θα λυθεί το θέµα, διότι
όποια λύση δοθεί για τους πεντακόσιους, που ήδη εργάζονται,
εάν δεν συµπεριλαµβάνει και τους επιτυχόντες στο διαγωνισµό
8Κ, συνέχεια το θέµα θα είναι στα δικαστήρια.

Εποµένως, πρέπει να δοθεί οριστική λύση. Έτσι θα αντιµετω-
πιστούν πάρα πολλά πραγµατικά και επείγοντα προβλήµατα του
ΙΚΑ. Ξέρουµε ότι το ΙΚΑ έχει πρόβληµα στις Υπηρεσίες Ανακεφα-
λαίωσης των Ενσήµων και στις Υπηρεσίες Έκδοσης των Συντά-
ξεων. Στην Αθήνα και στον Πειραιά καθυστερεί έντεκα µήνες να
βγει η απόφαση για συνταξιοδότηση από τη στιγµή που θα φύ-
γεις από τη δουλειά και θα καταθέσεις αίτηση. Στην υπόλοιπη
Ελλάδα η καθυστέρηση είναι για δέκα µήνες. Είναι απαραίτητοι
και αυτοί που εργάζονται και αυτοί που πέτυχαν σε διαγωνισµό
–και που πρέπει να προσληφθούν- για να συντοµεύσει αυτό το
διάστηµα. 

Δεύτερον, είναι γνωστό ότι η χώρα µας έχει εισφοροδιαφυγή
35% έναντι 3% των υπόλοιπων χωρών της Ευρωζώνης και ότι
αυτό το προσωπικό είναι απαραίτητο, παντελώς και ολοκληρω-
τικά απαραίτητο, για να καταπολεµηθεί η εισφοροδιαφυγή, που
είναι γάγγραινα στο σώµα της δηµόσιας κοινωνικής ασφάλισης. 

Επίσης, γνωρίζετε –όπως το γνωρίζουν όλοι οι συνάδελφοι και
οι συναδέλφισσες- ότι στα Κέντρα Πιστοποίησης Αναπηρίας λεί-
πει διοικητικό προσωπικό του ΙΚΑ και του ΕΟΠΥΥ, µε αποτέλεσµα
να είναι εγκλωβισµένοι εξήντα χιλιάδες ανάπηροι που περιµέ-
νουν να διαπιστωθεί η αναπηρία τους και να πάρουν και βαθµό
αναπηρίας. Αυτούς τους έντεκα-δώδεκα µήνες που  καθυστε-
ρούν δεν παίρνουν τη σύνταξη αναπηρίας, δεν έχουν υγειονοµική
περίθαλψη, δεν έχουν τα προνοιακά επιδόµατα και κινδυνεύουν
κυριολεκτικά να πεθάνουν από την πείνα. Άρα, είναι αναγκαίο
προσωπικό. 

Θα ήθελα επίσης να υπενθυµίσω ότι υπάρχουν και ενενήντα
τέσσερις συµβασιούχοι και µε σύµβαση έργου, οι οποίοι έχουν
δικαιωθεί από τα δικαστήρια εδώ και τέσσερα χρόνια. Είναι ένα
ζήτηµα που εκκρεµεί. Θα επανέλθουµε και άλλη φορά, σε συνεν-
νόηση και σε συζήτηση βεβαίως µε την Κυβέρνηση για το πώς
µπορεί να δοθεί λύση. 

Όµως, αν είναι δυνατόν και σήµερα, µπορούµε, εφόσον η Κυ-
βέρνηση επιθυµεί πραγµατικά και έχει την πολιτική βούληση,
όπως µας έχει ενηµερώσει –εµείς την τροπολογία γι’ αυτό την
καταθέσαµε -να δώσουµε ένα έναυσµα και µια νοµική και πολι-
τική βάση για τη λύση του ζητήµατος- να λύσουµε αυτό το θέµα,
γιατί δυστυχώς, κύριε Υπουργέ, χθες –απ’ ό,τι ξέρετε και εσείς
πολύ καλά- πήγε στη διοίκηση του ΙΚΑ καθαρογραµµένη η από-
φαση να εκτελεστεί και µάλιστα ως άµεσα εκτελεστή. Αν εφαρ-
µοστεί η πρώτη απόφαση και φύγει ο πρώτος, θα έχουµε
πεντακόσιες απολύσεις αυτήν την περίοδο, οι οποίες έχουν τις
συνέπειες που σας είπα. 

Εποµένως, επιµένουµε πάρα πολύ και από τη στιγµή που φαί-
νεται ότι είναι οµόθυµο από όλα τα κόµµατα της Βουλής να δοθεί
λύση, ακόµα και σήµερα –αν µπορείτε- να συνεννοηθείτε µε το
Υπουργείο Εργασίας και µέχρι να τελειώσουµε, να µας φέρετε
τροπολογία ή να γίνει δεκτή η τροπολογία του ΣΥΡΙΖΑ, αν συµ-
φωνείτε, που νοµίζω ότι δεν υπάρχει λόγος να διαφωνείτε, αν
έχετε την πολιτική βούληση να λύσετε το θέµα. Ας γίνει, λοιπόν,
έστω και µε δική σας διατύπωση, µε τροπολογία της Κυβέρνη-
σης, αρκεί να λυθεί το θέµα. Και πρέπει, κύριε Πρόεδρε και κύριε
Υπουργέ, να λυθεί τώρα το θέµα!

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστούµε πολύ.
Το λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Παύλος Βογιατζής.
ΠΑΥΛΟΣ ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ξεκινώ από το θέµα που έθιξε ο

κ. Στρατούλης. Θα ήθελα να του θυµίσω ότι περίπου είκοσι εννέα
Βουλευτές της Συµπολίτευσης είχαν υποβάλει προς τον
Υπουργό Εργασίας ερώτηση γι’ αυτό το συγκεκριµένο θέµα, που
σηµαίνει ότι συµφωνούµε και οι Βουλευτές της Πλειοψηφίας.

Είναι ένα θέµα που απ’ ό,τι ξέρω µελετάται και ο στόχος δεν είναι
να απολυθούν οι πεντακόσιοι που έχουν προσληφθεί από την 9Κ,
αλλά να αποκατασταθεί και η αδικία που έγινε στους 8Κ. 

Όσον αφορά τις δυο τροπολογίες, νοµίζω ότι είναι ξεκάθαρο
σε αυτήν την Αίθουσα πως η συντριπτική πλειοψηφία συµφωνεί
και βέβαια εδώ θα πρέπει να πούµε ότι δεν είναι ωραίο να παρα-
τείνεται κάτι που αφορά τα έσοδα του κράτους, αλλά να τελει-
ώνουν όλα στην ώρα τους.

Όσον αφορά την κύρωση της συµφωνίας µε την Εσθονία, αγα-
πητοί συνάδελφοι, αναδείξαµε ένα θέµα τεράστιο, ενώ στην
ουσία δεν είναι τόσο τεράστιο. Η Εσθονία επελέγη για το λόγο
ότι έχει την Ακαδηµία Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης. Πολλές
χώρες είναι και πιο µπροστά από την Εσθονία. Και η Ελλάδα έχει
κάνει βήµατα. Ένα βήµα πολύ σηµαντικό είναι η διαφάνεια.
Όµως, πάρα πολλά τέτοια βήµατα έχουν γίνει σε όλο το δηµόσιο
τοµέα και πάρα πολύ καλά παραδείγµατα έχουµε στα πανεπιστή-
µια της χώρας. Ένα τέτοιο πανεπιστήµιο είναι το Πανεπιστήµιο
Αιγαίου, το οποίο είναι διάσπαρτο σε πολλά νησιά. Εκ των πραγ-
µάτων αναγκάστηκε να έχει ένα σύστηµα λειτουργίας ηλεκτρο-
νικής διακυβέρνησης το πανεπιστήµιο, που είναι πάρα πολύ
σηµαντικό και αξιόλογο και ενδεχοµένως και από αυτό θα µπο-
ρούσε να πάρει πάρα πολλά πράγµατα το ελληνικό κράτος.

Τον κατάλογο τον οποίο έφερε ο κ. Μητρόπουλος, που είπε
ότι τώρα µόλις τον παρέλαβε, τον είχε φέρει και στην επιτροπή
πριν από αρκετές ηµέρες. Δεν ξέρω πώς τον ξαναπαρέλαβε δεύ-
τερη φορά.

ΑΦΡΟΔΙΤΗ ΣΤΑΜΠΟΥΛΗ: Ο κ. Καπερνάρος τον είχε φέρει.
ΠΑΥΛΟΣ ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ: Δεν διαφωνεί κανένας. Και ο κ. Μητρό-

πουλος και ο κ. Καπερνάρος. Το θυµάµαι πάρα πολύ καλά και
δεν διαφωνεί κανένας στον κατάλογο.

Όσον αφορά αυτήν την απαξίωση για την Εσθονία, η Εσθονία
είναι µια µικρή χώρα. Μην ξεχνάτε ότι µια µικρή χώρα είναι και η
πατρίδα µας και αν κάποια πράγµατα πρέπει να µελετηθούν από
την πατρίδα µας, γιατί να µη µελετηθούν και τα καλά της Εσθο-
νίας;

Είµαι εντελώς αντίθετος µε αυτά που συµβαίνουν πολιτικά
στην Εσθονία. Δηλαδή, δεν θεωρώ ότι στη σηµερινή εποχή µπο-
ρεί να είναι κάποιο κοµµουνιστικό κόµµα εκτός νόµου. Γενικώς,
είµαι αντίθετος να είναι τα κόµµατα εκτός νόµου. Υπάρχει δηµο-
κρατία και η δηµοκρατία πρέπει να ανέχεται όλες τις φωνές.

Εδώ θέλω να πω στη Χρυσή Αυγή ότι και εµείς καταδικάζουµε
τη βοµβιστική επίθεση, όπως καταδικάζουµε οποιαδήποτε µορφή
βίας, είτε προέρχεται από αριστερά, είτε από δεξιά, είτε από
οποιονδήποτε χώρο. Η βία είναι κακή από όπου και αν προέρχε-
ται και είναι ξεκάθαρο.

Κύριε Υπουργέ, το Πρόγραµµα της Ηλεκτρονικής Διακυβέρ-
νησης είναι ένα µεγάλο πρόγραµµα, αξίας, αν δεν κάνω λάθος,
600 εκατοµµυρίων ευρώ. Η κύρωση αυτή την οποία συζητάµε
είναι ένα µικρό κοµµατάκι αυτού του προγράµµατος, το οποίο
πρέπει να είναι της τάξεως των 50-60 χιλιάδων ευρώ από αυτό
το πρόγραµµα. Άρα, θεωρώ ότι όλη αυτή η αντίδραση που
υπήρξε είναι υπερβολική, µε την έννοια ότι αποτελεί ένα µικρό
πρόγραµµα. Ουσιαστικά, τέτοια προγράµµατα ηλεκτρονικής δια-
κυβέρνησης, πολύ µεγαλύτερα, χειρίζονται δήµοι, περιφέρειες,
παλιά οι νοµαρχίες και είναι οπωσδήποτε προς τη θετική κατεύ-
θυνση.

Δεν θέλω να προσθέσω τίποτε άλλο. Είµαστε θετικοί και προς
τις τροπολογίες, αλλά και προς την ψήφιση της κύρωσης συµ-
φωνίας µε την Εσθονία.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο Βουλευ-

τής κ. Ιωάννης Μιχελογιαννάκης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΙΧΕΛΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, κύριε Πρόεδρε, το µνηµόνιο, οι εξακόσιες δεκα-

πέντε σελίδες µονοπωλούν δεκαοκτώ νοµοσχέδια, που επιχει-
ρούν µε διεθνείς συµβάσεις και έντεκα προτάσεις νόµων, µε
αποτέλεσµα το Κοινοβούλιο και η λειτουργικότητά του να είναι
ήδη αµφιλεγόµενα επικίνδυνη.

Προσέξτε να δείτε το εξής: Δεν θα έλεγε κανείς τίποτα και για
την ψηφιακή υπηρεσία, για τη διαφάνεια και για τη συνεργατικό-
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τητα, για την εµπιστοσύνη των πολιτών, δηλαδή, την εξαγωγή
της τεχνογνωσίας, αν στην Ακαδηµία Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης της Εσθονίας -των δεκαέξι χωρών και των πέντε ευρωπαϊ-
κών- δεν υπήρχαν ήδη προσφυγές αντισυνταγµατικότητας όσον
αφορά τα προσωπικά δεδοµένα και την ιδιωτική ζωή. Είναι κάτι
το οποίο ήδη το έχουµε δει, το ψάξαµε. Είναι κάτι τουλάχιστον
απαράδεκτο για την ταυτοποίηση της αξιοπρέπειας του Έλληνα.

Όµως, δεν είναι µόνο αυτό. Μαζί µε τα δεκαοκτώ και τα έν-
τεκα, πώς µπορεί να πει κανείς ότι η Ελλάδα µπαίνει σε µία δια-
δικασία που στέλνει δεκαεπτά αναφορές εβδοµαδιαίες,
δεκαπενθήµερες, µηνιαίες, τριµηνιαίες που συνοδεύονται και µε
τον προϋπολογισµό, µε το µέσο µισθό, µε τον αριθµό των δηµο-
σίων υπαλλήλων; Και αυτά είναι κάθε εβδοµάδα διαθέσιµα, δη-
λαδή κάθε τρίµηνο οι ληξιπρόθεσµες οφειλές, κάθε µήνα οι
ιδιωτικοποιήσεις, κάθε µήνα οι κρατικές επιχειρήσεις, κάθε µήνα
οι ειδικοί λογαριασµοί, κάθε εβδοµάδα ο ισολογισµός από το Τα-
µείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας! 

Για όνοµα της Παναγίας! Υπάρχει ο «Big brother», δηλαδή ένας
συνεχής έλεγχος µέσα σε συµβάσεις! Πέρα από την ανθρώπινη
αξιοπρέπεια, δίδουµε λογαριασµό εβδοµαδιαίως, δεκαπενθηµέ-
ρως, µηνιαίως, ετησίως, σ’ αυτό το µνηµονιακό νοµοσχέδιο! Και
δεν φθάνει µόνο αυτό, αλλά συνοδεύονται µε προαπαιτούµενα
συνοδά σε νέα µέτρα για τις αντικειµενικές αξίες και τους φό-
ρους, για το δηµόσιο, την υγεία, την αγορά εργασίας, τις τιµές
ρεύµατος και το άνοιγµα των κλειστών επαγγελµάτων που και
αυτά συνοδεύονται µαζί µ’ αυτά! Και δεν είναι µόνο αυτά, αλλά
θα έρθουν πάλι άλλα δεκαεπτά µε επικυρώσεις διεθνών συµβά-
σεων, καθώς και έντεκα προτάσεις νόµων. 

Είδατε πολύ καλά σήµερα ότι υπήρξε και µία διαταραχή στη
λειτουργικότητα της δηµοκρατίας. Στην αρχή λέγαµε ότι είναι
κύρωση και να µην µπουν οµιλητές. Πολύ καλά ο ΣΥΡΙΖΑ έθεσε
το θέµα ότι είναι νοµοσχέδιο και πρέπει να συζητηθεί! Μπήκε το
δεύτερο θέµα, ότι δηλαδή δεν φέρνουµε τροπολογία µέσα σε
κυρώσεις! Δηλαδή, να τα περνούµε έτσι όλα αυτά! Δηλαδή, να
περάσουν έτσι ακόµα δεκαοκτώ και έντεκα, κάτι το οποίο είναι
τουλάχιστον φασισµός προς το Κοινοβούλιο και τη λειτουργικό-
τητά του! Όµως, δεν φθάνει µόνο αυτό, αλλά πάµε να τα περά-
σουµε επί πολλοίς και εξ απαλών ονύχων δηµιουργώντας
ουσιαστικά µία Βουλή µνηµονιακά διατεταγµένη, η οποία είναι
για τον ελληνικό λαό απαράδεκτα επικίνδυνη!

Δεν θέλω να πω τίποτα άλλο, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο κ. Γιοβα-

νόπουλος.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θυµηθείτε λίγο τι έλεγε ο Θου-

κυδίδης: «Ησυχίαν είχεν ο Δήµος και αντέλεγε ουδείς, δεδιώς και
ορών ότι πολύ το ξυνεστηκός…», ότι ήταν πολλοί οι συνωµότες.
Έτσι έλεγε ο Θουκυδίδης. Τι συµβαίνει λοιπόν; Έχουµε θέµατα
πάλι στην πατρίδα; Έχουµε θέµατα διαφθοράς να τα δούµε; Θα
πάµε στην Εσθονία; Αυτούς θέλουµε να συµβουλευτούµε; Γιατί
δεν πάµε στο χωριό Κορλεόνε της Ιταλίας που είναι δίπλα ή στο
χωριό Πίτσι; Γιατί δεν πάµε εκεί, αφού θέλουµε τεχνογνωσία; Μ’
αυτούς τους ανθρώπους;

Ήθελα προηγουµένως να κάνω µία εισήγηση, αλλά διακόπηκα
από τους συναδέλφους της Δηµοκρατικής Αριστεράς. Οι γονείς
µου µε ανέθρεψαν µε φόβο Θεού, γιατί όποιος δεν έχει φόβο
Θεού, δεν έχει και φόβο ανθρώπων! Κι όµως, σ’ αυτή τη µικρή
Εσθονία του ενάµισι εκατοµµυρίου ανθρώπων, µόλις το 16% πι-
στεύει σε Θεό! Γι’ αυτό είναι τόσο διεφθαρµένη η Εσθονία. Έτσι
λέει το ευρωβαρόµετρο από το 2005. Οι υπόλοιποι δεν έχουν
καµµία σχέση. Δεν τους ψέγω, γιατί είναι επιλογή τους –και
καλώς- αλλά αυτούς θα πάω να συµβουλευτώ; Αυτή είναι η ει-
σήγηση που έρχεται σ’ αυτή τη µεγάλη εταιρεία που λέγεται «Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση»;

Κάποια στιγµή, λοιπόν, πρέπει να αποφασίσουµε. Το λέω, µά-
λιστα, ειδικά για σας, κύριοι της ΔΗΜΑΡ, οι οποίοι δεν θέλετε να
µιλάµε για Θεό. Ξέρετε, έρχεστε κάποιες φορές ως Κυρηναίοι,
ως συγκυρηναίοι, να άρετε αυτό το σταυρό και να µας πείτε ότι
διευκολύνετε την κατάσταση. Μα, αφού δεν έχετε ιδέα τι θα πει
η λέξη «θυσία»! Όταν αίρω το σταυρό, σηµαίνει ότι είµαι έτοιµος

για τη θυσία για την πατρίδα, για τα πιστεύω, για τις αξίες! Και
δεν είστε έτοιµοι γι’ αυτό το πράγµα! Αυτή είναι η διαφορά µας.
Αυτό µας χωρίζει.

Μιλούσε προηγουµένως ο εισηγητής σας για την εµπιστοσύνη
που πρέπει να αναπτυχθεί στον πολίτη, στους νέους ανθρώπους
που θέλουν να επενδύσουν και είπατε ότι γι’ αυτό φέρνετε ξαφ-
νικές τροπολογίες.

Θα την ψηφίσουµε την τροπολογία για την παράταση του χρό-
νου παραγραφής, αλλά αυτό το πράγµα δεν µπορεί να συνεχι-
στεί. Καταλάβετέ το. Δεν µπορεί να συνεχιστεί αυτό το πράγµα.
Ο Άρειος Πάγος έχει πει ότι η παραγραφή είναι νόµιµος τρόπος
πλουτισµού. Έτσι είναι στα καθεστώτα, έτσι είναι στα νοµοθετη-
µένα κράτη. Η παραγραφή είναι νόµιµος τρόπος πλουτισµού.
Καλώς ή κακώς, το δεχόµαστε ή όχι. Και εµείς αυτό το πράγµα
το βάλαµε στον Αστικό Κώδικα, είπαµε κάποια στιγµή στα πέντε
χρόνια, είπαµε στα δέκα, θεσπίσαµε ειδικούς νόµους για τα εφο-
ριακά ζητήµατα, ναι. Όµως, κάποια στιγµή υπάρχει εκεί το τέλος
και δεν µπορεί κάθε τρεις και λίγο να φέρνουµε νέες διατάξεις
για έναν άλλο χρόνο. Ως πού θα πάει αυτό το πράγµα; 

Τι έκανε δέκα χρόνια, λοιπόν, αυτή η διοίκηση για την οποία
εσείς είστε περήφανοι κι αν όχι εσείς, οι προηγούµενοι του
ΠΑΣΟΚ και αν όχι του ΠΑΣΟΚ, οι προ-προηγούµενοι, δηλαδή
πάλι εσείς; Τι έκανε αυτή η διοίκηση και δέκα χρόνια δεν µπό-
ρεσε να τελειώσει είκοσι υποθέσεις κληρονοµιών; Τι έκανε και
τώρα δεν µπορεί πια να επιβάλλει τον αναλογούντα φόρο, µε
αποτέλεσµα να έχουµε παράταση ένα χρόνο; Τι έκανε και δεν
µπόρεσε να επιβάλλει εκείνο το διοικητικό έλεγχο και τις βεβαι-
ώσεις, µε αποτέλεσµα να έχουµε παράταση ένα χρόνο; Θα το
ψηφίσουµε. Μοιραία. Πολύ ωραία το είπε ο κ. Καπερνάρος. Μοι-
ραία θα το ψηφίσουµε. 

Όµως, πάρτε µια απόφαση σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα, γιατί
έτσι θα αποκτήσουµε εµπιστοσύνη. Εµπιστοσύνη αποκτούµε
όταν οι νόµοι είναι νόµοι και δεν είναι λάστιχα, όταν οι νόµοι αφο-
ρούν την αξιοπρέπεια του πολίτη και δεν δείχνουν ότι κάθε φορά
κρύβουµε και κάτι διαφορετικό. 

Δεν έχω ούτε ένα χτύπηµα συµπαθείας στην πλάτη για εκεί-
νους που ψηφίζουν τα µέτρα, για εκείνους που έχουν ανθρώπους
σαν εκείνους τους υπαλλήλους της Αγροτικής Τράπεζας που πέ-
ρασαν εγκύρως το διαγωνισµό, τους βάλαµε να υπηρετήσουν
στο ΙΚΑ, εκεί πλέον δεν χωράνε και µε δικαστικές αποφάσεις
τους διώχνουµε. Και κλάµατα. Μην κλαίτε! Μην κλαίτε! Πρέπει
εδώ να αποφασίσουµε µε ποιους θα πάµε και ποιους θα αφή-
σουµε. Αυτό το πράγµα πρέπει να τελειώσει. Αυτοί οι άνθρωποι
πρέπει να βρουν τη δουλειά τους εντίµως και καθαρά, χωρίς νέες
τροποποιήσεις, χωρίς παράξενα και κυκλώπεια µορφώµατα. 

Εσείς οι ίδιοι, λοιπόν, φέρνετε θεσµούς µέσα από εδώ για τα
φροντιστήρια. Πώς είκοσι χιλιάδες φροντιστήρια ξένων γλωσσών
και φροντιστήρια µέσης εκπαίδευσης θα κάνουν τώρα τις αίθου-
σες από δεκατρία, δεκαπέντε τετραγωνικά; Και όποιος δεν το
κάνει, θα έχει δέκα χρόνια στέρηση άδειας λειτουργίας. Μα,
είστε µε τα καλά σας; Τι προσπαθείτε να κάνετε στην ελληνική
κοινωνία; Τι προσπαθείτε να κάνετε στους τρίτεκνους, για τους
οποίους δύο φορές το Ανώτατο Ακυρωτικό Δικαστήριο έχει πει
ότι δεν µπορούµε να ακυρώσουµε το επίδοµά τους, γιατί είναι η
τιµή στη µάνα που προσέφερε τρεις φορές στο έθνος και στην
υπογεννητικότητα. Είναι η τιµή, η καταξίωση, το βραβείο. Δεν
είναι επίδοµα. Το είπε δυο φορές ο Άρειος Πάγος και εσείς ξανά,
φέρατε τρίτη φορά νοµοθέτηµα το οποίο πέρασε και τώρα κλά-
µατα. Τώρα να φέρουµε µια τροποποίηση. Τώρα φέρνετε νοµο-
σχέδιο για να δούµε τι θα κάνουµε και µε τους υπαλλήλους της
ΑΤΕ. Γιατί;  Ποιον κοροϊδεύουµε; Γιατί µας αρέσουν τα ψέµατα; 

Έρχεται το νέο σκάνδαλο του Ταχυδροµικού Ταµιευτηρίου. Τι
έγινε το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο; Του φορτώσαµε την ΑΣΠΙΣ,
ένα υγιέστατο κοµµάτι, το παραδοσιακότερο κοµµάτι της ελλη-
νικής αποταµιευτικής συνείδησης και τώρα ή θα το ξεπουλή-
σουµε σε έναν ιδιώτη ή θα τους πετάξουµε στο δρόµο. Τόσο
ασυνείδητα! 

Και ενώ για όλα αυτά τα πράγµατα µπορούµε να µιλάµε ώρες,
για τα µνηµόνια, για τα σοβαρά µέτρα, για τα prior actions ερχό-
µαστε σε πέντε ώρες και µας υποχρεώνετε να τα ψηφίσουµε. 

Είπε, λέει, ο κ. Μπερίσα για την Πρέβεζα. Και αντί να σηκω-
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θούµε όλοι µαζί ενωµένοι µε τα χέρια εδώ µπροστά και να του
πούµε «Ποιος είσαι εσύ, ρε κύριε; Ποιος είσαι εσύ που µιλάς για
την Πρέβεζα;», εµείς σιωπή.

Επίσης, έρχονται τροποποιήσεις για την παράταση των επεν-
δυτικών ρυθµίσεων. 

Έρχεται, λοιπόν, άλλος από την τρόικα και λέει ότι θα κάνουµε
εθελοντική τη θητεία. Ποιος είσαι εσύ που επεµβαίνεις στα εσω-
τερικά της άµυνας αυτής της χώρας; Σιωπή! Αυτό είναι το παρά-
πονο, όταν έλεγε για τους συνωµότες. 

Δεν έχω να ψέξω κάποιον αυτή τη στιγµή µε αποδείξεις ότι
είναι προδότης. Το παράπονό µου, όµως, είναι ότι δεν λέτε το
«όχι», δεν σηκώνεστε ψηλά να πείτε ότι αυτό δεν περνάει σ’
αυτήν εδώ την πατρίδα. Αντίθετα, έρχεστε και φέρνετε, όπως
λένε τα δηµοσιεύµατα, νέες αυξήσεις στη ΔΕΗ κατά 37%. Αυτό
είναι η µοναδική σας µέριµνα το πώς θα µπορέσουµε να προχω-
ρήσουµε και να αποµαστεύσουµε εντελώς αυτό το λαό ο οποίος
έχει γονατίσει. Εκεί έχετε µείνει! Αύξηση 30% επιπλέον στη ΔΕΗ;
Με ποια συλλογιστική νοµίζετε ότι µπορεί να έχει την ικανότητα
να πληρώσει ο µέσος Έλληνας πολίτης; 

Και η θεωρία για όλα αυτά τα πράγµατα που φέρνετε είναι ότι
είναι έκτακτες οι συνθήκες, είναι ειδικές οι ανάγκες και γι’ αυτό
φέρνετε κυρώσεις πράξεων νοµοθετικού περιεχοµένου. Εκατόν
εβδοµήντα τέσσερις χιλιάδες, λέει, διατάξεις ίσχυσαν από το ’74
µέχρι εδώ και µόνο το 2% ήταν νοµοθετήµατα. Τα υπόλοιπα ήταν
προχειρογραφήµατα, κυρώσεις κ.λπ.. 

Αυτό δεν µας κάνει να ντρεπόµαστε; Αυτό κι εµένα δεν πρέπει
να µε συνεγείρει και να πω «να το αλλάξουµε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι»; Και να το αλλάξουµε µε πίστη ότι οι συνθήκες είναι
έκτακτες! Να αρχίσουµε να συζητάµε. Να αρχίσουµε, να ξανα-
κοιταχτούµε στα µάτια για µια πιθανή Συντακτική Συνέλευση, για
ένα νέο Σύνταγµα που θα ορίζει τις αρχές του πολίτη και του
κράτους.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Ανεξαρτήτων Ελλή-
νων)

Να µη ντρεπόµαστε να τα πούµε κι αυτά και να µη φοβόµαστε.
Γιατί αυτός είναι ο µόνος δρόµος στον οποίο θα µπορούµε να
σώσουµε εαυτούς και αλλήλους.

Σε αυτήν την απέραντη οµίχλη λοιπόν που υπάρχει σ’ αυτό το
κράτος, υπάρχουν µερικά πράγµατα που µπορεί να τα σώσουν.
Είµαι πολίτης Ηµαθίας, αλλά πόσο χαρά έχω να λέω πια ότι είµαι
και πολίτης Καστελορίζου και πολίτης Στρογγύλης και πολίτης
Ζουράφας. Λοιπόν, εκεί πρέπει να δούµε ότι το µέλλον είναι στην
ΑΟΖ.

Έχω πληροφορίες ότι θα φέρετε νέα νοµοσχέδια σύντοµα.
Μακάρι! Στην ΑΟΖ είναι η λύση, στην περήφανη ΑΟΖ, για να µην
έχουµε προβλήµατα ποτέ και µε κανέναν. Να ξέρετε ότι η οµίχλη
έτσι όπως άγεται και φέρεται µες το Κοινοβούλιο, είναι κάτι το
οποίο µεθοδεύεται από κάποιους συγκεκριµένους παράγοντες.
Θέλω να δηλώσω και απ’ αυτό το Βήµα ότι προσωπικά εδώ, σ’
αυτόν το δρόµο, δεν µε έφερε καµµία κεντροαριστερά και καµµία
κεντροδεξιά. Δεν µε αφορούν αυτά τα πράγµατα. Οι στρατιώτες
που πήγαν στην Πίνδο το ’40 δεν πήγαν γιατί ήταν κεντροδεξιοί
ή κεντροαριστεροί. Πήγαν γιατί είχαν ένα όραµα, πήγαν υπέρ
βωµών και εστιών. Και εδώ είµαστε και πάλι! Εδώ είµαστε!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε να τελειώσω τη φράση µου.
Δεν µε αφορούν, λοιπόν, ούτε οι κεντροδεξιές ούτε οι κεντρο-

αριστερές. Με αφορά ένα πράγµα. Αυτή η οµίχλη για να είναι
ανεκτή θα πρέπει να αποδεχτούµε και να συµφωνήσουµε όλοι
µαζί ότι οµίχλη µπορεί να προκληθεί µόνο από εκείνο το τσιγάρο
του Σολωµού Σολωµού πάνω στον ιστό που ανέβηκε µε µαγκιά,
µε περηφάνια και είπε «Όχι, θα την κατεβάσω τη σηµαία»!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Ανεξαρτήτων Ελλή-
νων)

Μόνον αυτήν την οµίχλη εγώ µπορώ να ανεχτώ.
Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Ανεξαρτήτων Ελλή-

νων)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει η κ. Χρυ-

σούλα-Μαρία Γιαταγάνα.

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Μετά τη συγκλονιστική το-
ποθέτηση του συναδέλφου κ. Γιοβανόπουλου, πώς µπορεί να µι-
λήσει κανείς; Μας έδωσε όλο το περίγραµµα µέσα στο οποίο
πρέπει εδώ µέσα να κινούµεθα, κύριε Υπουργέ, και το έδωσε µε
τον πλέον γλαφυρό και τον πλέον σωστό, πατριωτικό τρόπο.

Μας εξέφρασε τις αγωνίες αυτού του λαού που τον έχουν
στείλει αυτή τη στιγµή στο βάραθρο, αυτού του λαού που στε-
ρείται την τροφή του κατά ποσοστό 31%, στερείται τα φάρµακά
του, τα παιδιά του πηγαίνουν στο σχολείο και λιποθυµάνε, ο ίδιος
αυτοκτονεί, έχουµε 3.500 αυτοκτονίες και εµείς εδώ φέρνουµε
πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου λες και δεν είµαστε όλοι εδώ
για να νοµοθετήσουµε, για να δούµε πώς θα σώσουµε αυτό το
λαό, πώς θα κάνουµε κάτι. Μας λέτε συνέχεια ότι εδώ αντιµετω-
πίζουµε µία έκτακτη ανάγκη. Λες και δεν το ξέρετε, λες και δεν
το γνωρίζουµε όλοι ότι αντιµετωπίζουµε µία έκτακτη ανάγκη. 

Έρχεστε εδώ και µας λέτε ότι επειδή αντιµετωπίζουµε έκτακτη
ανάγκη, εµείς καταργούµε και τη δηµοκρατία. Γιατί αυτό κάνετε.
Τον κοινοβουλευτισµό τον έχετε καταργήσει ουσιαστικά. Νοµο-
θετείτε µόνοι σας, αλλά δεν σας έδωσε αυτό το δικαίωµα ο λαός!
Κατ’ αρχάς  παραπλανήσατε το λαό τάζοντάς του, όπως και ο κ.
Παπανδρέου, λαγούς µε πετραχήλια. Δεκαοκτώ σηµεία! Ποιο ση-
µείο απ’ αυτά τηρήσατε, έστω και ένα; Ποιο σηµείο; Τον παρα-
πλανήσατε.

Και τώρα, λοιπόν, µας φέρνετε να κυρώσουµε µία συµφωνία
την οποία είχε υπογράψει ο αλήστου µνήµης Γιώργος Παπαν-
δρέου, τον οποίο εντός ολίγου, εφόσον δείτε ότι όντως ευθύνε-
ται για τα µνηµόνια και την έκτακτη αυτή κατάσταση που µας
έφερε εδώ, θα πρέπει να τον δικάσετε, κατόπιν των δύο µηνύ-
σεων που έχουν έρθει στη Βουλή –σας το είπα και πιο µπροστά-
και τις οποίες πρέπει να εξετάσουµε. 

Ξέρετε τι µας λέτε κύριοι Υπουργοί; Μας λέτε –έχει βγει µια
γνωµοδότηση και µας τη µοιράσατε- ότι ναι µεν κατά το άρθρο
86 παράγραφος 1 του Συντάγµατος ασκείτε εσείς οι ίδιοι καθή-
κοντα εισαγγελέα, δεν έχετε όµως το δικαίωµα….

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Αν-
ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων): Πού
αναφέρεστε; 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Σας παρακαλώ µη µε διακό-
πτετε. Να σας πω, κύριε Υπουργέ, πού αναφέροµαι. Κατ’ αρχάς
στην τροπολογία…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Αν-
ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων): Πού
αναφέρεστε;

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Έπρεπε να ντρέπεστε. Μας
µιλάτε κιόλας και µας διακόπτετε. Αναφέροµαι στην κύρωση. Δεν
ντρέπεστε και χαµογελάτε κιόλας. Τα έχετε φτιάξει τόσο ωραία!
Γελάστε κιόλας. «Γελά ο µωρός καν τι µη γελοίον ει».

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Ανεξαρτήτων Ελλή-
νων)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Όχι, τέτοια. Ανακαλέστε
κυρία Γιαταγάνα. Κακώς σας διέκοψε ο Υπουργός αλλά και εσείς
κακώς είπατε αυτή τη φράση.

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Μα, µε ρωτάει και διακόπτει;
Εγώ απαντώ µε όποια φράση αρµόζει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Η διακοπή ήταν απαρά-
δεκτη αλλά αυτό δεν σηµαίνει ότι θα απαντήσετε µε αυτόν τον
τρόπο. 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Θα απαντήσω µε τον τρόπο
που ξέρω εγώ. Εγώ έχω το δικαίωµα οµιλίας, εγώ απαντάω και
αναλαµβάνω την ευθύνη των λεγοµένων µου.

Εγώ λοιπόν, αναφερόµουν όχι στις «ντροπολογίες» που φέ-
ρατε, γιατί µε τον τρόπο που τις φέρατε ντροπολογίες είναι. Το
ξεκαθαρίζω για να ξεµπλέκουµε από αυτό το θέµα. 

Την πρώτη τροπολογία θα την ψηφίσουµε παρ’ όλο που είναι
«ντροπολογία», παρ’ όλο που δεν έχει καµµία σχέση µε την κύ-
ρωση της συµφωνίας αυτής του µνηµονίου συνεργασίας όπως
έρχεται αντί για να είναι νοµοθέτηµα. Δεν έχει καµµία σχέση µε
αυτό. Θα την ψηφίσω όµως γιατί εµείς δεν δεχόµαστε να παρα-
γραφούν οφειλές προς το ελληνικό δηµόσιο που έχει τόση
ανάγκη για είσπραξη επειδή οι προηγούµενες κυβερνήσεις, οι
δικές σας και του ΠΑΣΟΚ, δεν έκαναν τον καθήκον τους να ει-

5138 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



σπράξουν τους φόρους που έπρεπε να εισπράξουν. 
Ως προς τη δεύτερη τροπολογία, λέω «παρούσα». Πάλι δεν

έρχεται µε σωστό τρόπο και δεν µπορώ να γνωρίζω τι κρύβεται
από πίσω αφού ψευδώς βεβαιώνεται ότι συνεκλήθησαν οι αρµό-
διοι φορείς και λάβατε υπ’ όψιν την γνώµη τους. Εφόσον λοιπόν
δεν έχετε λάβει τη γνώµη των φορέων –αναφέροµαι ως προς το
χρόνο υποβολής των αιτήσεων για χρηµατοδότηση από το
ΕΣΠΑ- εγώ δηλώνω παρούσα. 

Όσον αφορά τώρα την πρώτη, για την κύρωση συµπληρώνω
και ολοκληρώνω την τοποθέτηση που έκανα προηγουµένως και
λέω το εξής. Πώς θα παταχθεί η διαφθορά εάν δεν τιµωρηθούν
αυτοί που µας έφεραν στο µνηµόνιο και οδήγησαν το λαό µας σ’
αυτό το χάλι που τον έχουν οδηγήσει; Πάτε σε καφενεία, µπείτε
σε αυτά αν τολµάτε, µπείτε σε λεωφορεία εάν τολµάτε, να δείτε
τι λέει ο λαός. Τιµωρήστε αυτούς που µας έφεραν εδώ. Και εµείς
όλοι λέµε «τιµωρήστε τους, καθίστε τους στο σκαµνί και δικάστε
τους ως ο νόµος και το Σύνταγµα ορίζει». Εσείς όµως δεν θέλετε.
Έτσι καταπολεµάται η διαφθορά. Δεν µπορεί να σύρεται στο
εδώλιο του κατηγορουµένου κάποιος ο οποίος οφείλει 3.000 και
5.000 απλήρωτες εισφορές στο δηµόσιο γιατί δεν έχει να τις πλη-
ρώσει. Αναφέρεται ότι εκατοµµύρια έχουν εξαχθεί στο εξωτερικό
και υπάρχουν λογαριασµοί στο εξωτερικό. Δεν ξέρω αν ισχύει.
Θα το δείτε αυτό όταν συσταθεί εξεταστική επιτροπή, εάν εσείς
την ψηφίσετε. Εάν θέλετε να τους τα χαρίσετε πάλι, χαρίστε τα.
Θα είστε υπεύθυνοι και υπόλογοι όλοι απέναντι στον ελληνικό
λαό.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Ανεξαρτήτων Ελλή-

νων)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει η κ. Γιαννα-

κάκη. 
ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΝΝΑΚΑΚΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αγαπητοί συνάδελφοι, αναρωτιόµαστε σή-

µερα αν υπάρχει διαφθορά στην Ελλάδα. Πέρα από την έκθεση
του ΟΑΣΑ και την έκθεση του κ. Ρακιντζή, του Επιθεωρητή Δη-
µόσιας Διοίκησης, στις οποίες αναφέρθηκε εκτενώς ο εισηγητής
µας κ. Αναγνωστάκης, θέλω να επικεντρώσουµε την προσοχή
µας και στην έκθεση της GRECO, της Επιτροπής κατά της δια-
φθοράς του Συµβουλίου της Ευρώπης η οποία τα πέντε τελευ-
ταία χρόνια έχει απευθύνει στην Ελλάδα σειρά από συστάσεις.
Επειδή δεν µπήκαµε στον κόπο ως ελληνική Κυβέρνηση να απαν-
τήσουµε σε καµµία απ’ αυτές, δυστυχώς πριν από πέντε µήνες
µας έβαλε σε επιτήρηση. Για το συγκεκριµένο θέµα εµείς ως Δη-
µοκρατική Αριστερά έχουµε υποβάλει και επίκαιρη ερώτηση.

Από κει και πέρα αναρωτιέµαι και για κάτι άλλο: Πώς θα αισθα-
νόταν ο Εσθονός πολίτης αν σήµερα άκουγε αυτό το κρεσέντο
κατηγοριών απέναντι σε µία µικρή χώρα µε ιστορία, µε µια δια-
δροµή, µ’ έναν πολιτισµό που έχει δώσει τόσα πράγµατα στην
Ευρώπη και σ’ όλο τον κόσµο, όπως βέβαια και κάθε άλλη χώρα;
Δεν υπερασπίζοµαι την Εσθονία περισσότερο απ’ ό,τι θα υπερα-
σπιζόµουν την οποιαδήποτε άλλη χώρα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Τα ανακοινώνουν στην Ελλάδα…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Γιατί διακόπτετε, κύριε

συνάδελφε; Παρακαλώ, κυρία Γιαννακάκη, µην απαντάτε.
Συνεχίστε, κυρία συνάδελφε.
ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΝΝΑΚΑΚΗ: Ακούστηκε ακόµα ότι η Εσθονία είναι

ο «παράδεισος» της CIA και αναρωτιέµαι από πού προκύπτει
αυτό. Μετά από τετράχρονη έρευνα που έκανε πάλι το Συµβού-
λιο της Ευρώπης µε τέσσερεις εισηγητές του από την κοινοβου-
λευτική συνέλευση, δεν βγήκε ούτε ίχνος, ούτε υπόνοια για
οποιαδήποτε ανάµειξη της Εσθονίας στα κέντρα κράτησης της
CIA. Αντίθετα, υπήρξαν βάσιµα στοιχεία για άλλες τρεις χώρες
που αυτήν τη στιγµή δεν τις αναφέρω γιατί δεν είναι αυτό το
θέµα συζήτησης. 

Αναρωτιέµαι: Το να κατηγορούµε έτσι µία χώρα κατά πόσο
είναι αριστερό, κατά πόσο είναι χριστιανικό;

Όσον αφορά στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, ειπώθηκε ότι θα
µπορούσε ως διακρατική συµφωνία να µην περάσει από τη
Βουλή. Νοµίζω ότι είναι θετικό το ότι περνάει από τη Βουλή,
όπως είναι θετικό ότι και άλλες οδηγίες περνάνε από τη Βουλή
και δεν ακολουθείται ο συνήθης τρόπος που ήταν η ενσωµάτωσή

τους στο εσωτερικό δίκαιο µέσω προεδρικών διαταγµάτων.
Υπάρχει κανείς που θα διαφωνήσει σ’ αυτό;

Η κύρωση της συµφωνίας µεταξύ Ελλάδας και Εσθονίας είναι
ένα σηµαντικό βήµα µε σηµαντικές ωφέλειες και για τις δύο
χώρες. Η µετάδοση της εµπειρίας σε νέες διοικητικές πρακτικές
που αποσκοπούν στην αναδιοργάνωση, στην αποκέντρωση του
κρατικού µηχανισµού και στον καλύτερο συντονισµό και προ-
γραµµατισµό και στην καλύτερη λειτουργία της Κυβέρνησης, του
Κοινοβουλίου, της τοπικής αυτοδιοίκησης και όλων των κρατικών
υπηρεσιών, µόνο σε αποδοχή της συγκεκριµένης συµφωνίας
µπορεί να οδηγήσει. Η Ελλάδα γίνεται κοινωνός εφαρµοσµένης
πλέον πολιτικής της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης σε πραγµατι-
κές συνθήκες. 

Με την περαιτέρω ανάπτυξη σ’ αυτήν την κατεύθυνση τονώ-
νουµε την εξωστρέφεια της ελληνικής διοίκησης, την κάνουµε
πιο ανοικτή στους πολίτες, αυξάνουµε την παραγωγικότητά της,
εξοικονοµούµε πόρους και ανθρώπινο δυναµικό, στηρίζουµε την
υγιή επιχειρηµατικότητα, µειώνουµε τη γραφειοκρατία και ανα-
δεικνύουµε την καινοτοµία ως µέτρο ποιότητας ζωής. 

Η ανταλλαγή των εµπειριών µε µία χώρα όπως η δική µας µε
τη γραφειοκρατία να είναι τρόπος του διοικείν –αν όχι τρόπος
του ζην- αποτελεί πρόκληση προσαρµογής και εφαρµογής των
πρακτικών της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. Είναι εξαιρετικά εν-
διαφέρον να διδαχθούν τα στελέχη της Δηµόσιας Διοίκησής µας
από την εσθονική εµπειρία τον τρόπο µε τον οποίο έγινε η µετά-
βαση από µία σοβιετικού τύπου οργάνωση κράτους σ’ ένα σύγ-
χρονο ευρωπαϊκό κράτος µε σκανδιναβικές καταβολές. 

Θα µου πείτε ότι οι συνθήκες στην Εσθονία είναι πολύ διαφο-
ρετικές. Είναι ένας πληθυσµός στο 1/10 του δικού µας, µε δια-
φορετικό γεωγραφικό ανάγλυφο, µε µία κοινωνία που είναι
έτοιµη να αφήσει οτιδήποτε πίσω της προκειµένου να ανταπε-
ξέλθει στις ευρωπαϊκές προκλήσεις.

Αντίθετα, στη δική µας χώρα οι τοµές θα πρέπει κάθε φορά να
επανεκτιµώνται και να τίθενται υπό αµφισβήτηση, ειδικά σε πε-
ριόδους κρίσης όπως η σηµερινή.

Η έλλειψη της διαφάνειας είναι το πρωτεύον διακύβευµα της
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, γιατί είναι και η κινητήριος δύναµή
της.

Η υπό συζήτηση συµφωνία αποτελεί, επίσης, µία εξαιρετική
ευκαιρία περαιτέρω ανάπτυξης των διµερών σχέσεων. Οι συναλ-
λαγές µε την Εσθονία είναι µικρές. Σε συνολικό αριθµό ανέρχον-
ται περίπου στα 14.000.000 ευρώ. Η τουριστική κίνηση εκατέρω-
θεν είναι µικρή, µε περισσότερους Εσθονούς τουρίστες, γύρω
στις είκοσι χιλιάδες, ενώ µόνο δυόµισι χιλιάδες Έλληνες ταξι-
δεύουν στην Εσθονία.

Οι ελληνικές επενδύσεις σε ακίνητα, λιανικό και χονδρικό εµ-
πόριο και χρηµατιστηριακές συναλλαγές, ανέρχονται στα
7.000.000 ευρώ περίπου, ενώ οι εσθονικές γύρω στις 600.000.
Οπότε, η εν θέµατι σύµβαση είναι µία ευκαιρία περαιτέρω ανά-
πτυξης των εµπορικών συναλλαγών.

Το οικονοµικό επίπεδο της Εσθονίας είναι ανάλογο µε το ση-
µερινό δικό µας. Αν σκεφτεί κανείς ότι µε διπλάσιο σχεδόν πλη-
θυσµό από την Κύπρο, οι εξαγωγές µας σε αυτήν ανέρχονται σε
περίπου 1.500.000.000 ευρώ, σε σχέση µε τις άλλες δύο Βαλτι-
κές χώρες, όπου συνολικά όλες µαζί αριθµούν επτά εκατοµµύρια
κατοίκους, µε τις οποίες, επίσης, έχουµε ελάχιστες συναλλαγές
σε σχέση µε τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
αυτό κάνει φανερό ότι οι διµερείς σχέσεις –ειδικά σε θέµατα τε-
χνογνωσίας- µόνο θετικά µπορούν να αποτιµηθούν.

Αναφορικά µε τις δύο τροπολογίες:
Όσον αφορά την τροπολογία για την παράταση των προθε-

σµιών παραγραφής, που έληγαν εντός των ετών 2012 και 2013
και οι οποίες αφορούν σε δηµόσια έσοδα, µέχρι τις 31 Δεκεµ-
βρίου του 2013, θεωρούµε ότι πρέπει να γίνει δεκτή, διότι έτσι
διασφαλίζεται η απρόσκοπτη είσπραξή τους.

Αναφορικά µε την τροπολογία του ΣΥΡΙΖΑ – Ενωτικού Κοινω-
νικού Μετώπου, η οποία αφορά εργαζόµενους του ΙΚΑ: από τη
στιγµή που υπάρχει και δικαστική απόφαση, µόνο αποδεκτή µπο-
ρεί να γίνει, γιατί έτσι εξασφαλίζεται και η ασφάλεια δικαίου για
τους πολίτες.

Σας ευχαριστώ.
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(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Αριστε-
ράς)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, πριν δώσω το λόγο στον κ. Μαριά, θα ήθελα να ανακοι-
νώσω στο Σώµα ότι από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν
τη συνεδρίαση, αφού ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτιρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής, τριάντα δύο µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί
από το 3ο Γυµνάσιο Ναυπάκτου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα)

Το λόγο έχει ο Βουλευτής κ. Επαµεινώνδας Μαριάς για οκτώ
λεπτά.

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε
Υπουργέ, κύριοι Βουλευτές, κατ’ αρχάς θα πω ότι ήµουν –όπως
και µερικοί άλλοι- στην Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων. Έτσι
όπως εξελίσσονται οι καταστάσεις ούτε εδώ µπορούµε να τοπο-
θετηθούµε, ούτε στις επιτροπές. Καλό είναι να υπάρξει µία ρύθ-
µιση, γιατί δεν είναι δυνατόν να υπάρχει συµµετοχή µας.

Εγώ θα σας διαβάσω το εξής: Σχέδιο νόµου: «Κύρωση του
µνηµονίου κατανόησης…». Εκεί θα µείνω. Άρθρο 28-1 του Συν-
τάγµατος. Και για να µην υπάρχει αµφιβολία, όταν λέει «µνηµόνιο
κατανόησης» είναι «memorandum of understanting». Δηλαδή, τα
µνηµόνια έρχονται στη Βουλή και κυρώνονται προκειµένου να
είναι νόµιµα. Ποιο µνηµόνιο –το µοναδικό!- δεν έχει έρθει να κυ-
ρωθεί στη Βουλή; Το γνωστό µνηµόνιο, αυτό το οποίο έχει ισο-
πεδώσει τη χώρα!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Ανεξαρτήτων Ελλήνων)
Να, λοιπόν, η καταστρατήγηση η αντισυνταγµατική. Διότι το

µνηµόνιο, µε το ν. 3847, µετά την πρώτη εφαρµογή του, δεν κυ-
ρώνεται πλέον. Είναι η εξουσιοδότηση που έδωσε η Βουλή στον
εκάστοτε Υπουργό Οικονοµικών να υπογράφει…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Ο Παπακωνσταντίνου.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Ο Παπακωνσταντίνου.

Και τους εν συνεχεία. Διότι υπογράφουν και οι υπόλοιποι.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Πες το όνοµα, να καταγραφεί. Ο

Παπακωνσταντίνου!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Επειδή είναι από το

κόµµα σας, δεν σηµαίνει ότι µπορείτε να τον διακόπτετε.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: …εξουσιοδότηση µετά

από πρόταση – εισήγηση του Υπουργού Οικονοµικών, του κ. Πα-
πακωνσταντίνου, να εξουσιοδοτηθεί αυτός από τη Βουλή ως
Υπουργός Οικονοµικών να υπογράφει.

Όλα τα µνηµόνια µετά το πρώτο, δεν έχουν κυρωθεί από τη
Βουλή. Δεν έχουν καν έρθει, σύµφωνα µε τον ν.3847, προς ενη-
µέρωση και συζήτηση.

Συζητούµε εδώ δηλαδή το οποιοδήποτε µνηµόνιο και το κυ-
ρώνουµε, το οποίο έχει ελάχιστη σηµασία και το κυρίαρχο στοι-
χείο βάσει του οποίου λειτουργεί η χώρα στον διεθνή οικονοµικό
έλεγχο δεν έχει έρθει από το Μάιο και µετά. Να, η διγλωσσία, να
η αντίφαση, να η παρανοµία, να η αντισυνταγµατικότητα. Και
αυτό απευθύνεται και προς το Συµβούλιο Επικρατείας, το οποίο
τι είπε; Είπε ότι το µνηµόνιο δεν είναι διεθνής σύµβαση, όπως
ισχυριζόµασταν εµείς οι αιτούντες, οι προσφεύγοντες και χρει-
άζεται κύρωση. Δεν χρειάζεται κύρωση. Όταν τους είπαµε ότι χι-
λιάδες µνηµόνια στη Βουλή κυρώνονται γιατί όχι και εκείνο περί
άλλα τύρβαζαν. Αυτά, όµως, θα τα βρούµε, διότι εγώ προσωπικά
ως προσφεύγων, ως έχοντας ασκήσει αίτηση ακυρώσεως έχω
πλέον απευθυνθεί µε προσφυγή στο Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων στο Στρασβούργο και έτσι λοιπόν θα δούµε ποιος
έχει δίκιο εκεί πέρα.

Τώρα µιλάµε για διαφθορά. Μπορεί να παταχθεί η διαφθορά
όταν δύο συγκεκριµένα κόµµατα, ΠΑΣΟΚ και Νέα Δηµοκρατία,
έχουν κατηγορηθεί -υπάρχουν µαρτυρίες, έχουν ξεκινήσει δικα-
στικές διαδικασίες-  ότι έχουν πάρει σακούλες από τη
«SIEMENS»; Μπορεί να λειτουργήσει δηµοκρατία; Για ποια δια-
φθορά λέτε; Τι διαφθορά; Πως θα µας ενηµερώσουν οι Εσθονοί;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Ανεξαρτήτων Ελλήνων)
Για να ξεκινήσει η πάταξη της διαφθοράς τα δύο αυτά κόµ-

µατα πλέον πρέπει να ελεγχθούν, όχι ο Τσουκάτος, τα κόµµατα

ως νοµικά πρόσωπα, ΠΑΣΟΚ και Νέα Δηµοκρατία, που τώρα
ετοιµάζονται να αλλάξουν και όνοµα επειδή χρωστάνε πάνω από
250 εκατοµµύρια στις τράπεζες, να αλλάξουν και ΑΦΜ και να γί-
νουν ο νέος Πανιώνιος που δεν χρωστάει για να παίξει στο πρω-
τάθληµα ξανά. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Ανεξαρτήτων Ελλήνων)
Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Εποµένως, τι µας λέτε τώρα για

διαφθορά και θα πάµε στην Εσθονία να µας τα πουν και να µας
εξηγήσουν. 

Ακούστε. Στην Εσθονία πήγα παλιά όταν ήµουν στο Ευρωπαϊκό
Κέντρο Δηµόσιας Διοίκησης και έκανα κατάρτιση εκεί στους αν-
θρώπους και είδα τι ικανότητες έχουν. Προσέξτε όµως. Υπάρχει
µια ρωσόφωνη κοινότητα πάνω από 20% του πληθυσµού που
είναι εκτός νόµου. Αυτή είναι η χώρα που λέτε, η Εσθονία. 

Τώρα επειδή ήµουν και στο Εθνικό Κέντρο Δηµόσιας Διοίκη-
σης εγώ θα σας πιάσω εδώ, κύριε Υπουργέ, να σας πω τι λέτε.
Θέλετε να φέρετε τους Εσθονούς που είναι ικανοί; Ωραία. Εµείς
λέµε όχι, αλλά αφού τους φέρνετε γιατί θα πηγαίνουν οι δικοί
µας δηµόσιοι υπάλληλοι να κάνουν κατάρτιση στην Εσθονία, να
µένουν στα ξενοδοχεία εκεί, να πληρώνουµε µε έξοδα του ΕΣΠΑ
αεροπορικά εισιτήρια; Γιατί τα σεµινάρια θα διοργανώνονται εκεί
και όχι εδώ; 

Γιατί δεν κάνετε αυτά που έκανα εγώ όταν ήµουν τότε µαζί µ’
άλλους; Φέρναµε τα στελέχη του Ινστιτούτου Δηµόσιας Διοίκη-
σης του Ευρωπαϊκού του Μάαστριχτ και οι υπάλληλοι ήταν εκεί
και είχαµε χιλιάδες ανθρώπους που κάναµε κατάρτιση. Δεν πλη-
ρώναµε λεφτά για αεροπορικά εισιτήρια, γεύµατα και τα υπό-
λοιπα.

Αυτά τα λέτε µέσα στο άρθρο 3. Τα λέτε στο άρθρο 4. Λέτε
ότι θα γίνεται η κατάρτιση στην Εσθονία, ότι θα γίνονται τα σεµι-
νάρια στην Εσθονία. Δηλαδή µε λεφτά του ΕΣΠΑ -που δεν µας
λέτε πόσα- αντί να µείνει η προστιθέµενη αξία εδώ, αντί να µείνει
το χρήµα εδώ, αντί να δουλέψουν εδώ, θα τα στείλουµε έξω.
Αυτό είναι επί της τεχνικής στήριξης της υπόθεσης.

Προχθές ήσασταν επάνω στην επιτροπή και συζητήσαµε για
την ηλεκτρονική διακυβέρνηση. Αυτή η γνώση και τα ποσά γιατί
πρέπει να δοθούν στους Εσθονούς και να µην µείνουν ως τεχνική
στήριξη και προστιθέµενη αξία στην Ελλάδα σε συνεργασία µε
πανεπιστήµια; Δεν µας το λέτε. Και πόσο θα στοιχίσει αυτό; Δεν
το λέτε. 

Θα αναφερθώ τώρα στις τροπολογίες. Υπάρχει αυτήν τη
στιγµή ένα κυρίαρχο πρόβληµα που αφορά τους υπαλλήλους
που απολύονται από το ΙΚΑ, αυτούς οι οποίοι µε διαδικασίες ενώ
είχαν διαγωνιστεί για την ΑΤΕ τους στείλατε στο ΙΚΑ. Γιατί; Γιατί
είχε προαποφασιστεί ότι η ΑΤΕ πάει για ξεπούληµα, γι’ αυτό και
τους βάλατε στο ΙΚΑ και αυτοί του ΙΚΑ έµειναν απ’ έξω. Εδώ µετά
από παρέµβαση Βουλευτών είχε δεσµευτεί ο Υπουργός Εργα-
σίας, ο Υφυπουργός ότι θα λύσει το θέµα. Που είναι η τροπολο-
γία; Που είναι η επίλυση του θέµατος; 

Σήµερα κοινοποιήθηκε η ακυρωτική απόφαση 2303/12 του Δι-
οικητικού Εφετείου Αθηνών και απολύονται αυτοί  που είχατε πει
ότι θα τους τακτοποιήσατε. Βεβαίως, υπάρχει το δίκαιο αίτηµα
αυτών που πέρασαν στο διαγωνισµό και είναι απέξω.

Αυτή είναι η φανταστική ελληνική πολιτεία. Πώς φαίνεται, λοι-
πόν, στον κόσµο αυτήν τη στιγµή που το ΙΚΑ έχει ανάγκες, να
µην βγαίνουν οι συντάξεις, να µην στηρίζονται οι ασφαλιζόµενοι
στο ΙΚΑ; 

Πρόταση: Φέρτε τώρα άµεσα ρύθµιση ή αποδεχθείτε την τρο-
πολογία που σας κατέθεσαν οι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ. Εγώ
προσωπικά στο Ηράκλειο είχα δεχθεί υπαλλήλους κι από τις δύο
περιπτώσεις που ήρθαν και µε βρήκαν και δεσµευτήκαµε να το
θέσουµε. 

Η θέση των Ανεξάρτητων Ελλήνων είναι: Ρύθµιση τώρα, τέτοια
που να διασφαλίζει και αυτούς που έπρεπε να έχουν προσληφθεί
και οι µνηµονιακές ρυθµίσεις τους αφήνουν απέξω, αλλά και
αυτοί που είναι µέσα και δεν έφταιγαν γιατί τους πήρατε από την
ΑΤΕ και τους πήγατε στο ΙΚΑ να παραµείνουν στη θέση τους.
Φέρτε τη ρύθµιση τώρα όµως, αλλιώς έχετε πολιτική ευθύνη,
διότι κοινοποιούνται οι απολύσεις στους υπαλλήλους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)
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Παρακαλώ την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε. 
Για τη φοροδιαφυγή τι να πούµε; Τελειώνει και ο χρόνος άλ-

λωστε. Δεν γίνεται καµµία σοβαρή δουλειά. Μας τα είπε και ο
Υπουργός και βεβαίως κινδυνεύουν να παραγραφούν πάρα πολ-
λές υποθέσεις. Εµείς είπαµε την άποψη µας στο θέµα αυτό, θα
τη στηρίξουµε µε βαριά καρδιά γιατί κάποτε υπάρχει και η έννοια
της παραγραφής, γι’ αυτό υπάρχει, αλλά πρέπει να βάλετε θέµα
σοβαρό µε τη φοροδιαφυγή και όχι να κάνετε επιθέσεις στους
µισθωτούς και τους συνταξιούχους. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ολοκληρώθηκε ο κύκλος

των οµιλητών. Εισερχόµεθα στις οµιλίες των Κοινοβουλευτικών
Εκπροσώπων. 

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΪΚ: Κύριε Πρόεδρε, πα-
ρακαλώ το λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Μισό λεπτό, κύριε Κουίκ,
να δούµε αν είναι και οι άλλοι µε τη σειρά, κατά τα πρεσβεία.

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΪΚ: Δεν υπάρχει ενδιαφέ-
ρον, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Να κοιτάξω τη σειρά,
κύριε Κουΐκ.

Ορίστε, έχετε το λόγο, κύριε Κουίκ, για οκτώ λεπτά. 
ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΪΚ: Ευχαριστώ πολύ,

κύριε Πρόεδρε.  Πλούσιος χρόνος. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Αν θέλετε λιγότερο, δεν

έχει αντίρρηση το Προεδρείο. 
ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΪΚ: Ευχαριστώ πολύ,

κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, αναρωτιέµαι πράγµατι αν οι Εσθονοί θα µας

κάνουν πιο εξειδικευµένους και στον κανιβαλισµό µεταξύ των ερ-
γαζοµένων, γιατί αυτό που συµβαίνει µε το θέµα του ΙΚΑ είναι ότι
η µία κοινωνική οµάδα, δηλαδή εκείνοι που προσελήφθησαν στην
ΑΤΕ και πήγαν στο ΙΚΑ, έχουν αντιµέτωπους εκείνους οι οποίοι
θέλουν κι αυτοί το δικαίωµα της δουλειάς και που είχαν δώσει
εξετάσεις για το ΙΚΑ. Οι µεθοδεύσεις αυτές έχουν βάλει σε σύγ-
κρουση ανθρώπους που θα µπορούσαν να δουλεύουν αρµονικά
µέσα σε µία δηµόσια υπηρεσία και οι οποίοι τώρα είναι σπασµέ-
νοι στα δύο κι ο ένας συγκρούετε µε τον άλλο. Αυτό καταφέραµε
να κάνουµε σαν ελληνικό κράτος. 

Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά αναρωτιέµαι, χρειαζόµαστε τους
Εσθονούς για να µάθουµε το πώς θα µεθοδεύουµε µέσω της δια-
θεσιµότητας τις απολύσεις, πώς θα µεθοδεύουµε µέσω των ορι-
ζοντίων περικοπών ΔΕ και αύριο αορίστου χρόνου τις απολύσεις
των εργαζοµένων στην τοπική αυτοδιοίκηση αλλά και στα πανε-
πιστήµια; 

Πρόσφατα επισκέφθηκα το Πανεπιστήµιο της Σάµου. Μάλιστα
µε κάλεσαν και οι υπάλληλοι εκεί και οι διδάσκαλοι και οι φοιτη-
τές. Το θεώρησα εξαιρετικά τιµητικό, σ’ αυτές τις εποχές όπου
ένας Βουλευτής δεν τολµάει ούτε κατώφλι πανεπιστηµίου να δια-
βεί, να µπω µέσα και να συζητήσω µαζί τους. Με κάλεσαν. Κι
όταν έφευγα, κύριε Υπουργέ, επειδή έχει µπει σ’ αυτήν τη διαδι-
κασία διαθεσιµότητας-απόλυσης και το προσωπικό, όπως ξέ-
ρετε, των ΑΕΙ, µία κυρία µε περίµενε στην πόρτα για να µου
δώσει ένα πακέτο που είχε ένα µπουκάλι σαµιώτικο κρασί και µου
είπε: «Σας παρακαλώ πάρτε το» και ρωτάω γιατί και µου λέει:
«Επειδή ήρθατε εδώ να µας ακούσετε. Είµαι µία από τις τέσσερις
που απολύονται αύριο». Και πάγωσα. Θέλουµε συνεπώς τους
Εσθονούς για να µας τα µάθουν όλα αυτά; 

Να σας πω τη µαύρη αλήθεια, δεν αισθάνοµαι και τόσο ήρεµος
βουλευτικά να έρχοµαι να επικυρώσω –που δεν θα το κάνω βέ-
βαια- µία συµφωνία την οποία προχώρησε, αποσπώντας και το
Σταυρό του Λευκού Τάγµατος της Εσθονίας, ο άνθρωπος ο
οποίος δυστυχώς, βασίλευσε σε µία περίοδο διαφθοράς της
χώρας, από τότε, κύριε Υπουργέ σας θυµίζω, όπου το δωράκι
στον Μαυρίκη των 500 εκατοµµυρίων ήταν απλά δωράκι και όχι
διαφθορά, την εποχή που η ελληνική Κυβέρνηση δεν τολµά να
σηκώσει το κεφάλι της και να πει στη Μέρκελ «φέρε µας τις λί-
στες». 

Εννοείται βεβαίως, ότι η οποιαδήποτε πρωτοβουλία µε τροπο-
λογίες προς την κατεύθυνση του να διασφαλιστούν αν µη τι
άλλο, απέναντι στο ήθος που πρέπει να έχει αυτή η Κυβέρνηση,

οι θέσεις αυτών των ανθρώπων που έδωσαν εξετάσεις ΑΣΕΠ και
πέτυχαν και τώρα τους στέλνετε σπίτι, βεβαίως θα το στηρί-
ξουµε. Αυτό δεν το συζητώ.

Σε ό,τι αφορά, όµως, την τροπολογία για την παράταση που
ζητά το Υπουργείο Οικονοµικών, είναι πασιφανές ότι δεν µπο-
ρούµε να κλείσουµε υποθέσεις από τη στιγµή που είναι ανοιχτές.
Εδώ, όµως, υπάρχει ένα οξύµωρο σχήµα και γι’ αυτό, κύριε Πρό-
εδρε, ζητούσα πριν να µη φύγει ο κ. Μαυραγάνης, αν και αντι-
λαµβάνοµαι ότι έχει υποχρεώσεις στην Επιτροπή Οικονοµικών
της Βουλής. 

Την ώρα συνεπώς που ζητάει παράταση για να ελεγχθούν υπο-
θέσεις -και που φαντάζοµαι θα είναι υποθέσεις σε όλη την Ελ-
λάδα, δεν θα είναι υποθέσεις µόνο εντός των τειχών του
Λεκανοπεδίου- το Υπουργείο Οικονοµικών κλείνει εφορίες σε όλη
την Ελλάδα. Κλείνει εφορίες και σε περιοχές δύσκολες, όπως
είναι τα νησιά και πόσω µάλλον όταν έχουµε το τρανταχτό πα-
ράδειγµα της Λέσβου, ένα νησί το οποίο είναι τεράστιο, ένα νησί
το οποίο έχει πολύ κακό οδικό δίκτυο, ένα νησί που τώρα χτυπή-
θηκε από τη θεοµηνία και έχουν πεταχτεί οι δρόµοι επάνω και οι
άνθρωποι αυτοί οι οποίοι πρέπει να πάνε να τακτοποιήσουν τα
δικά τους φορολογικά, πρέπει να ταξιδεύουν για παράδειγµα
από τον Μόλυβο στη Μυτιλήνη κάνοντας  Camel Trophy. Και επί-
σης, σε ένα Υπουργείο όπου το σύστηµα της πληροφορικής, το
TAXIS για παράδειγµα µια δουλεύει, µια δεν δουλεύει. Όποτε
έχει πίεση, τινάζεται στον αέρα. 

Να σας πω κάτι; Αντιλαµβάνοµαι το ότι πρέπει να δοθεί η πα-
ράταση αλλά πρέπει να βάλουµε κάτω και τους λόγους. Είναι
θέµα και των εφοριακών. Βεβαίως, υπάρχουν και εκείνοι οι εφο-
ριακοί που κατηγορούνται για ολιγωρία ή και για σκοπιµότητα σε
κουκουλώµατα υποθέσεων και καθυστερήσεων κ.λπ.. 

Υπάρχει, όµως, η πλειονότητα των εφοριακών που είναι χωµέ-
νοι σε ένα δαίδαλο νόµων, ρυθµίσεων, υπουργικών αποφάσεων,
όπου ψάχνονται για το πώς θα εφαρµόσουν τι. Και χθες κατέ-
θεσα µια ερώτηση η οποία αφορά το ποιο είναι το πλαφόν που
µπαίνει σε έναν εφοριακό για να αρχίσει την κατάσχεση της ακί-
νητης περιουσίας. Διότι, θα αρχίσουν και αυτά τώρα.

Σας υπενθυµίζω, κύριε Πρόεδρε, ότι µία από τις ωµές εντολές,
οδηγίες που έδωσε το πλέον µισητό αλλοδαπό πρόσωπο στην
Ελλάδα, για εµένα τουλάχιστον, κ. Πολ Τόµσεν –έχω έτοιµη τη
µήνυση για να την καταθέσω για να τον πάω στα δικαστήρια Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων ή στο Δικαστήριο της Χάγης για εγκλή-
µατα κατά των Ελλήνων- είπε: «Δόσεις; Θα δώσετε εικοσιτέσ-
σερις δόσεις στις εφορίες; Τι λέτε;». Κατάσχεση περιουσιακών
στοιχείων είπε ο κ. Τόµσεν, αυτός ο χαρτογιακάς!

Και έχω κάνει επανειληµµένες εκκλήσεις εκ µέρους των Ανε-
ξάρτητων Ελλήνων προς το Υπουργείο Οικονοµικών, κύριε Πρό-
εδρε, ότι οι εικοσιτέσσερις δόσεις δεν επαρκούν, οι σαράντα
οκτώ που µεθοδεύουν δεν επαρκούν. Κάντε ό,τι µπορείτε περισ-
σότερο για να µην κλείσετε τους µισούς Έλληνες στη φυλακή
και τους άλλους µισούς στα νεκροταφεία µε τις αυτοκτονίες. Δεν
είναι οι απατεώνες της λίστας Λαγκάρντ. Είναι εκείνοι οι οποίοι
µέχρι πριν από δύο χρόνια µπορούσαν και τώρα δεν µπορούν. 

Και µια που µιλάµε για λίστα Λαγκάρντ, έχω την πληροφορία
ότι το τυράκι το τσίµπησε η Κυβέρνηση και κυρίως το κοµµάτι
του κ. Βενιζέλου. Το έδωσαν για να δουν κατά πόσον είµαστε ει-
λικρινείς στη διερεύνηση αυτών των υποθέσεων, που βεβαίως
υποκρύπτουν και φοροδιαφυγή. Και αποδείξαµε για µια ακόµη
φορά σε εκείνους οι οποίοι µας έδωσαν τη λίστα Λαγκάρντ ότι
είµαστε παντελώς αναξιόπιστοι για να τακτοποιήσουµε τα του
οίκου µας στις υποθέσεις της φοροδιαφυγής. Αναρωτιέµαι πόσα
ονόµατα λείπουν από µέσα.

Τουλάχιστον, όµως, είµαι ήρεµος –και το εννοώ αυτό, µια που
απ’ ότι βλέπω δεν µπορεί νοµοθετικά να προχωρήσει η ιστορία
και δεν ξέρω για ποιο λόγο- που το έχουν δύο οικονοµικοί εισαγ-
γελείς στα χέρια τους και το διερευνούν. Είναι ό,τι πολυτιµότερο
έχουµε αυτή τη στιγµή σαν εγγύηση στον πόλεµο κατά της δια-
φθοράς. 

Από εκεί και πέρα, ας φροντίζει το σύστηµα να κυνηγά τον
κάθε Βαξεβάνη, που τολµά και σηκώνει το κεφάλι ψηλά.

Κύριε Πρόεδρε, συνοψίζω λέγοντας ότι καταψηφίζουµε την
υπόθεση της Εσθονίας, υπερψηφίζουµε την τροπολογία για την
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παράταση που ζητά το Υπουργείο Οικονοµικών. Δηλώνουµε πα-
ρόντες στο θέµα των επενδύσεων.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Ανεξαρτήτων Ελλήνων)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ολοκληρώθηκαν και οι

εισηγήσεις των Κοινοβουλευτικών Εκπρόσωπων.
Το λόγο έχει ο Υφυπουργός Διοικητικής Μεταρρύθµισης και

Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης κ. Βολουδάκης. 
Πόσο χρόνο θέλετε, κύριε Υπουργέ; 
ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός Διοικητικής Με-

ταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Πέντε λεπτά,
κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ορίστε, κύριε Υπουργέ,
έχετε το λόγο για πέντε λεπτά.

ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός Διοικητικής Με-
ταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω δυο λόγια πρώτα να πω
για την τροπολογία τη σχετική µε το ζήτηµα των εργαζοµένων
του ΙΚΑ. Είναι, βεβαίως, εκπρόθεσµη, αλλά δεν είναι εκεί το ζή-
τηµα. Το ζήτηµα είναι ότι αυτήν τη στιγµή είναι σε εξέλιξη συνερ-
γασία της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Εργασίας µε το ΙΚΑ
και µε τον Υπουργό Διοικητικής Μεταρρύθµισης για να βρεθεί
κάποια λύση πάνω στο θέµα, το οποίο έχει δηµιουργηθεί. Δεν
υπάρχει αυτήν τη στιγµή µία έτοιµη εύκολη λύση και ως εκ τού-
του και αυτή η τροπολογία δεν µπορεί να γίνει δεκτή.

Για το ζήτηµα της ίδιας της προς κύρωση συµφωνίας, θα επα-
ναλάβω την έκπληξή µου για τη διάσταση που πήρε το θέµα και
είµαι βέβαιος ότι την ίδια έκπληξη θα αντιµετωπίζουν και όσοι
µας ακούν, ιδίως όσοι εξ αυτών κάνουν τον κόπο να δουν το πε-
ριεχόµενο της συµφωνίας, που θα επαναλάβω ότι είναι µία συµ-
φωνία ανταλλαγής τεχνογνωσίας από τις πολλές που γίνονται.

Ενδεχοµένως, ορισµένοι πιστεύουν ότι εµείς ξέρουµε τα
πάντα. Εµείς δεν έχουµε αυτήν την αντίληψη. Εµείς πιστεύουµε
ότι σε όλους τους τοµείς µπορούµε να επιλέξουµε αναγνωρι-
σµένα διεθνώς παραδείγµατα βέλτιστων πρακτικών και να πά-
ρουµε στοιχεία από κάθε χώρα, που έχει κάτι να δώσει. Βεβαίως,
δεν θα πάρουµε από πουθενά, ούτε από τον καλύτερο, ούτε από
το λιγότερο καλό, κανένα µοντέλο αυτούσιο για να το ενσωµα-
τώσουµε στη δική µας πρακτική. Θα πάρουµε στοιχεία για να
µπορέσουµε να υλοποιήσουµε τη δική µας εθνική στρατηγική για
την ηλεκτρονική διακυβέρνηση και για τη διοικητική µεταρρύθ-
µιση συνολικότερα. 

Κατ’ επέκταση, αυτό ακριβώς θα κάνουµε και µε αυτήν τη συµ-
φωνία. Γι’ αυτό σας είπα και ήδη ποιος είναι ο σχεδιασµός µας
για την ατζέντα. Θα συνδέσουµε µε πολύ συγκεκριµένα έργα
δικά µας τη συµφωνία αυτή, ώστε να µπορέσουµε να πάρουµε
τεχνογνωσία για να τα κάνουµε καλύτερα.

Όσο δε για το αν πρέπει να έρχονται εδώ οι ξένοι ειδικοί ή να
πηγαίνουν δικοί µας δηµόσιοι υπάλληλοι στο εξωτερικό, σας ανέ-
φερα και στην αρχή ότι στην Εσθονία λειτουργεί Ακαδηµία Ηλε-
κτρονικής Διακυβέρνησης, ένα κανονικό σχολείο γι’ αυτό το
θέµα. Κάποιοι, λοιπόν, εκ των δικών µας υπαλλήλων, που είναι
πραγµατικά σε θέση να φέρουν σε πέρας το έργο αυτό, θα χρει-
αστεί να ταξιδέψουν γιατί είναι πολύ πιο οικονοµικό αυτό από το
να σηκώσουµε ολόκληρο το σχολείο, την Ακαδηµία Ηλεκτρονι-
κής Διακυβέρνησης, µιας άλλης χώρας και να το φέρουµε εδώ.
Αυτό θα έπρεπε να κάνουµε για να έχουµε το ίδιο αποτέλεσµα.
Πραγµατικά, η ουσία είναι ότι µιλάµε για µηδαµινές δαπάνες,
καθώς πρόκειται για έξοδα µετακίνησης και µόνο κατά 95% κα-
λυµµένα από το κονδύλια του ΕΣΠΑ. Άρα, νοµίζω ότι δεν θα
έπρεπε να το συζητάµε καν.

Αυτό που διαπιστώνω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και πραγ-
µατικά µε ανησυχεί είναι ότι αναπτύσσεται µεταξύ πτερύγων της
Αίθουσας, µεταξύ πολιτικών δυνάµεων της χώρας, ένα σκεπτικό,
το οποίο ουσιαστικά έχει τη βάση του στο φόβο της τεχνολογίας.
Ξέρετε ποιος είναι ο λόγος του φόβου της τεχνολογίας; Είναι ο
φόβος της αλλαγής.

Πολύ φοβούµαι, λοιπόν, ότι αυτό το οποίο κάνει ορισµένους
συναδέλφους να αντιδρούν από τις πτέρυγες που αντιλέγουν σε
τέτοιου είδους συµφωνίες, αλλά και σε γενικότερες συζητήσεις

που έχουµε κάνει και στην Επιτροπή της Δηµόσιας Διοίκησης και
στην Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για συναφή θέµατα,
είναι γιατί δεν θέλουν να αλλάξει τίποτα σ’ αυτόν τον τόπο. Το
έχουµε δει αυτό σε πολλές συζητήσεις σε αυτήν την Αίθουσα.
Το έχουµε δει στις δηµόσιες τοποθετήσεις των δυνάµεων αυτών.

Όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εµείς είµαστε πεπεισµέ-
νοι ότι στον τόπο µας πρέπει να κάνουµε ριζικές, δραστικές αλ-
λαγές και στην προσπάθεια αυτή θα αντλήσουµε γνώση από όλα
τα παραδείγµατα χωρών, που έχει η κάθε µια στον τοµέα της να
δώσει κάτι θετικό.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Έχει ολοκληρωθεί ο κύ-

κλος των οµιλητών και νοµίζω ότι έχει εξαντληθεί η συζήτηση.
Είµαι υποχρεωµένος, όµως, να ρωτήσω, εάν κάποιος από τους
εισηγητές θέλει να δευτερολογήσει. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Εγώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Μάλιστα. 
Κύριε Καπερνάρο, έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, να είστε βεβαιότατος ότι γι’ αυτό είµαστε

εδώ: Είµαστε εδώ ακριβώς για το αντίθετο που λανθασµένα πι-
στεύετε. Κι αν το πιστεύετε αυτό, να ανησυχείτε για εσάς. 

Σας είπαµε από την αρχή ότι ήρθαµε εδώ για να βοηθήσουµε
µε όλες µας τις δυνάµεις να αλλάξει αυτός ο τόπος, όπου κυβερ-
νήσεις, στις οποίες ανήκατε εσείς, ως κόµµα –και άλλες- έφεραν
την Ελλάδα σε αυτές τις ποσοστώσεις που παρατηρούµε και
µνηµονεύονται µέσα σ’ αυτήν την Αίθουσα. 

Αυτά είναι σαν το κλασικό που λέµε, του συρµού, «Δεν πρέπει
να µιλάτε εσείς στο σπίτι του κρεµασµένου για σχοινί». Εσείς κά-
νατε περίγελω αυτήν τη χώρα και οι συγκυβερνήτες σας. Νόµο
του ΠΑΣΟΚ ψηφίζετε. Η χώρα, η Εσθονία, έχει τιµήσει µε το Με-
γαλόσταυρο Του Λευκού Αστέρος το Γιώργο Παπανδρέου. Συµ-
φωνία του ΠΑΣΟΚ είναι αυτό. Ποιος ξέρει, τι έχουν συµφωνήσει
-µια και µιλάµε για διαφθορά και διεφθαρµένους- και έρχεστε σή-
µερα να υπεραµυνθείτε ότι τα έξοδα είναι λίγα. Αφού είναι τόσο
λίγα και τόσο απλά, γιατί δεν µας λέτε τον ακριβή αριθµό, εάν
έχετε µελέτη κι αν έχετε σχέδιο και αν δεν είναι υποκρυπτόµενες
υποψίες γύρω από αυτό το θέµα, όπως τις προβάλαµε εµείς;

Να είστε βέβαιος –επαναλαµβάνω- ότι είµαστε εδώ για να αλ-
λάξουµε αυτόν τον τόπο, διότι τον έχετε ρηµάξει. Τον έχετε δια-
λύσει τον τόπο αυτό και δεν υπάρχουν ορίζοντες για τα παιδιά
µας. Γι’ αυτό είµαστε εδώ.

Θέλουµε τεχνολογίες. Σας υποδείξαµε χώρα σαν το Λουξεµ-
βούργο που είναι πιο µπροστά, σύµφωνα µε τον ΟΗΕ. Πήρατε
την εικοστή χώρα στη λίστα για να συνεργαστείτε. Γιατί δεν πή-
ρατε το Ισραήλ που είναι ακόµη πιο ψηλά και είναι και πιο κοντά,
µε λιγότερα έξοδα; Αυτά τα ερωτήµατα υποβάλαµε κι έµειναν
µέχρι τώρα, στο έσχατο της συζητήσεως, αναπάντητα. 

Έρχονται τώρα και µιλούν οι συγκυβερνήτες σας για λαϊκισµό.
Εσείς οι εφευρέτες του λαϊκισµού καταλογίζετε σ’ εµάς λαϊκισµό,
που σας λέµε να µας δώσετε στοιχεία. Αυτό δεν έχει να κάνει µε
αυτό που λέτε. 

Είµαστε υπέρ της τεχνολογίας, αλλά τιµίως και ειλικρινώς, µε
επιχειρήµατα, µε αποδείξεις, µε παραδείγµατα για να δουλέ-
ψουµε όλοι. Διότι, πιστεύουµε ότι αυτό είναι κοινό συµφέρον για
όλους. Εκτός, αν αφορά άλλους που έχουν άλλα συµφέροντα. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, είπατε ότι ο κ.

Κατσαφάδος κι εγώ µπορούµε να µιλήσουµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ναι, αν θέλατε. Δεν είναι

υποχρεωτικό, κύριε συνάδελφε. 
ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Είδα ότι ο κύριος συνάδελφος

έκανε µια κίνηση κι επειδή προηγείται…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Μισό λεπτό. 
Εγώ ρώτησα µε τη σειρά που µιλούν οι εισηγητές. Εκ των ει-

σηγητών, µόνο ο κ. Καπερνάρος ζήτησε το λόγο. Αυτό δεν ση-
µαίνει ότι αν µου ζητήσετε το λόγο, δεν θα σας το δώσω. Η
σειρά, όµως, είναι αυτή. 

Ο κ. Κατσαφάδος, επειδή δεν θα µιλούσε κανείς άλλος, είπε
«ΟΧΙ». Παραιτήθηκε του δικαιώµατός του.

Κύριε Κατσαφάδο, θέλετε να µιλήσετε; 

5142 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Εφόσον πήραν το λόγο και
οι υπόλοιποι συνάδελφοι, ναι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Μάλιστα. Έχετε το δι-
καίωµα αυτό.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα
το λόγο για δύο λεπτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ορίστε, κύριε συνά-
δελφε, έχετε το λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Στην πρωτολογία µου δεν
αναφέρθηκα καθόλου στην κύρωση του µνηµονίου, επειδή θεω-
ρούσα ότι δεν υπήρχε κάποιος λόγος και είχε λυθεί το ζήτηµα
από την έδρα. Μίλησα µόνο για τις δυο τροπολογίες. 

Κατ’ αρχάς, χαίροµαι -είτε το λέτε ντροπολογία είτε το λέτε
τροπολογία- που καταλαβαίνετε πόσο επιβεβληµένη είναι η
ανάγκη να ψηφιστούν οι δυο τροπολογίες, όπου η µία µιλάει για
χρέη και οφειλές του δηµοσίου, οι οποίες, αν δεν την ψηφίζαµε,
θα είχαν παραγραφεί. 

Ειλικρινά, δεν µπορώ να καταλάβω αυτό το οποίο είπε ο κ. Μα-
ριάς ότι αποδέχεστε µε βαριά καρδιά το να µην παραγραφούν
κάποια χρέη. 

Ξέρετε, γι’ αυτό το θέµα δεν µπορούµε να λέµε «µε βαριά καρ-
διά» ή όχι. Θα έπρεπε να το αποσαφηνίσετε λίγο καλύτερα. Διότι,
αυτό δεν το είπατε µόνο εσείς, αλλά το ανέφερε κι ένας άλλος
συνάδελφός σας από την πλευρά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων.
Τέλος πάντων.

Θα ήθελα να αναφέρω δύο πραγµατάκια για την κύρωση του
µνηµονίου. Πρώτον, η Δηµοκρατία της Εσθονίας είναι η µόνη
χώρα, η οποία έχει Ακαδηµία Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης. 

Δεύτερον, αυτή η χώρα µέσα σε πάρα πολύ σύντοµο χρονικό
διάστηµα, έτσι όπως δείχνουν όλα τα δεδοµένα, µπαίνοντας στην
Ευρωπαϊκή Ένωση µόλις πριν από λίγα χρόνια έχει καταφέρει να
έχει το χαµηλότερο δηµόσιο χρέος στο ΑΕΠ που είναι 7,2%.

Τρίτον, επειδή δεν πρέπει να καθόµαστε και να κρυβόµαστε
πίσω από ένα δέντρο και να µην κοιτάζουµε το δάσος, όπως είπε
ο κ. Μητρόπουλος, είχε από κάποιους διεθνείς οργανισµούς την
κατάταξη της χώρας µας. Ξέρετε, η έκθεση της Διεθνούς Διαφά-
νειας µάς κατατάσσει στην ογδοηκοστή θέση σε ζητήµατα της
διαφθοράς, άρα η Εσθονία που είναι εικοστή δεν είναι λίγο πιο
κάτω. Και από τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης βρισκόµαστε,
δυστυχώς, µόνο µπροστά από τη Βουλγαρία και είµαστε πίσω
απ’ όλες τις άλλες.

Θεωρώ ότι θα είναι ατόπηµα το να µην πούµε ότι υπάρχει δια-
φθορά ακόµα και στην πολιτική, όπως υπάρχει παντού, ότι υπάρ-
χει διαφθορά ακόµα και σε στελέχη του κρατικού µηχανισµού.
Το ζητούµενο, όµως, είναι το εξής, µέσα από αυτήν τη διαδικα-
σία: Μήπως δεν θέλουµε στους ικανούς, αξιόλογους και έντιµους
δηµοσίους υπαλλήλους να δώσουµε τα απαραίτητα όπλα, τα
απαραίτητα εφόδια, την απαραίτητη τεχνογνωσία για να µπορέ-
σουν να ασκήσουν καλύτερα το λειτούργηµα που έχουν να κά-
νουν; 

Πού θα µπορούσε να βρει κανείς κοινούς τόπους; Θα µπο-
ρούσε να βρει κοινούς τόπους, όπως είπαµε, και µέσα στην επι-
τροπή, µέσα από τη διαδικασία του να µπορέσουµε να έχουµε
πιο γρήγορη απονοµή δικαιοσύνης στα διοικητικά δικαστήρια,
µέσα από µία ψηφιακή διασύνδεση των υπηρεσιών, που να µην
χρειάζεται ο ιδιώτης, παραδείγµατος χάριν, για να πάρει µία
άδεια για ένα µαγαζί υγειονοµικού ενδιαφέροντος, να κάθεται να
περιµένει δύο και τρεις µήνες. Θα πρέπει να ξέρετε ότι η γρα-
φειοκρατία στην Ελλάδα στοιχίζει 2 δισεκατοµµύρια ευρώ, κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι.

Και θα πω και κάτι τελευταίο, το οποίο δεν έχει σχέση µε τη
συζήτηση η οποία γίνεται σήµερα. Όµως, επειδή βλέπω ότι ο
κάθε συνάδελφος ανεβαίνει στο Βήµα και ελευθέρως µπορεί να
πει διάφορα πράγµατα και να ασκήσει κριτική, θα το κάνω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Δεν χρειάζεται να το κά-
νετε και εσείς αυτό.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Όχι. Θέλω να πω µόνο κάτι
για την παράταξη στην οποία ανήκω. 

Ξέρετε, το πιο εύκολο σε τέτοιες δύσκολες συνθήκες που βιώ-
νει ο τόπος είναι να παρουσιάζονται κάποιοι πιο ευαίσθητοι από
κάποιους άλλους, πιο πατριώτες από κάποιους άλλους. Εµείς,

προτιµούµε να είµαστε πατριώτες, λοιπόν, και όχι πατριδοκάπη-
λοι και προσπαθούµε και είναι υποχρέωσή µας να είµαστε περισ-
σότερο υπεύθυνοι και αυτό συνιστώ προς όλους. 

Να είστε καλά.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο κ. Μητρό-

πουλος.
ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, -ξεχάστε ό,τι είπαµε για Εσθονία και για τη δια-

φθορά, την οποία δεχόµαστε- προτάξαµε λόγους πολιτικής και
εθνικής αξιοπρέπειας. Αυτό που θα µείνει αύριο θα είναι ότι το
ελληνικό Κοινοβούλιο, Έλληνες Βουλευτές παραδεχόµενοι κατά
τον πιο πανηγυρικό τρόπο ότι εκπροσωπούν και ψηφίζονται από
διεφθαρµένους Έλληνες πολίτες, ανέθεσαν στην Εσθονία να
κάνει πρόγραµµα αντιδιαφθοράς. Είναι όπως αυτό που έµεινε
χθες από µία συνέντευξη του προηγούµενου Πρωθυπουργού, το
να χάσκει σε διεθνή δίκτυα. Όταν ρωτήθηκε ποια είναι γι’ αυτόν
η σηµαντικότερη ιδιότητά του, είπε το να συνεργάζεται µε το
Χάρβαρντ και όχι να είναι πρώην Έλληνας Πρωθυπουργός. Το
αντιλαµβάνεστε; Και µας εγκαλείτε για λαϊκισµό; 

Δεν µπορεί Έλληνες Βουλευτές να λένε στους πολίτες που
τους έφεραν εδώ ότι «εµείς παραδεχόµαστε ότι είστε διεφθαρ-
µένοι και παραιτούµεθα του κυρίαρχου δικαιώµατός µας εµείς
να σας κάνουµε έντιµους πολίτες και παραδίδουµε το έργο
στους Εσθονούς». Αυτό καταλάβατε απ’ αυτό που είπαµε εµείς,
εγώ, ο Λαφαζάνης, ο Στρατούλης; Έτσι δεχθήκατε τη σεµνότητα,
τη διεισδυτικότητα; 

Σας είπαµε λόγους ουσίας, σας είπαµε λόγους τύπου και σας
είπαµε «κάνετέ το, αν θέλετε, αλλά µην εκθέτετε αυτούς τους
περήφανους πολίτες, διότι βρισκόµαστε σε µία φάση κατολίσθη-
σης, κατηφόρας, αλλοίωσης του πολιτεύµατος και ερχόσαστε
για µία διµερή, απλή πράξη να ζητήσετε την ψήφο Ελλήνων Βου-
λευτών, για να λένε τα διεθνή µίντια και οι Εσθονοί Βουλευτές
ότι «οι Έλληνες Βουλευτές µάς ανέθεσαν να βγάλουµε από τη
διαφθορά τον περήφανο ελληνικό λαό». 

Αυτό δεν δεχόµαστε και δεν µπορούµε να το δεχθούµε και ως
Αριστεροί και ως Έλληνες πολίτες και ως πατριώτες. Δεν µπο-
ρούµε να το δεχθούµε µε τίποτα. Πάρτε το πίσω, έστω την τε-
λευταία στιγµή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Εκ των οµιλητών υπάρχει
κάποιος που θέλει να δευτερολογήσει; 

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Εγώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Μάλιστα, κύριε Μαριά. 
Ολοκληρώνεται µε τον κ. Μαριά ο κύκλος των οµιλητών, για

να ξέρουµε τη διαδικασία. Εάν θέλει, θα µιλήσει ο Υπουργός και
τελειώνει η συζήτηση. 

Ορίστε, κύριε Μαριά, έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Θα ήθελα να εξηγήσω

στο συνάδελφο της Νέας Δηµοκρατίας ότι εµείς οι νοµικοί θεω-
ρούµε το θεσµό της παραγραφής κορυφαίο ζήτηµα για τη νοµική
επιστήµη, διότι διασφαλίζει τη σταθερότητα του δικαίου και είναι
δεδοµένος. Άρα, λοιπόν, τα θέµατα παραγραφής είναι κυρίαρχα
και πρέπει να τηρούνται. 

Από εκεί και πέρα, αν η παραγραφή είναι µικρή, ας την πάµε
παραπέρα, ας µην είναι δεκαετής, ας είναι δεκαπενταετής. Πάν-
τως, το να ερχόµαστε κάθε φορά, επειδή οι αρχές δεν έκαναν
φορολογικούς ελέγχους, δεν µπόρεσαν να κάνουν καλά τη δου-
λειά τους και να τα παρατείνουµε πίσω συνεχώς, είναι λάθος σε
σχέση µε το νοµικό πολιτισµό. Κατά την έννοια αυτή, είπαµε «µε
βαριά καρδιά», διότι επί της αρχής θα τηρούνται οι παραγραφές.
Ας πάνε µακριά, βάλτε την εικοσαετία. Σηµασία έχει, όµως, να
τηρούνται, για να υπάρχει σταθερότητα σε όλα τα επίπεδα. 

Δεύτερον, µου κάνει εντύπωση, κύριε Πρόεδρε, που δεν υπάρ-
χει καν έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους στην κύ-
ρωση. Τι θα στοιχίσει αυτό το κοµµάτι από το ΕΣΠΑ; Πόσα
χρήµατα είναι; Άλλες φορές υποτίθεται δεν φέρνατε τίποτα, αν
δεν υπήρχε και η έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους.
Θα πληρωθεί –λέτε- από το ΕΣΠΑ η ιστορία «Εσθονία». Πόσο θα
στοιχίσει; Άρα, πώς το εισάγετε για συζήτηση;

Τρίτον –και σηµαντικό- δεν πήραµε απάντηση πρακτικά από
την Κυβέρνηση για το θέµα της ιστορίας των υπαλλήλων του ΙΚΑ
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και των άλλων οι οποίοι πρέπει να προσληφθούν, διότι απολύον-
ται σήµερα εις εκτέλεσιν αποφάσεων. Τώρα, πριν λήξει η συνε-
δρίαση, πρέπει να αποφασίσετε. Θα κάνετε δεκτή την
τροπολογία του ΣΥΡΙΖΑ; Θέλετε να κάνετε δεκτές τις δικές µας
προτάσεις; Θέλετε να τα αλλάξετε λίγο; Τώρα, πριν λήξει η συ-
νεδρίαση, θα δοθεί απάντηση. Αλλιώς, είναι υποκριτικό, γιατί και
άλλη φορά από αυτό το Βήµα ο Υπουργός, η Υφυπουργός –αν
θυµάµαι καλά- Εργασίας είπε ότι θα λύσει το θέµα και δεν το
έλυσε. 

Τέταρτον, δεν πήρα απάντηση για το Εθνικό Κέντρο Δηµόσιας
Διοίκησης και πώς µπορούµε να αξιοποιήσουµε όλη αυτήν τη
διαδικασία και να µείνουν τα χρήµατα εδώ. 

Από εκεί και πέρα, σε σχέση µε τους πατριώτες που είπατε,
αυτά αποδεικνύονται στην πράξη. Φέρτε για κύρωση εδώ κάθε
µνηµόνιο το οποίο σας επιβάλλει η τρόικα και µονογράφει ο
Υπουργός Οικονοµικών! Φέρτε το µνηµόνιο 2, φέρτε το µνηµόνιο
3! Φέρτε τα αυτά, λοιπόν! 

Εµείς µένουµε σταθεροί στις απόψεις µας και σας λέµε να
δείτε στη συµφωνία µε την Εσθονία –γιατί υπάρχει και ένα ζή-
τηµα, κάπου το είδα- αν θα µεταφέρονται –και θέλω εδώ τον
Υπουργό να µας πει- πληροφορίες που είναι ηλεκτρονικά κατα-
γεγραµµένες. Η κύρωση µιλάει για ανταλλαγή και µεταφορά πλη-
ροφοριών. Ποιο επίπεδο πληροφοριών θα µεταφέρεται; Είναι
λίγο αόριστο και θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, αν µιλήσετε ξανά, να
το διευκρινίσετε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω
το λόγο; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κύριε Στρατούλη, όποτε
θέλει καθένας έρχεται µέσα και ζητά το λόγο. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Ήµουν εδώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Εδώ δεν ήσασταν, όταν

ρώτησα τους οµιλητές. Εδώ ήσασταν όλη την ώρα εκτός από την
κατάλληλη στιγµή. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Και εκείνη τη στιγµή ήµουν εδώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Έχετε το λόγο, κύριε

Στρατούλη, για τρία λεπτά. Όµως, δεν είναι δυνατόν να γίνεται
αυτό. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Θα µιλήσω ένα λεπτό, κύριε Πρό-
εδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ορίστε, έχετε το λόγο
για ένα λεπτό. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Επιµένουµε και εµείς. Συµφωνώ
µε το Νότη Μαριά, το συνάδελφο από τους Ανεξάρτητους Έλ-
ληνες, για την τροπολογία που καταθέσαµε και γι’ αυτό το ζητή-
σαµε από τον παριστάµενο Υπουργό να πάρει θέση, µε την
έννοια ότι τελικά ήταν µία τροπολογία που κατέθεσε ο ΣΥΡΙΖΑ
για τους δύο διαγωνισµούς του ΙΚΑ και τους εργαζόµενους που
κινδυνεύουν να απολυθούν και τους άλλους που δεν έχουν προσ-
ληφθεί. Περιµέναµε, από τη στιγµή που έξι από τα επτά κόµµατα
της Βουλής τοποθετήθηκαν διά των οµιλητών τους ή των Κοινο-
βουλευτικών τους Εκπροσώπων και είπαν ότι συµφωνούν στην
κατεύθυνση της ρύθµισης αυτής, να υπήρχε µία συνεννόηση, να
γινόταν δεκτή η τροπολογία ή να κατέθετε µια άλλη η Κυβέρνηση
µέχρι αυτήν την ώρα, για να λυθεί το θέµα. Εµείς επιµένουµε. 

Σε κάθε περίπτωση, άκουσα τον Υπουργό που είπε ότι δεν την
αποδέχεται. Πρέπει, όµως, να δεσµευτεί, αν συµφωνεί ότι πρέπει
να υπάρξει θετική ρύθµιση για αυτές τις δύο κατηγορίες των ερ-
γαζοµένων ή των υπό πρόσληψη στο ΙΚΑ. 

Πρέπει να δεσµευτεί για χρονικό όριο διότι, όπως είπε ο κ. Μα-
ριάς, ήδη κοινοποιήθηκε µία πρώτη απόφαση του Διοικητικού
Εφετείου και υπάρχει κίνδυνος από αύριο το πρωί να γίνουν απο-
λύσεις. Αν αρχίσει αυτό, τότε θα απολυθούν και οι πεντακόσιοι.
Δεν θα µείνει τίποτε. 

Κύριε Υπουργέ, απ’ ό,τι µε πληροφόρησε ο Γενικός Γραµµα-
τέας του Υπουργείου σας –γιατί σήµερα είπατε ότι δεν το κάνετε
δεκτό- θα καταθέσετε σχέδιο νόµου για συγχωνεύσεις και κα-
ταργήσεις αυτήν την Παρασκευή, το οποίο θα συζητηθεί την επό-
µενη εβδοµάδα. Αν δεν το δέχεστε σήµερα –εµείς θέλουµε να το
δεχθείτε- δεσµευθείτε ότι την Παρασκευή, µαζί µε το καινούργιο
νοµοσχέδιο, θα δώσετε µία οριστική λύση στο πρόβληµα ώστε
να υπάρξει κάποια διέξοδος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ο κύριος Υπουργός δε-
σµεύθηκε ότι αρµοδίως θα µεταβιβάσει τη συζήτηση και δήλωσε
αναρµοδιότητα, πράγµα λογικό. Δεν ήσασταν εδώ όµως, κύριε
Στρατούλη, όταν το δήλωσε αυτό. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Το άκουσα…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο Υφυπουρ-

γός κ. Βολουδάκης, µε τον οποίο ολοκληρώνεται η συζήτηση.
ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός Διοικητικής Με-

ταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Ενδεχοµένως, κύριε συνάδελφε, δεν ήσασταν στην Αίθουσα
πριν που είπα ότι, καθώς µιλάµε, είναι σε εξέλιξη…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Εγώ ήµουν.
ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός Διοικητικής Με-

ταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Δεν σας εγ-
καλώ. 

Επαναλαµβάνω ότι είναι σε εξέλιξη συνεννόηση του αρµοδίου
Υπουργού κ. Βρούτση µε το ΙΚΑ. Εν πάση περιπτώσει, αναµέ-
νουµε την οριστική θέση του εποπτεύοντος Υπουργείου για να
δούµε πώς θα χειριστούµε το θέµα. Δεν βλέπω πώς θα µπο-
ρούσε να γίνει διαφορετικά για να αντιµετωπιστεί. Θα ήταν ανεύ-
θυνο να ερχόταν κάποιος εδώ, χωρίς να έχει γίνει συνεννόηση
µε αυτούς που γνωρίζουν και χειρίζονται το θέµα και να πάρει
µία θέση. 

Μου επιτρέπετε όµως αυτό να το συνδέσω µε τη γενικότερη
κουβέντα που κάνουµε και εννοώ την κουβέντα για την κύρωση
του µνηµονίου. Επιτέλους, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πρέπει
εδώ να µιλάµε επί του συγκεκριµένου, µε συγκεκριµένες προτά-
σεις και µε συγκεκριµένη κριτική, όχι να αποµονώνουµε µία λέξη
–επιµένω- από µία συµφωνία ανταλλαγής τεχνογνωσίας από κά-
ποιους ειδικούς. 

Στην τεχνολογία της πληροφορικής έχει βαφτιστεί για κάποιο
λόγο µία συµφωνία που πραγµατεύεται γενικώς ζητήµατα δια-
φθοράς. Καµµία σχέση. Η διαφθορά είναι µία από τις είκοσι δύο
λέξεις του τίτλου και µία λέξη που πράγµατι επαναλαµβάνεται
και µέσα στο κείµενο, µια που η ηλεκτρονική διακυβέρνηση είναι
ένας από τους τρόπους µε τον οποίο διεθνώς θεωρείται ότι επι-
τυγχάνεται µεγαλύτερη διαφάνεια στη Δηµόσια Διοίκηση.

Από εκεί µέχρι την εκτός κάθε µέτρου συζήτηση που έγινε
στην Αίθουσα αυτή, υπάρχει πάρα πολύ µεγάλη απόσταση. Θα
µου επιτρέψετε να πω ότι είναι όλα πάρα πολύ συγκεκριµένα και
διαστασιολογηµένα. Πρόκειται πραγµατικά για έργο που θα γίνει
µέσα στο ΕΣΠΑ. Προφανώς όταν αυτό αφορά την ανταλλαγή τε-
χνογνωσίας µεταξύ δηµοσίων διοικήσεων για δύο χρόνια, είναι
πραγµατικά δύσκολο να προβλεφθεί και άνευ σηµασίας το αν θα
είναι δέκα ή δεκαπέντε τα εισιτήρια –ξαναλέω- που θα χρει-
αστούν. Η συνολική διάσταση και τάξη µεγέθους προκύπτει για
όποιον θέλει να δει τα πράγµατα και να τα αντιµετωπίσει µε τη
διάσταση που πραγµατικά έχουν. 

Θα πω ξανά ότι στην πραγµατικότητα εδώ αναπτύχθηκε στην
Αίθουσα συνοµωσιολογία και έγινε σύγχυση ακόµη και στον διε-
θνώς αποδεκτό και γνωστό όρο «τεχνολογίες πληροφορικής και
επικοινωνιών». Κάπου εκεί παρεισέφρησε ο όρος πληροφορία
έναντι πληροφορικής και για κάποιους αυτό έγινε µία συµφωνία
µε την οποία θα παραδώσουµε εθνικά µυστικά! 

Για το όνοµα του Θεού! Θα πρέπει να είµαστε συγκεκριµένοι
–εδώ είναι η σύνδεση µε τα αρχικά- να βλέπουµε ποια είναι η
δουλειά που έχουµε µπροστά µας να κάνουµε, γιατί όπως είπε
ορθώς ο κύριος συνάδελφος –θα το επιστρέψω το επιχείρηµα
µε άλλο τρόπο- ο πατριωτισµός δεν αποδεικνύεται µε ρητορικά
σχήµατα και µε ωραίες εµφανίσεις στη Βουλή, αλλά αποδεικνύε-
ται στην πράξη µε το έργο που επιτελεί ο καθένας µας.

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Λέει πρόσβαση σε πλη-
ροφορίες και υπηρεσίες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Μήπως πρέπει να αλλά-
ξει αυτό που λέει, κύριε Υπουργέ;

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Λέει πρόσβαση…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Σας παρακαλώ, κύριε

Μαριά. Αφήστε να διευκρινίσει ο κύριος Υπουργός.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Τη διευκρίνιση ζητήσαµε

και εµείς.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Δεν γίνεται να κάνω και
εγώ τη δουλειά µου; Μιλήσατε τόσες φορές.

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Ζητήσαµε τη διευκρί-
νηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Μήπως, κύριε Υπουργέ,
αυτό που λέτε πρέπει να αλλάξει σε «και τεχνολογιών πληροφο-
ρικής και επικοινωνίας» και όχι «πληροφοριών»; Αυτό εννοούσατε
πριν;

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Μπορώ να έχω το λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Όχι, βέβαια. Να διευκρι-

νίσει ο κύριος Υπουργός.
ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός Διοικητικής Με-

ταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Κύριε Πρό-
εδρε, ενδεχοµένως µέσα στο κείµενο είναι…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Όχι, µιλάω για την επι-
κεφαλίδα του νοµοσχεδίου.

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Να διευκολύνουµε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Στον τίτλο του νοµοσχε-

δίου, στην τελευταία γραµµή λέει «και της γραφειοκρατίας µέσω
της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και των τεχνολογιών...». Η επό-
µενη λέξη µήπως είναι «πληροφορικής»; 

ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός Διοικητικής Με-
ταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Είναι προφα-
νές. Εδώ είναι ένα προφανές λάθος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Αν είναι προφανές, να το
αλλάξουµε. 

ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός Διοικητικής Με-
ταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Ξαναλέω πως
ο όρος «τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών» είναι διε-
θνώς αποδεκτός και γνωστός. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ναι, αλλά δεν το γράφει
αυτό. 

ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός Διοικητικής Με-
ταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Είναι λάθος
νοµοτεχνικό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Δικαίωµά σας είναι να
διορθωθεί. Το διορθώνουµε, λοιπόν; 

ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός Διοικητικής Με-
ταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Βεβαίως. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Μάλιστα. 
ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός Διοικητικής Με-

ταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Το νόηµα του
τίτλου είναι «τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών». Είναι
τυποποιηµένος ο όρος «τεχνολογίες πληροφορικής και επικοι-
νωνιών». Εκ παραδροµής γράφτηκε «πληροφοριών». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Μάλιστα. 
Επιπροσθέτως, επειδή ενσωµατώνονται και οι τροπολογίες,

πρέπει στο τέλος να προστεθεί «...και άλλες διατάξεις». Έτσι
συµπληρώνεται ο τίτλος του νοµοσχεδίου. 

ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός Διοικητικής Με-
ταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κατόπιν αυτών, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί
της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Δια-
κυβέρνησης: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του
Υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Δια-
κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Οι-
κονοµικών Υποθέσεων και Επικοινωνιών της Δηµοκρατίας της
Εσθονίας για τη συνεργασία όσον αφορά τρόπους καταπολέµη-
σης της διαφθοράς και της γραφειοκρατίας µέσω της ηλεκτρο-
νικής διακυβέρνησης και των τεχνολογιών πληροφορικής και
επικοινωνίας και άλλες διατάξεις». 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Συνεπώς το νοµοσχέδιο

του Υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής
Διακυβέρνησης «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ
του Υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής

Διακυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου
Οικονοµικών Υποθέσεων και Επικοινωνιών της Δηµοκρατίας της
Εσθονίας για τη συνεργασία όσον αφορά τρόπους καταπολέµη-
σης της διαφθοράς και της γραφειοκρατίας µέσω της ηλεκτρο-
νικής διακυβέρνησης και των τεχνολογιών πληροφορικής και
επικοινωνίας και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό επί της αρχής κατά
πλειοψηφία. 

Εισερχόµαστε στην ψήφιση των άρθρων και των τροπολογιών. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο πρώτο ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Συνεπώς το άρθρο

πρώτο έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό

αριθµό 43 και ειδικό αριθµό 1; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Συνεπώς η τροπολογία

µε γενικό αριθµό 43 και ειδικό αριθµό 1 έγινε δεκτή οµοφώνως
και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο. 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 44 και ειδικό αριθµό 2; 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Παρών.  
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Παρών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Συνεπώς η τροπολογία

µε γενικό αριθµό 44 και ειδικό αριθµό 2 έγινε δεκτή κατά πλει-
οψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο. 

Εισερχόµαστε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το ακροτελεύτιο άρθρο

έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Διοικητικής Μεταρ-

ρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης: «Κύρωση του Μνη-
µονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Διοικητικής
Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Οικονοµικών Υποθέσεων και
Επικοινωνιών της Δηµοκρατίας της Εσθονίας για τη συνεργασία
όσον αφορά τρόπους καταπολέµησης της διαφθοράς και της
γραφειοκρατίας µέσω της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και των
τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνίας και άλλες διατά-
ξεις» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία επί της αρχής και επί των άρ-
θρων. 

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να ψηφίσουµε το νοµοσχέδιο και στο
σύνολό του;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύ-

νολο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το νοµοσχέδιο έγινε

δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Διοικητικής Μεταρ-

ρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης: «Κύρωση του Μνη-
µονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Διοικητικής Μεταρ-
ρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας και του Υπουργείου Οικονοµικών Υποθέσεων και Επι-
κοινωνιών της Δηµοκρατίας της Εσθονίας για τη συνεργασία
όσον αφορά τρόπους καταπολέµησης της διαφθοράς και της
γραφειοκρατίας µέσω της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και των
τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνίας και άλλες διατά-
ξεις» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρ-
νησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Οικονο-
µικών Υποθέσεων και Επικοινωνιών της Δηµοκρατίας της Εσθο-
νίας για τη συνεργασία όσον αφορά τρόπους καταπολέµησης
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της διαφθοράς και της γραφειοκρατίας µέσω της ηλεκτρονικής
διακυβέρνησης και των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοι-
νωνίας και άλλες διατάξεις»

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, το Μνηµόνιο Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης

της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Οικονοµικών
Υποθέσεων και Επικοινωνιών της Δηµοκρατίας της Εσθονίας για
τη συνεργασία όσον αφορά τρόπους καταπολέµησης της δια-
φθοράς και της γραφειοκρατίας µέσω της ηλεκτρονικής διακυ-
βέρνησης και των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνίας,
που υπογράφηκε στη Θεσσαλονίκη, στις 9 Σεπτεµβρίου 2011, το
κείµενο του οποίου σε πρωτότυπο στην αγγλική και σε µετά-
φραση στην ελληνική γλώσσα έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο
Παράταση προθεσµίας παραγραφής

1. Η προθεσµία παραγραφής του δικαιώµατος του Δηµοσίου
για την κοινοποίηση φύλλων ελέγχου ή πράξεων επιβολής
φόρων, τελών ή εισφορών που λήγει στις 31.12.2012, παρατεί-
νεται µέχρι 31.12.2013.

2. Παρατείνεται µέχρι 31.12.2013 η προθεσµία παραγραφής
των πάσης φύσεως βεβαιωµένων στις Δηµόσιες Οικονοµικές
Υπηρεσίες (Δ.Ο.Υ.) και τα Τελωνεία χρεών που παραγράφονται
εντός των ετών 2012 και 2013.

Άρθρο τρίτο
Δίκαιο Επενδυτικών Σχεδίων

Επενδυτικά σχέδια που υπάγονται στις διατάξεις των νόµων
2601/1998 (Α’81), 3299/2004 (Α’261) και 3908/ 2011 (Α’ 8) όπως
ισχύουν, καθώς και σε µεταγενέστερους νόµους που αφορούν
ενισχύσεις ιδιωτικών επενδύσεων, διέπονται, ως προς την εφαρ-
µογή των νόµων αυτών, από τις διατάξεις που ισχύουν κατά το
χρόνο αίτησης υπαγωγής, εκτός εάν ορίζεται διαφορετικά από
ειδικές ή µεταβατικές διατάξεις.

Άρθρο τέταρτο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Μνηµονίου που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 6
αυτού».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για
την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την ψή-
φιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το Σώµα παρέσχε τη ζη-

τηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 13.45’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Πέµπτη 6 Δεκεµβρίου 2012 και ώρα
09.30’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό
έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων. 

5156 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                        ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΕ’ - 5 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2012                                                                                          5157


